
30 OLDIL Ara 2 dinár POST ARIN A PLACENA U C.OTOVOM

mm
mivatal:

NOVISZAO, KRAM.. í'i.THA DL. 30 I. EMELET 
Teleiónszám: 21-37, éjjel 20-58 

SZUBOTICA, Kralja Alekszandra 7. Telefon ti 70

• 1932. évi április hó 24
VASÁRNAP

XIII. évfolyam 96. kzarn

Előfizetési ára 1 hónapra 28 dinár, 3 hónapra 80 
dinár. — Külföldön 1 hónapra 40 dinár. — Egyes 
szám ára hétköznapokon 1 dinár, vasárnap 2 dinár 

Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Németoszág a moratórium után sem 
tud fizetni, de a moratórium meg­
hosszabbításai sem fogadja el
Fontos pénzügyi problémából tárgyalnak Genf ben az 
államférfiéi

■
m ■

Francia és amerikai államférfiak Genfben.
Balról-jobbra: Tardieu francia miniszterelnök, 

Stimson Amerika külügyi államtitkárja, Stimsonné,

Londonból jelentik: Az angol sajtó érte­
sülése szerint MacDonald! angol miniszter­
elnök és a többi delegáció vezérei között 
Genfben folyó megbeszélések tárgya nem 
annyira a leszerelés, mint inkább igen fon­
tos pénzügyi problémák.

A Daily Telegraph diplomáciai értesülé­
se szerint

a mcgibe-szélcsckcn nagy horderejű dón-
téseikl történtek

a lausannei konferencia tárgyában, amely a 
jóvátételeken kiviil, számos pénzügyi és gaz­
dasági kérdéssel is foglalkozik majd. Was­
hingtoni jelentés szerint Hoover elnök haj­
landó megfigyelőket és tehmkai tanácsadó­
kat küldeni Lausanneba, de ezek nem lesz­
nek jelen azokon a tárgyalásokon, melyeket 
a konferencia a jóvátételekről folytat.

A Daily Herald genfi levelezője úgy tud­
ja, hogy Brüning Genfben ismét hangoztatta,

Laval volt francia miniszterelnök, Kcllogné, Edge 
párisi amerikai nagykövet és Kellog, Amerika volt 
külügyi államtitkára.

hogy
Németország nem tudja a moratorium 
lejárta utón a jóvátételek fizetését újra 
megkezdeni, sem pedig a moratorium 
meghosszabbitásához nem járulhat hozr 
zá

mert a moratórium csak szaporítja az adós­
ságokat. Olyan megoldást kíván, amely az 
igazi újjáépítés alapja lehet. Kijelentette, 
hogy Németország kész bármilyen Duna-re­
konstrukciós tervhez hozzájárulni feltéve, 
hogy politikamentes lesz és nem veszélyez­
teti Németország kereskedőimi érdekeit.

Brüning német birodalmi kancellár e- 
gyébként tegnap elutazott Géniből, hogy 
résztvegyen a németországi választáson. Va­
sárnap már ismét visszatér Genf be, ahol 
Tardieu francia miniszterelnök megérkezé­
se után a jövőhét közepén folytatják a meg­
beszéléseket.

Amerika külföldi konzulátusai rend­
kívül megszigorítják a bevándorlást

Argentínában kétségbeejtő a bevándorlók helyzete
Parisból jelentik: Az Európában székelő ges szorítsák meg a kbámlorlást A lu.nzn- 

anierikai konzulátusok bizalmas rendelke- lók a legtöbb em^u maros .m ezért 
zést kaptak, hogy amennyire csak lehetsé- I csak családtagoknak adnak v.zümot,
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IX Automobil szalon
XVII Mezögazdasigl vásár
Nyári cinkek is sportcikkek vására
II. Oyap)u-vásár
11. Kekiusz- és virágkiállítás
Turisztikai kiállítás
Egtszségütyl kiállítás
IV. 23- 26. Nyúl- és baromfi-kiállítás
IV. 30-V. 1. III. Kutya-kiállítás

Az előre beszerez« zogrebi vásár-igazolvány a jugo­
szláv vasutakon díjtalan visszatérésre, a szomszédos 
államokban 25-5 j"," kedvezményre • az adriai hajókon 
a lelsőbb osztály használatára jogosít. Igazolványok 
kaphatók minden nagyobb helyen vagy megrendelhetók 
n Zagreb! Vásár igazgatóságánál. 1451

mindenki mást elutasítanak, illetve csak 
előjegyzésbe vesznek.

Kanadában ugyanez a helyzet. Argentí­
nából százával Írják a kivándorlók, hogy 
annyit sem tudnak összehozni, hogy hajó 
jegyet váltsanak és haza jöjjenek.

Valósággal pokol az életük
és óva intenek mindenkit, hogy’ ne vállal­
kozzanak tengerentúli útra.

II zsolnai fegyházban egy rabló­
gyilkos agyonverte az óról

A gyilkos menekülni igyekezett, 
de elfogták

Zsolnáról jelentik: Tegnap reggel 4 óra 
kor a fegyházban Sipala, rablásért és gyil­
kosságért 15 évi fegyházra ítélt fegyenc el­
bújt a folyosó egyik mélyedésében és az ar- 
rahaladó Susta János fegyőrt

vasdoronggal agyonverne.

A gyilkos ezután elvette a halott fegy őr1 
revolverét és a nála lévő kulcscsomót és 
menekülni igyekezett, de elfogták. A meg­
gyilkolt fegyőrt özvegye és négy gyermeke 
gyászolja.

„Minden hely megleli" a bam- 
bay-l fogházban

Százával engedik ki a gonosztevőket 
a helyszűke miatt

Londonból jelentik: Bombay állami bör­
tönei annyira túl vannak zsúfolva politiki 
foglyokkal, hogy fcőbbsziáz gonosztevőt bün­
tetésük kitöltése előtt szabadónbocsátottak, 
hogy helyet biztosítsanak a nagyszámban be 
érkezett politikai foglyok számára.

Abból a börtönből, ahol Gandhit is őr­
zik négy nappal ezelőtt

350 elítéltet bocsátottak szabadon, no­
ha sokan közülük még a büntetésük íc 
lét sem töltötték ki.
A szabadonbocsátott foglyoknak lakó­

helyiükig érvényes vasúti jegyet is adnak.
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Uiabb letartóztatások várhatók a 
Kreuger-Ugyben

Kreuger félmillió koronát hagyott egy hö'gyre, 
hp az artikös nem kapta meg a hagyatékot

s,.

Lange Károly a Kreuger konszern igaz­
gatója. akit letartóztattak.

Stockholmból jelentik: A sajtó jelenté­
se szerint Kreuger Ivar vsak egy végrende­
letet hagyott hátra, melyben bizonyos Lberth 
Ingeborg stockholmi asszonyra félmillió ko­
ronát hagyományozott A végrcndéikvzés a- 
zonban inkább csak elvi jelentőségű, mert 

szabad rendelkezésrv álló örökség! nem 
maradt.
A Kreuger ügyben egyébként ma két u- 

jabb letartóztatást várnak. A mar koráb­
ban letartóztatott YVendler ellenőr évi száz­
ezer korona fizetést húzott a konszerntól. 
A nemzetközi gyula tröszt f elszámolására ki­
jelölt Irving Trust Comp, megbízást kapott 
az amerikai törvényszéktől, hogy newyorki 
képviselője utján bocsátkozzék tárgyalások­
ba a K re uger- b íz ott ságga 1.

Newyorkból jelentik, hogy' a Kreuger vál 
lalat amerikai részvényé -ei New y óikban 
nagy befolyással rendelkező bizottságot ala­
ki toltak: ,,A kor egyik legsúlyosabb világ- 
botrányának alapos szellőztetésére“.

Valamennyi folyón megkez­
dődött az apadás

A Száva mentén a hatóságok legfőbb gondfa 
az esetleges járványos betegségek megaka­
dályozása

Beográdból jelentik: Teljes két hónap , 
után tegnap volt az első nap, amidőn a 
Száva egész hosszában apadni kezdett. A 
tel folyamán lehullott hatalmas liótöincgek, 
utána pedig a hosszan tartó havazás és eső­
zés annvira megdagasztottak a Szávát, hogy 
a Szerémségben, Boszniában és a macsvai 
me/.őségen is kiöntött és a vízállás eddig 
még nem tapasztalt magasságot ért el. Tel­
jes két hónapig állandóan áradt a Száva 
\ ize, inig végre tegnap az áradás megszűnt 
V-, megkezdődött az általános apadás. A 
Száva Mitrovicánál április huszonkettedikén 
érte el tetőzését, amidőn is a viz <558 centi­
meter volt. vagyis fél méterrel magasabb, 
mint az eddig feljegyzett legmagasabb víz­
állás.

Bródnál és Boszanszki Samacnál már 
két napja tart az apadás és itt a viz mar 
35 centiméterrel van a maximum alatt. Igen 
fontos, hogy most már a Száva valamennyi 
mellékfolyója is apadásban van, úgy hogy 
nem kell felni attól, hogy az apadás meg 
fog állni. Az időjárás most már az egész 
országban jobbra fordult, tegnap már gyö 
nyörti meleg nap volt, úgy hogy most már a 
víz gyors apadása várható.

Beográdnál a Száva tegnap alig észreve 
hetően apadt, itt a folyó tegnapelőtt érte

el tetőzését 654 centiméter mellett.
Most, hogy az apadás megkezdődött, a 

hatóságok legfőbb gondja a lakosság fel- 
scgélvczésc mellett az, hogy az arvizsujtotta 
vidékeken a fertőző betegségeket megaka­
dályozza. A folyóvíz az elárasztott terüle­
teken ugyanis mindenütt behatolt a kutakba 
és a lakosságot lehetőleg olyan vízzel kell 
ellátni, amit nem fertőz meg a visszamaradó 
állott viz.

A tegnapi nap folyamán egyébként a 
Duna, Tisza, Dráva és Diána is egész hosszá 
ban apadni kezdett. Remélhető, hogy a Sza­
va két hét alatt teljesen visszatér a me­
derébe.

Az árvizter lile ten inspiciáló három mi­
niszter a D. M. 16 motorcsónakon tegnap 
reggel nyolc órakor Brczova Coljára ment, 
majd onnan autón Bijclinára folytatták ut- 
jokat. l’ucclj szociálpolitikai miniszter itt 
50.000 dinár segélyt adott az árvízkárosul­
tak részére és kijelentette, hogy a kormány 
mindent megtesz az árvizsujtotta lakosság 
felsegélyezésére.

Ezután a három miniszter motorcsóna­
kon először Rácsára, majd Szrcmszka Mi­
tro vicára ment, ahol befejezték inspekciós 
kőrútjukat.

—

Anyák napja
Mint zöhk-lö, menekülést nyújtó sziget a viharos 

tenger közepén, úgy int felénk éltünk rohanó ira­
mában az anyák napja, hogy itt megálljunk s oltárt 
emeljünk a legnagyobb földi jónak, az igaz, tiszta 
szeretetnek.

Bier ing, a nagy jogász mondja: ,,Az anyától 
ered minden szeretet a világon, mert az emberiség 
az anyai szerétéiből ismerte meg először a -szeretet 
hatalmát és áldásait“.

Minden időben az. anya volt a családi élet gyujt- 
tópontja, akit legjobban szerettek cs l>ecsültck, mert 
ti is átfonta szeret étével családja minden tagját.

A világháború pusztításai után fokozott mérték­
ben érezte az emberiség a szeretetnek szükséges­
ségét, amit legjobban bizonyít az, hogy már egész 
Európában rendszer esitették az anyák napját, amit 
alig néhány évvel ezelőtt kezdeményeztek. Ez nem 
naptári ünnep, hanem csöndes ünnep a szivünk mé­
lyén, amellyel megemlékezünk az édesanyánkról.

Legalább egy napja legyen az évnek, amelyen 
feltárjuk szivünket, hogy szeretet áradjon belőle 
s hogy legalább egy kis részét viszonozzuk annak 
a szeretetnek, amellyel anyánk gyermekkorunk óta 
szüntelenül elhalmozott.

Ennél szebb szokást nem is lehetett volna meg­
honosítani. A hála érzete, amely már kiveszőiéiben
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van, semmivel sem jut jobban kifejezésre, miét az­
zal ha a gyermekek felnőtt korukban is az édes. 
anyjuk köré gyülekeznek. Akinek jiedig elragadta 
a sors az anyját, az ezen a napon menjen ki D 
Sírjához s még ott is érezni fogja az el nem múló 
nnvai szeret etet. Senkise mulassza el. hogy az. anyák 
napján meglátogassa édesanyját s ajándékot vigye a 
neki, bármily szerényét is, azért, hogy mindig eagv 
megértéssel ‘viselte gondját, mert az ő ereje u 

szeretet.

Ne gyere haza
Ilyen állapéiban!...

\[iér* követett cl öngydkossápto* 
Sehmicl: Anna beesk e.ieki 
cselédleány 1

Becskerekről jelentik: Megírta, a Ile« 
geh l jsag, lnogy tegnapelőtt délután Schmidt 
\nna cseszte regi eselédleány Reeskervkee 

a Begába vetette magát és belefulladt \ 
becskereki rendőrség kihallgatta a leány 
munkaadóját, Clraeiusz Etel, Szuv a 1 ékeli: i 
uceai lakost, aki elmondotta, hogy a leány 
március 26-a óta volt nála alkalmazásban 
Véleménve szerint a leánynak szeretője volt. 
Cseszteregen, akitől többször levelet is ka­
pott. A leánV többször otthon járt. Néhány 
nappal ezelőtt különös változást vett észre 
a lányon. Szerdán megint levelet kapót« a 
leány és ettől az időtől kezdve a búskomor­
ság jelei mutatkoztak rajta.

Pértteken reggel Schmidt Anna nyak; « 
vörös foltokat vett észre, amiből atA 
gyanította, hogy a leány leiakarta ma­
gáit akasztani. Erre nézve kérdést is in­
tézett a leányhoz, az azonban tagad!« 
ezt.
A szerdán kapott, levelet a rendőrség 

I megtalálta. Kiderült, hogy ezt a levelei a 
leány mostohaanyja, Nicderbaeh Ann: irfr-i 
Schmidt Annának. A levélben megdorgálja 
a leányt könnyelmű életmódja miatt és töb­
bek között azt Írja:

— Ne gyere haza ilyen állapotban.

A becskereki rendőrség kihallgatta a 
begaparti munkásokat, akik elmondották, 
hogy pénteken láttak a leányt, amint a port 
mentén idegesen fel és alá járt, majd látták,

I amint a vízbe vetette magát. Még kétszer 
; felbukkant, de segítségért nem kiáltott és 
' azután végleg eltűnt a vízben.

-------——g—WWB—MW— —.....-
l

Marga von Etzdorf

német sportrepülő nő, aki Berlinből Japánba pópáid 
Németországba való visszarepü 1 vse kö/.lxyn Sziám- 
ban lezuhant. A repülőgép teljesen összetört, 
a pilótanő csak könnyebben sérült meg.

r
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(Bár kulai levélirónlddal nem értünk 
egyet-, de, minthogy az alább közöltökre vo­
natkozó vélemény is van, kötelességünknek 
tartjuk lapunkban megjelentetni.) — A ku­
lai kereskedők akciót indítottak a piactér 
ki kövezésére, ami nagyon szép gondolat, 
de a mai kereseti lehetőségekhez viszonyít­
va, nem helytálló. A piactéren ugyanis az a 
hely, ahová a kereskedők áruikat kipakkol- 
liatják, eddig is kövezett veit, ahol pedig 
a kocsik állanak, nincs oly nagy sár, hogy 
szükségét látnánk a kövezésnek. Úgy hat ez 
az akció a mai világban, mintha egy kátyú­
ba zökkent szekérre még mindig rakodna 
az ember, bár kérdés, hogy azt is, ami ed­
dig rajta volt, ki birja-e húzni a kátyúból* 
Az akció százezrekbe kerülne, holott örül 
akár kereskedő? akár földműves vagy ipa­
ros, ha csak napi kiadásait is tudja fedezni. 
Van ellenben elég sok olyan hely, ahol nél­
külöznek és inkább ezeken kellene segíteni, 
ahelyett, hogy a kulai lakosságot újabb ki­
adásba akarják sodorni. Kérem tehát ez 
utón is az akció vezetőit, hogy a kövezést 
hagyják talán (szebb napokra. — Egy ku­
lai olvasó.

2,

11 á csk o gradisíén gyönyörű és egyben le" 
szögezhetem, hogy megható is az a mozga" 
lom, amelyet a szegények segélyezésére in­
dítottak. Annál megdöbbentőbb azonban? 
hogy még mindig van egy magárahagyott? 
elaggott koldus, akivel, a látszatok szerint 
nem igen törődik ísenki. Előttem esett ösz- 
s/e az uccán a hajdan olyan közismert Kar- 
say Pista bácsi, aki már annyira sem képes, 
hogy koldulni tudna. Az emberek egyhan­
gúlag megbotránkoztak, egyhangúlag azon a 
véleményen voltak, hogy Kartsay bácsin se­
gíteni kellene. Nemés elgondolás és nemes 
érzés fogamzott meg az emberekben, csak 
még ott volt a baj, hogy ki volna illetékes 
a magában tehetetlen embert istápoLni és 
segíteni. Amint tudom, Karsay bácsinak van 
némi kis ingó-bingósága, tehát nem ellen­
szolgáltatás nélkül kapná meg az annyira 
nélkülözött ápolást. Remélve, hogy Báesko- 
gradislte még nem olyan nagyon elszegénye­
dett közjség a Bácskában, mint amilyennek 
magukba fanatizálják a benne lakók és tudó­
ménak segíteni a beteg, összetört emberen. 
— Ebből a pár sorból érezzék ki tehát az 
embertársuk iránti kötelességet és hassanak 
oda, hogy akár a községi hatóság, akár pe­
dig közadakozásból, nyújtsanak segítséget 
és ha szükség van orvosi ápolást is a halál 
mcgbékült fogalmával mindinkább megba­
rátkozó aggastyánnak. — (b. b.) —

3.

asszonyok otthon és
hivatásuk közben

\ állandóan az
Albus mosdószappannal 

ápolják kezüket.

•Ej 1
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Dús, lágy, tömött habja 
alaposan tisztit‘ s a leg­
érzékenyebb bőrnek sem

Iuüiien

árt. Az Albus mosdószappan használata kezeit 
tisztává, fehérré és kívánatos finomságuvá varázsolja.

etország sorsdöntő
órája

Páratlan méretű kortesháboru előzi meg 
a mai választást

Berlinből jelentik: A mai porosz válasz­
tásokra a propaganda hevességben és sok­
oldalúságban minden eddigit felülmúlt. A 
szociáldemokraták főleg a karikatúra fegy­
verével dolgoznak.

A Hitler-pért a reklámzászlócskák száz­
ezreit osztotta szét.

Az uccákat teljesen ellepik a prepa" 
ganda röpiraiok milliói.
Poroszországon kívül Bajorország, Wür 

tenberg, Anhalt és Hamburg is ma választ. 
Németország sorsára nézve igen jelentős ki­
hatással lesz a mai választás kimenetele.

Nem találták még meg az elrabolt 
Lindbergh-gyereket

A1 Capone hajlandó megszerezni a csecsemőt és utána
visszatérni a börtönbe

Noviszád város dicséretesen nagy elő­
kés zillete két tesz a Je-vrejs-zkia ucca és a 
Eutaki ut öntözésére és minden remény meg 
van arra, hogy ezen az útvonalon az idei 
nyáron nem lesz olyan porfellcg, mint eddig 
volt 6g sajnos? még mindig van. Amíg azon­
ban a Futtaki ut belső részére tényleg lá­
tunk di cséretreméltő előkészületeket? addig 
a külső Eutaki utón nemcsak borzalmas por- 
felleg van, hanem olyan gödrök, hogy az 
autók csak lépésben haladhatnak, ha rugói­
kat a teljes elLöréstől meg akarják menteni. 
Sok helyen félméter mélységű gödrök van­
nak és az autók csak a legnagyobb óvatos* 
«ággal és cikk-cakkbam haladhatnak az utón* 
Közeledik május, eddig azonban még 
nyoma sincs annak, hogy a város tenni akar 
valamit ennek az útrésznek a kijavítására. 
Ecdig sürgősen kellene tenni valamit, amíg 
súlyosabb baleset nem történik.

Londonból jelentik: Washingtonban hi­
vatalosan megerősítik azt azt a hirt, hogy 
A1 Capone újból ajánlatot tett, hogy rövide­
sen megszerzi a 1.inclbergh-csecsemőt, ha 
ideiglenesen szabadlábrahelyezik. Kijelentet­
te, hogy

a csecsemő visszaszerzése után ha jlandó 
ismét visszatérni a börtönbe.

bergh-csecsemő elrablásával kapcsolatban 
házkutatást tartottak egy amerikai alattvaló 
házában, aki állítólag rovottmultu, herhedt 
emberrabló.

A newyorld rendőrség kijelentette, hogy
a csecsemő dajkája nem bűnös a gyer­
mek elrablásában,

mert ártatlanságát a rendőri nyomozás két­
ségtelenül megállapította.A délamcrikni Juhannesburgban, a Lind-

APOLLÓBAN, április 21—24-ig

Vidám hadgyakorlatok
N o t i Károly állal filmre Irt katona bohózat. Elejétől végig kacagtató, szellemes humorral telített. 

A főszerepben: Paul Hörbiger, Fritz Hampers, AlbertPaullg^ClalreRommer^aicl^Engllsct^^^^



I

1932 április 24

Steines ; szaffag
e az Írógépen
'Zsabaly és az árvízveszély

Először két héttel ezelőtt jártam Zsab- 
lván. Akkor még számításba sem jöhetett az 
a vízrajzi képtelenség, hogy ez a békés, ugv- 
szólván a világtól elzárkózott község ten­
gereket nem túlozván pétiig — óceáno­
kat kaphat rövid egy, két hét alatt. Memó­
riám ha nem csal, abban az időben igt-n 
fitvmálva szemlélték azt a természetben! to­
lt arnatot, hogy a helyiérdekű apró tócsák 
minő lelkes igyekezettel dagadoznak. Néme­
lyek a bekövetkezhető veszélyt megsejtettek 
és sóhajtottak. Rengeteg „uh bozse -t hat- , 
lottam és nem különben „jaj Istenem -et. , 
Némelvck természetesen a bekövetkezhető 
veszélyt nem sejtették vagy nem is akartak 
és nem is sóhajtottak. Azontúl pedig a he­
lyiérdekű tócsák rendkívüli gvadratokat 
in eltek el az ekék, ásók és kupak elöl. A 
lovak kitágult only lkakkal torpantak meg, a 
gyeplő tunnansó végén dallikózó bronzko- 
lösszus rnegv akart a tarkóját: a rezangy illat.

csörditett valószínűleg az ostorával es 
aznap busz-harminc öllel kevesebbet szán­
tott lel az ősi katasztrálisból. Másnap min­
den bizonnyal beletörődött, hogy nem ta 
tálja, harmadnap pedig ki sem ment, hogy 
felkutassa a földet. Elvette a viz, ebben

kaiméval, megdöbbentem a helyszínen. Ko­
szuk, kiforgatott kredeneek útra kés bu 
torok és újra színükig me^rheU kosarak.
Almosak és regeinek az . krilnk
lemről: Este dobszó... nagyszabású kuluk 
verbuválás... a vészjelző szignum ismerteté­
se és pedig: az éjszaka ágyuszo ligvelmtzlct 
r gátszakadásra, vagyis, ha az agyút búb 
fogni hallják, az alacsonyabban íekvok azon 
nvomban meneküljenek a magasabban fekvő 
légiókra. Világos tehát, hogy senki le nem

hunyta a szemét ezen az éjszakán.
\z ablakon át látom a rémület-keltő 

Jecricskát. Tekintélyes hullámokkal hőm 
Dölvög a Tisza irányába, amire csak azt 
keli hangsúlyoznom, hogy reális, mert Zsab- 
Iva ha jelenleg úgy fest is mint Hamburg, 
vagy más tengerparti kikoto város, nem fo­
lyóparti lak-terület és távol all attól, hogy 
éppen öt fenyegesse az árvíz veszély.

Ilenez Boldizsár

megbizonyosodott.
Az eső pediglen áldatlan kitartással zu­

hogott tovább. Majdnem egy hetes esőzés 
után, gondolom édes inindannviónkba oe- 
idegzódött a biztos áradás várandósaga. 
ISem sokban csalódtunk. A mezőkre bel ir­
tott, még hátra voltak a falvak es varosok. 
Ilogy itt-ott ez is bekövetkezett, körülbe­
lül természettan! törvénynek próbáltuk mi­
nősíteni, mert ezek a falvak, városok bi­
zonyára nagyobb folyó mellett terűitek el. 
Zsalujára azonban nem vonatkozik semmi 
néven nevezendő természettan! törvény. Reá­
lis elgondolás szerint nem is volna szabad, 
hogy vonatkozzon. Mert Zsablya mellett io- 
lyónak nevezhető folyó abszolúte nincs .En­
nek a községnek minden atka legfeljebb 
csak az lehet, hogy a Jegricska pocsolya, 

helyi táj szóval: Kopó — egy megleste 
.sült sárfészek, kitéve a kiima viszontagsá­
gainak. Nváron menthetetlenül kiszárad, po­
csolyái jellegéből kivetkezik, tisztességes 
cserépképződményeket hagyván maga után.
Tehát ebben a jóvátehetetlen évszakban a jo 
zsablvai honpolgárok már kora hajnalban 
bricskára kapnak és azon a címen, bogy a 
kánikula ellen védekeznek, nomádként csa­
tangolnak le az al-Dunáig, esetleg a ielso- 
'Eisza-hátig, hogy fürödhcssenck.

Namármost. Ősszel enyhülni kezd a ki­
látástalan ság. A Jegricska különböző forrá­
sokból élösködvén, félelmetes méreteket olt. 
Denikve januárra, februárra rgen meglepő 
korcsolyapályákat nyújt a tél Örömeinek. 
Tükörsima jég, megdöbbenti) nagy- területe­
ken, amclven aztán kedvük szerint verde­
sik magukat oda, dámák, aggok, sikongo 
bakfisok, urak és fiák. Az idén várakozá­
son felül jól sikerült a tél. Zsablyan kihasz­
nálták. Per koponya két dinár és a torzsal­
kodás nélkül fizető daliás sportman but 
mellőzve bógnizhatott, ha kedve tartotta, reg 
gel hattól este hatig. (Csak így zárójelben 
megjegyzem, hogy ezeket a két dinárokat 
most nem volna-e ildomosabb vvdgalakra lói 
ditani, ahelydtt, hogy a megrögzött kuluk 
elől menekülőket az éj leple alatt szenve- 
delyes test vér harccal kény szeritik a sáncok-
ra?!) . . ,7 ,

Szervező körutamon minap megint Zsab 
Jvára dobott a kötelesség. Elszömyükod- 
tem Zsablya rövid pár hét alatt tengerparti 
községgé vedlett. Viz, viz, amerre a szem 
ellát. Borzalom! — nyögi egy tutajos por 
a vasútállomás melletti „óceánon ‘. Es hosz- 
szadalmas kutyagolás után, lelkemben te- 
pvlődvc, hogy rokonvéreimet szárazon, vagy 
viz alatt találom-e isménti látogatásom al-

KÜLPOL1TIKA1 FIGYELŐ

Nagy terveket kovácsolnak 
a diplomácia állom

AmlU-r eHaníbeo .oU;=|

nisztere, Briand. Halála után még jobban ki­
tűnik, mint életében, hogy; o úgy ítélte meg 
Franciaország külpolitikáját, hogy' a világ­
háború előtt téves utón haladt.

Ezért akart 1914-ben Kidbe utazni a 
császár találkozóra, 1917-ben Svájcban a be­
kéről tárgyalni, 1922-ben a nemet terhek 
köimyitéséről tárgyalni, 1931-ben pedig a 
Hoover moratonumut elfogadtatni, f oincare 
utazását, Ribot pedig béketárgyalasat aka­
dályozta meg, 1922-ben Pomcare Bnandot 
megbuktatja épugy, mint 1931-ben Laval, 
Tardieu, Elandin leszavaztak.

Briand halott már s valószínű, hogy meg 
halt vele a francia-német együttműködés 
is Terveiért azonban az utókor józanul gon­
dolkodóinak dicsérő utóhangja lebeg a nagy 
halott sir ja felett, melyre a nemet nép ko­
szorúját helyezte von Hoesch nemet követ 
hálás megértésképen.

Defundtuls adhuc loquitur

A háború utáni diplomácia nagy' és ne­
héz munkát végez. Egy teljesen szétrombolt 
Európát kell helyreállítania A harmincéves 
háború vagy a bécsi béke idejűben sem volt
Európa ennyire lerongyolódva. Érthető, hogy 
a mostani idők diplomatái megfeszített iz­
mokkal kovácsolják a diplomáciai uUukoni a 
különféle terveket, Európa helyrcalhtasara.

4 súrlódási felület mindig a német - 
francia ellentét volt. Ha ezt kiküszöbölhet­
ték volna s ha kiküszöbölhetnék most ■ • • • • 
Hol a francia, volt felül, hol a germán A 
legutolsó francia — német habomban, lojü-n 
ben a németek kerekedtek felül, a világhá­
ború után a franciák. Volt idő, mikor együtt, 
voltak. Volt... Lesz-e? ... Ez utóbbi esz a 
jelenkori diplomácia legnagyobb diadala, na 
nem sikerül a két nép ellentétét kiegyenlí­
teni úgy Európa elpusztulhat bele.

Ezért kalapáltak s kalapábiak nagy ter­
veket a diplomaták üllőin.

Kéz a kézben ...
A francia német háború után 1875-ben 

igy volt. Kéz a kézben. A franciák és néme­
tek egy frontot alkottak. Akkor volt ez, a- 
mikor Franciaország gyarmatbirodalmi po­
litikát folytatott s ebben a tervében szembe­
került Angliával és Oroszországgal. Anglia 
is gyarmatpolitikát folytatott s Oroszország
is. Még 1896-ban is, amikor Hanutaux volt 
a francia külügyminiszter, az orosz újság­
írók ezt a nyilatkozatot kapták tőle: „Ha 
Németország bennünket franciákat a föld­
közi tengeren is támogat, akkor hajlandók 
vagyunk Elszász-Lotaringiát elfelejteni s 
Németországnak különféle előnyöket bizto­
sítani, hogy az emberek lássák 1 ranciaor- 
szág jóakaratát.“

Erre a nyilatkozatra engedékenységét 
kellett volna mutatni a diadalmas Németor­
szágnak. Ez az eredmény lett volna: Metz 
és környéke feletti népszavazás, mely t ran­
da ország javára szólt volna. Elszasz és Ku- 
letlotaringia Németországé maradt volna. 
(Dr. Kern Frigyes a bonni egyetem törté­
nelem tanára cikke nyomán. Vossische Zei­
tung 1932. IV. 14.) Nem igy történt s Fran­
ciaország az oroszok felé tájékozódott s 
lett belőle rcváns és világháború.

Németország elhibázta a diplomáciai tá­
jékozódást. Eltalálta-e Franciaország a he­
lyes utat?

Utólvangok egy nagy halott 
emlékéhez

A nagy halott Franciaország külügymi-
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Ami azt jelenti: A halott beszél. Beszel
az utókornak. T

1926-ban, Briand igy tervezte: 1. Je­
gyen érdekközösség a francia—nemet ká­
lium, a nehéz gyáripar és a kémiai ipar 
között. 2. A német és francia hadsereg 
létszáma ilyen legyen: a franciaknak oOO.UÖl 
a németeknek 300.000 emberük marad fegy­
verben. Közös legyen a két hadsereg vezér­
kara. A belga hadsereget is a közös nemet 
frantia hadsereghez csatolnák.

3. Keletnémetország határát Németor­
szág javára rendeznék. A lengyel határt a 
Visztula képezi. Danzig szabad kikoto. A 
lengyel hadsereg a német—francia—belga
hadsereg kiegészítő része. ,

4. A háborús jóvátétel kérdését ezek
után a frandák és németek cgymáskozt in­
tézik el. ,

5. A háborús adósságokat végérvénye­
sén törlik. ,

A terv nem sikerült. Azt mondjak azért, 
mert Briand nem volt elég erélyes a néme­
tek pedig túlbecsülték az angolok, ameri­
kaiak és oroszok támogatásaiból származ­
ható erőt.

A francia—német ipar és a francia—ne­
met belga lengyel hadsereg gazdasági, i ■ 
katonai fölényt biztosított volna.

Briand azóta sírban pihen. Felette mar 
csak a kegyelet virágai virulnak. Europa 
pedig továbbra is vajúdik. Konferenciák, 
dunakonföderáeió, az újabb tervek, ainL 
lyckkcl segíteni akarnak Európán, amin a 
zonban az eddigi eredmények mutatják, na­
gyon kevés eshetőséggel. v*

vrvvivxy *------------

Lawrence Tibbett és Lupe Velez
szenzációs filmje: KUBAI SZERELMI DAL (Rumba)

A szerelem és a dal filmjei Rendezte: W. S._von OyVe_
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A német jóvátételi fizetések szünetelése 
miatt ideiglenesen megakadt a 
pancsevő-beográdi hídépítés munkája

Még mintegy 24 millió dinárra van szükség a hídépítés befejezéséhez

Beogradból jelentik: A Siemens Bau- 
uni on mérnökei, akik. a bcograd'-pancsevoi 
hídépítésnél dolgoztak, a temesi lúd pi!lő­
réinek felépítése után a napokban abba- 

ff hagyták a munkát és visszautaztuk Német­
országba. Az a német konzorcium, amely a 
IrKlé'pitévs. munkáját végzi, most azt várja, 
hogy a német jóvátétel kérdését megoldják, 
mivel a konstrukció további leszállítása a 
jóvátételi fizetések beszüntetése folytán egy 
cifzne megakadt .

A konstrukciók teljes felszerelésére a 
temesi hídon még 21 millió, a Duna hí­

don pedig 13.3 millió dinárra lenne szűk
»ég.
Most azon dolgoznak, hogy a hid befeje­

zéséhez szükséges eszközöket megszerez­
zék. A hiányzó 2353 tonna konstrukció be­
szerzésen kívül még a beograd-paneaevoi vas 
úti vonal kiépítésére is szükség van. Ezeket 
a munkaiatokat a Battignol francia társa - 
síig végzi, amely ezen a nyáron be is fejezi 
a munkálatokat. Ezeknek a munkálatoknak 
a befejezése azonban a pancsevoi rét kiszá- 
ritási munkálataitól is l'ikrg.

B rendőrség tegnap délután letaglalta a szubolicai 
ipartestüiet könyveit és lepecsételte a pénztárt
Bűnügyi lejelentések áradata a vezetőség ellen

Szuboliea város lakossága, főleg pedig 
na iparosság a legnagyobb érdeklődéssel kí­
séri azt a harcot, amely az ipartestüiet ke­
ljeiében tört ki és amelynek következtében 
Fisztcr Gusztáv nagyiparos lemondott alel­
nöki tisztségéről. A legutóbbi üléssel kap­
csolatban több feljelentést is tettek a jelen­
legi vezetőség ellen, úgy a rendőrségen mint 
az államügyészségen. A feljelentésekben sú­
lyos szabály tálán - ág okka 1 gyanúsítják \ u- 
kovios Géza ipartestületi titkárt és a veze­

tőség több más tagját.
A lel jelentések ügyében a rendőrség bűn 

ügyi osztálya meg in <11 tot la a nyomozást. 
Sztankovics Miodrag rendőrkapitány, a bűn 
ügyi osztály vezetője, tegnap délután több 
detektív kíséretében kiszállott az ipartestü­
let hivatalos helyiségeibe, ahol lefoglalta az 
egyesület könyveit és lepecsételte a pénz­
tárt. A nyomozás teljes erővel folyik to­
vább és mint értesülünk a közeli napokban 
meglepetésekre van kilátás.

Teljes megegyezés létesüli a szentas vallásfeleke­
zetek között a katolikus párbérváliság és a többi 
felekezetek vallási segélye ügyében

S*cntáról jelentik: A városi képviselőtestület 
ááaJ kiküldött 12-cs felekezeti bizottság a városi 
beBn-osal együtt pénteken délután ülést tartott, 
•BraelyoB a katolikus párbérváltság és az. egyéb fele- 
kezetek vallási segélye ügyében teljes megegyezés 
jdk. létre.

A katolikusok álláspontját Vámos János bel- 
«•sxisi hitközségi elnök fejtette ki, mely szerint
* katolikusok az 1930 márciusi közgyűlés határoza- 
Mnnk teljes egészében való fenntartásához ragasz­
kodnak, amely elismeri azt, hogy a város a párbért 
■Jogváltja, de ugyanakkor a többi felekezetnek ará- 
■T<w felekezeti segélyt ad. Folyósítsa a város a 
ÉOficrőa határozatok alapján a párbért és a feleke­
zeti segélyt és vonja vissza a város felebbezését 
■m államtanácstól, akkor a katolikusok megszüntetik 
wt a pert, amelyet a város ellen a párbér ügyében 
áj'btotluk. Ebben az évben fizessen a város egy 
rvi illetményt, a visszamenőleg járó két évi köte- 
fanettségét pedig ossza el több évre a jövő évek 
k>M tségvetésére.

Vujics Jóoó volt országgyűlési képviselő clfo- 
#"11« a katolikusok feltételeit annál is inkább, mert
* IMI I -1 ion a járásosztáskor az úrbéri egyezség értel- 
—cliee Szenta város kötelezte magát, hogy a szentai 
vallásfelekezeteknek minden évben 15.700 koronát 
•<<; eilni egyházszemélyi kiadásaik fedezésére, amely 
«hipul szolgált a katolikus plébánosok párbérillet- 
— nyeinek és a többi felckezctek papjainak, kanto-
* ■i«iak és harangozóinak fizetésére.

Ih1. Víg Károly a zsidók nevében kijelenti, 
ij hozzájárul a tervezett egyezséghez, de a ré- 

W|lkro előirányzott összeget lélekszámúkhoz ke­
imst keresel i s annak felemelését kéri.

A bizottság azután megálln]>od<>tt abban, hogy 
4 "áros magúra vállalja a párbérváltság és felekezeti 
v'gélyok fizetését és azt kétoldalulag kötelezőnek 
>■ <*iti ki. A mostani lélekszám szerinti arány 
aj ipján a katolikus egyház kap papjai púrbérének 
•uegváltása fejében évi 137.000 dinárt, felekezeti 
"ügély ciinén a pravoszlávok 22.000 dinárt, az or- 
tixloxek 10.000 dinárt, u szefárd hitközség 6000

dinárt és a protestánsok 3000 dinárt. Minden fele­
kezet a maga hivatalos szervei utján köteles nyi­
latkozatot adni, hogy ezen összegek állal kielégi- 
tettoknek jelenti magát az összes egyházszemélyi 
járandóságok fejében.

Az 1932 április 28-iki rendkívüli közgyűlés ha­
tározata után, mivel az 1930. és 1931. évi költség­
vetésekbe évi 174.000 dinár l>c volt állítva azonnal 
imegkezdi az 1930. évi párbér és felekezeti se­
gélyek kifizetését és ebben az évben az egész 193(1 
évit kifizeti, az 1931. és 1932. évi összegeket pedig 
1933-tól kezdve a mindenkori folyó évi összegek 
mellett négy éven keresztül egyenlő részletekben 
ki fogja fizetni.

Ez az egyezség végrovalahára pontot tesz egy évek 
óta húzódó és sok keserűséget s civakodást okozó 
ügyre és lehetővé teszi azt, hogy a belsővárosi plé- 
bánosi állás betöltése a legközelebbi időben megtör­
ténhessék, minthogy Budanovics püs[>ök attól tette 
függővé ennek a díszes pozíciónak betöltését, hogy 
a város fizesse a párbért.

A szentai katolikusok remélik, hogy püspö­
kük ezután atyai Ígéretéhez képest azon­
nal ki fogja imi a pályázatot a belsővúrosi 

plébánosi állásra.

Nem hiteleznek főbbé a szubo- 
llcal teüsztilkeresküdők

A kereskedők hétfői értekezletén 
határoznak végleg a hiteik érdás Ix-n

A szubotieai teksztiUceixivskedők u na­
pokban több értekezletet tartottak, amelyen 
fontos kari érdekű ügyekről tanácskoztak. 
Az értekezleten szóvátettéJc a megnehezült 
liitelviszonyok következtében beállott sú­
lyos helyzetet és arra a megállapításra ju­
tottak, hogy csakis abban az esetben bizto­
síthatják üzletmenetük zavartalanságát, ha

LVCi fogast a ían
ax arcbőre,

hamvas 
mint a 
barack,

ha
mindennapos 

apolósxcre

EU DA 
CREME

de cheque heure

teljesen megszüntetik a bitclüzleteket és 
csakis készpénzfizetés mellett adnak el árut. 
A megállapodásba bevonják az. összes hely­
beli teksztilkereskcdőket és magas bünte­
tési összeget állapítanak meg arra az esetre, 
ha valamelyik kereskedő nem tartja be a 
megállapodást.

Mint értesülünk, a megállapodást még 
nem véglegesítették, hanem hétfőn újabb 
konferenciát tartanak az ügyben a kereske­
dők.

I szubotic-i állami tisztviselők küldött­
sége eljárt Beográdban, hogy

ne minősítsek falunak 
Szubotieai

és magasabb drágasági pótlékot állapít­
sanak meg

Az uj tisztviselői törvény alapján, mint 
már jelentettük, április elsején redukált ösz- 
szegü drágasági pótlékot utaltak ki a szu- 
boticai állami tisztviselőknek, mert a tör­
vény a drágasági pótlék megállapítása szem 
pontjából nem az első osztályba sorozza 
Szuboticát, ahova az. ország többi nagy vá- 
rosni i tartozr. :k, hanem a faluk közé a 
harmadik esop Na. így a szubotieai tiszt­
viselők csak annyi drágasági pótlékot kap­
lak, mint a legkisebb falvakban dolgozó 
tisztviselők, holott Szuboliea tényleg az or­
szág egyik legdrágább városa, különösen az­
óta, amióta az uj fogyasztási rendelet életbe­
lépett és minden a városba hozott élelmi­
szer után fogyasztási illetéket kell fizetni.

Az állami tisztviselők emiatt széleskörű 
mozgalmat indítottak és kérték, hogy vál­
toztassák meg Szuboliea osztályozását és 
sorozzák az‘ itteni tisztviselőket a drágasá­
gi pótlék megállapítása szempontjából az 
első osztályba, ahova Beograd, Zeniun, I.jub 
Ijana, Zagreb, Noviszád, Szarajevó, Szplit, 
Szusak, Szkoplje, Nis, Celinje és Banjaluka 
tartozik. Ebben az ügy ben a szubotieai köz­
tisztviselők Vuesies Marko vizsgálóbíró veze 
lésével dleputáeióban jártak Beogradbim és 
előterjesztették a kérelmet. Mint értesülünk 
illetéke s helyen megígérték a küldöttségnek, 
hogy a lehetőség szerint kedvezően intézik 
cl a kérelmet.

; i „1
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A noviszádi törvényszék húrom évi 
fegyházbüntetésre Ítélte hjeisch- 

mann Lőrinc plávnai halászt, 
dki Kovács Anicát hátbaszurta 
és összetugdosía
Az iiélet enyhesége elten az államügyész felebbezett

A noviszádi törvényszék büntető kisfal- 
nácsa tegnap tárgyalta Eleischmann Lőrinc 
Ő7 éves plávnai halász bűnügyet, ala mint 
ismeretes, a múlt év december 9-cn 1 lavnan 
zsebkéssel hátbaszurta kovács Anica 4- 
éves plávnai asszonyt, majd csizmájával ra- 
cíizolt az asszonyra, akinek ennek következ­
tében a gerince megsérült és az asszony egy 
héttel utóbb sérüléseibe belehalt.

A tegnap megtartott tárgyaláson 1 leisch 
mann részben beismerte bűnösségét es el­
mondotta, hogy 1919-ben jött haza orosz 
fogságból. Kovács Anica szomszédja volt 
és az asszonnyal viszonyt kezdett. 1 leisch- 
maim azonban rövidesen megnősült és sza­
kított Anicával, aki ettől az időtől kezdve 
állandóan ellenséges magatartást tanúsított 
a feleségével szemben. Többször megtámad­
ta az uccán, sértő szavakkal illette, sőt kés
is fogott rá. , , , . i-

A kritikus napon féleségével es kislá­
nyával együtt útban voltak bátyja háza lc-

lé. Amikor Kovács Anica liáza ele érték, 
az asszony kiszaladt elébük az útra es bottal 
a kezében rátámadt feleségére aki mintegy 
tizenöt lépésre elől ment a kislánnyal. Ani­
ca felemelte a botot és rá vágott féleségéi e, 
aki visszafelé kezdett előle menekülni. Azon 
mai felesége segítségére sietett és mert a kis­
leányt is féltette, hátulról elkapta Anica \ul 
lát aiki erre ellene fordult és a bottal lejbe 
akarva ütni. Ekkor a kezében levő zsebkés­
sel beleszart a vállába, majd elkapta a bo­
tot és kirántotta Anica kezéből. Az erős 
rántásra az asszony térdre esett, majd arc­
cal lefelé elterült a földön es úgy maradt 

A bíróság ezután több tanút hallgatott 
ki, majd a vád és védbeszédek elhangzása 
után meghozta Ítéletét, amelyben

Fleischmanü Lori met bűnösnek mon­
dotta ki és liánom évi fegyházbiüntetes-

. set sújtotta. , ,
■ Az államügyésiz az Ítélet enyhesege cl-
I len felebbezett.

egyházi alkalmazottakat. A városi költség­
vetésben pedig ez a legsúlyosabb tétel. A 
hitközség ezt a tételt nem veszi át.

A városnak más kötelezettsége is vae 
az egyházzal szemben. 'Fiz lelkészi hitokta­
tói állást szüntettek be az 1922. évben. E- 
zeket az állásokat közgyűlési határozatok 
alapján 1805 1910. években az állami íel-
sőbbség jóváhagyása mellett alapították. E- 
zeknek visszaállítása illetve a valutaválto- 
zást elbíró ingatlanokkal való biztosítása 
nélkül a szuboticai egyházpolitikai ügyeket 
rendezni nem lehet. Ezekkel az állásokkal 
szemben a többi felekezet kapott már ingat­
lant. Itt 840 lánc földről van szó. Éneikül a 
szétválasztás kérdését hatalmi szóval nem 
lehet megoldani. Ez csirájában hordaná a 
szuboticai felekezeti harcok kezdetét és a 
kát. hitközségek az uj terhek átháramlása 
miatt az egyezségek ellen revíziót követel­
nének és mindig lájna nekik ez az elintézési
"llKl"Az egyházi körök által eddig Ixmdíott 

felebbe zések a felekezeti segélyek igazsá­
gos megosztását követelték. A következő 
évektől kezdve kultuszadó elmén 10 száza- 
léldg emelkedhető pótadót fognak az adó­
hivatalok szedni és azt negyedévenként át­
utalják a hitközségeknek. Azt is meg kell a 
zonban állapítani még, hogy Szuboticán e- 
gyénként vagy költségvetésilog szedjek- e
ezt be. , .

A temetőkérdés véglogesitese, a depu- 
tatumok és egyéb szolgalmán yok felbecsü­
lése nem történhetik a város részéről egy­
szeri határozathozatallal, vagy azok meg­
tagadásával.

A város és a kát. hitközség Szuboticán 
válóban van. Jóakaró igazságától várják az el 
válás békés elintézését.

A patronátusi kérdés Szuboticán
Isméi halasztást ..„..í.tt a m.Soldá. - A p.t,o.««.J

kötelezettségei* megválté*»

I41 púnkban ismételten közöltük azok- 
nak a tárgyalásoknak a lefolyását, amelyek 
a szuboticai patronátus megváltása körül , 
niár három éve folynak. Közvetlen meg 
szélésig sem jutott a két érdekelt rész , ed­
dig csak a bizottságok véleményezésénél tar­
tanak. Az agrárkérdés sürgős befejezése 
azonban nem tűri a további halogatást.

Az agrárkérdést a patronátusi kérdés
rendezése nélkül elintézni Szuboticán
lehetetlenség volna

és újabb harcok kezdetét jelentené.
A patronátus magában foglalja az egy­

házzal szemben lekötött terhek és jogok 
végzését. Ezeket a kánoni kódex szabályoz­
za és vitás ügyekben a római Rota dönt. 
Ez volna az általános elv.

De ez csak az általános előírás^ ame­
lyet g helyi viszonyok módosításának Ma­
gyarországon a patronátusi ügyek nem a 
kanon alapján nyertek elintézést, hanem a 
királyi legfőbb kegyúri jog alapján közjogi 
viszonylatban kifejlődött különleges gyakor­
lat elvei szerint.

A magyar patronátusi jog különleges 
ség az egyházpolitika terén. A városi kegy- 
uraság ebben ismét különbözik a magam 
kegy uraságtól. A város szabadkirályi privi 
légiuma összenőtt a kegyurasággal, a váro­
sok a vagyont is a kettőnek közös fenntar­
tási kötelezettségével kapták és birtokoltuk. 
*f>röl Szuboticán a királyi leirat külön is
intézkedik. . ...

Szuboticán a patronátusi terheken kivu 
egyéb terhek is a varoson nyugszanak, ame­
lyeket előbb vagy legalább egyidejűleg kell 
megoldani.

A többi fclckezetcknek a múltban sajat 
autonómiájuk ■volt, a hitközségi rendszer 
alakjában. A katolikus egyház államvallás 
volt; a hitközséget a politikai község képez­
te, a kettőnek az elválasztása Szuboticán 
soha sem történt meg.

A múltban senki sem törődött azzal?

hogy a vágyom a telckkönyvbem melyik 
félnek a nevén áll.
Két iskola most is az egyház nevén Van; 

az egyházi javadalmak telekkönyve sincs 
rendezve; hisz a két község azonos volt. 
Még a külön fogalom is hiányzott a szuboti­
cai kát. polgárok lelkében.

A többi felekezetek külön fejlődtek, ku- , 
lön gazdálkodtak. .

A patronátusi terheket valakinek at kell j 
vennie. Ki lesz ez? A patronátusi váltság ! 
arra száll, aki viselni fogja a terheket. A hi- f 
vek képviselőjét, a hitközséget sem szabad j 
mellőznünk. A minisztérium sem hagyná ezt | 
jóvá. A hitközségnek is lesznek feltételei. ‘

Ma a városnak nincs szabad földje^ a 
patronátusi terhek megváltására, az agrár- 
érdekeltektől kell aránylagosan levonni. De 
most ki fog hozzányúlni a dobrovolyáeok 
földjéhez? Az uj felmérés rengeteg időbe 
kerül; a nagyobb mennyiséget pedig a te­
lekkönyvi hatóság sem fogja átvezetni.

Ha a városi képviselőtestület mindezek 
ellenére megszavazna az eladást, felfolya­
modás alapján a felsőbb hatóságok felold­
ják. Ilyen határozatot már hozott a báni 
hivatal.

Igaz, a kegyúri vagyon már formát cse­
rélt, befektették az épületekbe. A városhá­
za, az iskolák a homok árából épültek.

A városnak elválasztása az egyháztól
,számos kérdés előzetes elintézését kö­
veteli.
A katolikus hitközségek nem lesznek 

hajlandók a patronátusi váltságot a város 
egyéb kötelezettségeinek megszüntetéséből 
járó újabb terhek ellenértékéül elismerni.

A lelkészek, kántorok és egyéb alkalma 
zotlak eltartása továbbra is a város terhe 
marad, még ha a patronátus épülctfcntar- 
tási kötelezettségét most valahogyan meg­
váltaná is.

A város még a patronátusi jog meg­
szerzése előtt is fizette papjait és a többi

Jenny Lind szerelnie
Grace Moore nagy* hangosfilm je 
a noviszádi Apollóban

A noviszádi Apolló tonkinó tegnap mu­
tatta be a sajtó részére Grace Moore nagy 
hangosfilm jét, amely Jenny Lilidnek, a 
„svéd csalogánynak“ romantikus szerelmét 
eleveníti fel hangosfilmen. A rendező gon­
dosan ügyelt arra, hogy nocsak a környe­
zetet alakítsa korhűen, hanem a szülészek 
játékát is a régi francia iskola szerint ren­
dezte meg, ami kétségtelenül hozzájárul ah­
hoz, hogy a film Jenny Lind énekesnő ko­
rát jobban adja vissza a filmen. Jenny Lind 
szerepében Moore Grace remekelt és ének­
számaiban tökéletes volt. Partnere, André 
Luguct, Paul Brandt szerepét játszotta meg 
sok szívvel és becsületesen.

A többi szereplő nagyszerűen alkalmaz' 
kodott a kor levegőjéhez és a két fősze­
replő kifogástalan játékához.

Az uj filmet, amelyet bevezető műsor 
is kiegészít, hétfőtől kezdve mutatja be az 
Apolló.

It.

""ÉRTÉKTŐZSDE zárlatok

Szombat, április 23
A dinár árfolyama. Budapest 9.87 9.99, Prága 

56.30—56.70, Berlin 7.31—7.35, London 215.
Zürich. Beográd 9.00, Pária 2029.75, London 

17.28, Ncwyork 515.25, Brüssel 72.15, Milánó 2 .J > 
Madrid 40.20, Amsterdam 208.55, Berlin 122.-4, /
fia 3.73, Prága 15.26, Varsó 57.75, Bukarest 3.07.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Irányzat: Tartott.
Forgalom: 56 vagon.
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SZENT AT HÍREK

— Első áldozás Noviszádon. A noviszá- 
ji beltéri plébánia templomban ma reggel 
nyolc órakor a magyar elemi iskolák 170 
tanulója járul az első s«entáblázáshoz. Jö­
vő vasárnap, május elsején az államnyelvin 
elemi iskolák, május 8-án pedig a német ele 
jni iskoláié tanulói járulnak az első szent­
áldozáshoz

— Házasság- Mr. Ph. Gebauer Ervint 
Rács és Szeider Lívia, Bácska Palánka, f. 
hó 25-én délután 0 órakor tartják esküvő­
jüket a bácska palankai r. kát. templomban. 
(Minden külön értesítés helyett.)

__ Orvosi Mr. Dr. Mucsalov Száma nő­
gyógyász-szülész és nőgyógyász-sebész, a zá 
grebi kir. egyetemi nőgyógy. és szül. kim. 
több éves asszisztense megnyitotta rende­
lőjét Szuboticán, Iván Antunovics ucca 5.,
I. emelet (dr. Székely volt rendelője). Tele­
fon 555. Fogad 11—12 és 15—17.

__ Minden este, szombat és vasárnap
délután 4 órától cigányzene hangversenyez 
a Park Hotel éttermében.

— Nem súlyos a noviszádii építkezési 
szeren eseti ens ég áldozatainak «í állapota. 
Pénteken reggel Noviszádon a 1 emerini ut 
végén levő iskola épületében történt épít­
kezési szerencsétlenség áldozatainak állapo­
tában jelentős javulás állott be.\Életveszé- 
lyes sebesülés nem történt, mindössze csak 
kisebb horzsolásokról és ütödéselcről van 
szó. Így a nyolc sebesült közül négyen az 
első segélynyújtás után elhagytak a kórha­
zat. Ezck üveges AnVa í * bácstopofai, v.sizmár 
István, Popov Gruja és Sztanisics Jovan 
szrbohrani munkások, míg Pod'umov Mak- 
szim orosz menekült, Novics Sztcvan, if­
jabb és idősebb Martin Lajos szrbohrani 
kőművesek állapotú némileg súlyosabbnak 
mutatkozott. A kórházból nyert értesülé­
seink szerint azonban ezeknek állapotában 
is lényeges javulás állott be. Sebesüléseik 
csak könnyebb természetű súrlódások és 
iitődesek. Remény van arra, hogy hamaro­
san felépülnek. 1

— A Graf Zeppelin elindult hazafelé- 
Pemambucoból jelentik: A Graf Zeppelin 
péntek este 8 órakor felszállt, bogy idei 
negyedik délamerikai útjáról visszatérjen 
Friedrichsliafenbe.

— legjobban kiméli cipőjét Palma- 
Okma gummitalpakkal. Háromszorosan tar­
tósaidnak a bőrtalpnál s emellett ruganyosak 
és kényelmesek. Aki takarékoskodni akar, 
kérjen a cipészétől Palma -Okma gummi tal­
pat, amely nem drágább a bőrtalpnál.

—- Földrengést jelzett a beográdi szeiz­
mográf iaí intézet. Beogradból jelentik: '1 eg- 
nap délelőtt 10 óra 59 perckor a beográdi 
szeizmográf iái intézet erős földrengést jel­
zett, amely mintegy 450 kilométer távolság­
ban zajlott le. A földrengés 11.07 percig 
tartott.

— Athajitott az árkon egy ötéves gyer­
meket úgy, hogy az agyrázkódást kapott 
a törvényszék egyhónapi fogházra Ítélte. A 
noviszádii törvényszék tegnap tárgyalta V a- 
lic Adám zsablyai földműves ügyét, aki a 
ni ült év Julius 8-án Zsublyán, Goi Jakob 
ötéves kisfiát áthajitotta egy árkon. A kis­
gyermek ennek következtében agyrázkódást 
kapott, amitől megsiüketült. A bíróság a 
brutális embert egyhónapi fogházbüntetésre 
ítélte.

Nikolica Milan dunai bán a bánsági mérnöki 
osztály főnökének kíséretében péntekén délben Szen­
tára érkezett és Yujies Száva polgármester kalauz 
zolásn mellett megtekintette a szentai rakpart és 
árvíztől veszélyeztetett alsó 1 iszapartot és Kukucs- 
kút. A bán kíséretével az Eugen szállóban ebédelt, 
utána pedig Sztarakanizsára utazott. — A szent ai 
ipartestület megfellebbezte a március 31-iki közgyü- 
lés azon határozatát, hogy az országos vásárokat 
a naptári dátumot megelőző hétfőn kell megtartani. 
Indokul azt hozzák fel, hogy a hétfői vásár ellene 
mond az ipartörvény azon intenciójának, hogy a 
vasárnapi ni unkaszünet megturttassék, mert ha hét­
főn tartják meg a vásárt, az. alkalmazottak a vá­
sárra való készülődés miatt vasárnap kénytelenek 
lesznek dolgozni. Péntekre kérik a vásár megtar­
tását. A katonai tanácsnok felhívja a tavasszal 
bevonuló újoncok figyelmét arra, hogy május 10-én 
kell kijelölt csapattesteikhez bevonulni. — A vá­
rosi számvizsgáló bizottság hétfőn délután tart ülést, 
amelyen a villany telep pel történendő elszámolást 
fogják megejteni azon tartozást illetőleg, mely u 
várost a v illanytelepi>el szemben terheli.

BÁCSI HÍREK:

A Moszt au ga vízállása a múlt heti esőzések 
folytán sokat emelkedett, sok kert és mélyebben 
fekvő föld viz. alá került. A faluban sok pincében 
magas viz volt. Miután e héten a gattarai zsilipet: 
a Duna apadása folytán újból kinyitották, az apa­
dás megindult.

A Bogojevo—Vajszka—Zsiva ármentesitö társu­
lat mindazoknak, akiknek birtoka az uj art ér fej­
lesztés folytán belekerült az ártérl>e értesítést kül­
dött.’ hogy az árt érosztály ozo ötös bizottság mun­
káját május 1-ig közszemlére tették ki Bogojevón. 
Az ötös bizottság osztályozásában a főtényező a 
mély és magas ártér hozzájárulási kulcsa, amelyet 
5:1 "arányban állapítottak meg. Eszerint a réti földek 
ötször annyi terhet viselnek az árvédelem költségei­
ből. A bel V izlevezet ési költségek csak a mély árteret 
terhelik.

Az önkéntes tűzoltóégylct elhatározta, hogy az 
idén is megtartja hagyományos Flórián ünnepélyét 
május 4-én, istentisztelettel, közgyűléssel és társas­
ebéddel. — 11a a viszonyok megengedik az egylet 
az idén megtartja fennállásának 45. évfordulóját.

Amis az ítitlKás larl
FŐ ÜZLETEM

__ Mid tus és aranykalász. Ritka ünne­
pélyt tilt vasárnap a bulykeszi Schwalm- 
csalad. Schwalm Frigyes földműves eskü­
vőjét tartotta Liebmann Erzsivel, nagyszülei 
pedig ugyanakkor tartották meg arany lako­
dalmukat.

VIGYÁZZON IZ EGÉSZSÉGÉRE:

— Bodies P. Rafael beográdi érsek négy napig 
Becskcrcken tartózkodott. Becskerekről jelentik: P. 
Bodies Rafael beográdi érsek, bánáti apostoli ad­
minisztrátor négy napig Becskereken tartózkodott 
és ez alkalommal a bánáti adminisztratura ügyeit 
intézte. Bodies érsek tegnap délelőtt visszautazott 
Beográdba.

— Tegnap vette át hivatalát Bocskerek uj fő­
szolgabírója. Becskerekről jelenük: Rup Alekszim- 
dar az uj becskerek i főszolgabíró tegnap délelőtt 
érkezett meg Pancsevóról és ez alkalommal tette 
meg bemutatkozó látogatását dr. Momirovics Vel.jko 
becskercki rendőrfőkapitánynál. Az uj főszolgabíró 
tegnap átvette hivatalát Jovanovics Szlavko eddigi 
főszolgabírótól, akit ugyanilyen minőségben Pan- 
csevóra helyeztek át.

— Nagy érdeklődés előzi meg a becskercki ma­
gyar műkedvelők szuboticai vendégjátékát. A bccs- 
kereki magyar közművelődési egyesület műkedvelői, 
mint már jelentettük, ma esto a „Becsületes megta­
láló“ cinül szellemes vígjátékot adják elő a szubo­
ticai Népkör színpadán. A kitűnő műkedvelők szu­
boticai szereplését nagy érdeklődés előzi meg.

— Betörtek a zajeesári székesegyháziba. 
Beogradból jelentik: Tegnap éjszaka Jova- 
novics Antonijc lakatos betört a zajeesári 
székesegyházba, ahol feltörte a perselyt. 
Mikor azonban semmit sem tala.lt, kegy­
szereket lopott el. Jovanovics ezután a gim­
náziumba ment, hogy azt is kirabolja, itt 
azonban rajtaiütöttvk cs letartóztatták.

KLEIN 1E1Í H001SAQ
— Jól (sikerült a Meinl-cég noviszádi 

fiókjának cacaokóstolója. A Meinl Gyula 
R. T. noviszádi fiókjában f. hó 23-án, szom­
baton ingyenes Multin-cacaó kóstolót ren­
dezett. Mint ismeretes, n Meinl Maltin eacaó 
rendkívüli táperő vei bir, s köimyü emészt­
hetőségénél és kellemes izénél fogva külö­
nösen vérszegényeknek, gyomorbaj osoknak, 
emésztési zavarokkal küzdőknek nélkülöz­
hetetlen tápszer. Gyermekeknél úgyszólván 
pótolhatatlan. A szombati eacaokóstolón 
rendkívül nagyszámú közönség vett részt és 
a rendkívül zamatos és jóízű Maltin-cacao- 
ról mindenki a legnagyobb elismeréssel em­
lékezett meg.

— (Adósságai elől a halálba menekült egy szu­
boticai gazdálkodó, fíztantics Gusztáv szuboticai gaz­
dálkodó tegnap Hajnidban a Napkeleti ugarokban 
levő szőlőjében felakasztotta magát. Az öngyilkossá­
got a járókelők fedezték fel és jelentést tettek 
róla a rendőrségen, ahonnan Medákovics Dusán rend 
őrkapitány vezetésével bizottság szállt ki, amely igen 
különös helyzetben találta a holttestet. Sz tanti ca 
egy ruhás zári tökötéire akasztotta fel magát, de nem 
kötött hurkot a kötélre, hanem két végét az egyik 
faágon összecsomózta, a másik végét pedig nyaka 
köré csavarta. Az életunt lábai a földet érték, és 
igy minden valószínűség szerint meg kellett rán­
tani a testét, hogy meghaljon. A rendőrség több 
kifizetetlen számlát, ügyvédi felszólítást és perira­
tot talált Sztantics zsebeiben és igy valószínű, liogyi 
a gazdálkodó anyagi gondjai miatt vetett véget 
életének.

— Halálozás. Huber Ottóné sziül. fe- 
renezy Irén, Huber Ottó volt futaki uradal­
mi intéző felesége április 21-én 4(i éves ko 
rában Szigetváron elhunyt, Temetése teg­
nap szombaton volt Budapesten.

— Meghalt Takács Sándor magyar sakk 
mester. Budapestről jelentik: lakács Sándor 
sakkmester, az olimpiai csapat tagja 4(1 esz 
tendős korában meghalt. Ma délután teme­
tik.

Princessfü/.ök. melltartók, gyógvfü- 
zők raktáron és mérték után Barth 1» Novi- 
szád, Peifcra Zrinjskog 17.
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J3vő héten megjelenik 
a „Kalangya“ első száma

Saentrícky Koméi uj irodalmi folyóirata, 
a Kalangya a jövő héten hagyja el a sajtót es 
rmdkrrül gazdag és értékes tartalommal mutat- 
fcozik be a közönségnek. Wellner Albert ..Ara- 
t*4- c. linoleummetszcte nyitja meg a lapot. A 
bevezető cikket pedig Szenteleky Kornél, a lap 
szerkesztője irta. Csuka Zoltán három uj versét 
mutatja be. Szirmai Károly, a kitűnő novellista 
pedig „Holnap mindent rendbe hozok“ címen 
irt megrázó erejű elbeszélést, líenez Boldizsár 
két uj verssel szerepel. Kristály István ..Örvény 
c. ragyogóan megirt novelláját adja. Sziraky 
Dénes Sándor ...Alföldi fények, hangok“ e. terse 
a Vajdaság eredeti módon megirt local coiileur- 
jét adja. Polácei János „l'űnkösdi lelkek lii- 
vogatója“ elmein ad érdekes írást. Gergely Bo- 
riska ,Jártéi egy poétához“, Dudás Kálmán 
„Annit szeretek“ cl itten Írtak terseket. A IÁ I - 
HATÁR rovatban Szenteleky .. X téboly 1 -am­
pája“ címein ad könyivsmcrtctést, Rolacsi János 
Szabó Dezső „Megered az cső“ c. regényéről. 
Sziraky Dénes Sándor pedig ..Egy mai logngrá- 
f»s“ rímen Erich Kacstncrröl. a most feltűnt 
■j német költőről ir érdekes és mélyenszántó 
tanulmányt. A Kalangya kiadóhivatala (Noviaad. 
Kralja Petra 30) bárkinek szívesen küld ingyen 
mutatványszámot. A folyóirat előfizetési ára 
félévre 00.—, negyedévre 30.— dinár. Alapitő 
előfizetés: negyedévre 100, félévre 200 dinár. Az 
alapitó előfizetők névsorát a lap külön helyen 
ökvkiti meg.

—1>-...

— Az uj noviszádi főjegyző hivatalba 
lépése. Dr. Rájics Milorad az uj noviszádi 
városi főjegyző, a tegnap délelőtt megtar­
tott tanácsülésen letette a hivatalos esküt.

— Előadás a kereskedelmi oktatás uj 
megszervezéséről. A noviszádi közgazdá­
szok egyesülete április 26-án kedden este 
hót órai kezdettel előadást rendez, amely al­
kalommal Arangyclovics I’anta tanár a ke­
reskedelmi oktatás újjászervezésének elvei­
ről bőszéi. Az előadást a báni palota nagy­
termében tartják meg. Beléptidij nincs.

— Uj közjegyző 1‘ancsövön. Dr. Mihaj- 
1 ovi es Szvetiszláv újonnan kinevezett köz­
jegyző, nemzetgyűlési képviselő, működését 
1‘ancsevón Wciíertova ul. 3. szám alatt, Mi­
lutinovics Szirna házában, a kis piacon, meg­
kezdette.

I

A spanyol mini s >Jt erein ők mint szín­
padi szerző. Azana spanyol miniszterelnök 
(baloldalt) La Corona dinen darabot irt, a- 
init most mutat be a madridi színház.

SZOMBOR1 HÍREK

KAUKÁZUSI DIÓFÁBÓL
kéizült uircndsicrü bútort, továbbá lesimomabb kárpitos 
munkát és disritéit rajtok é, ejvéni illet után saját mű­
helyeiben készít HEMLER PETEK utóda. Növi S»d,

— 1 laj óki rándulás a Vaskapura pravo­
szláv husvét alkalmából. Jelentettük koráb­
ban, hogy a noviszádi bank tisztvisel ük szö­
vetsége pravoszláv husvét alkalmából kétna­
pos hajókirándulást rendez az Aldunara a 
„Cár Nikola II.“ luxushajón. Indulás Novi- 
tizádról április 30-án szombaton este 10 óra­
kor és visszatérés hétfőn, május 2-án este 
.0 órakor. A kirándulást rendező egyesület 
arra az alkalomra az egész hajót kibérelte, 
hogy lehetőleg minél kényelmesebbé és kel- 
lemessebbé tegye a kirándulók utazását. A 
kirándulásra már eddig is szép számmal a- 
kadtak jelentkezők. Az utirendet igen ked­
vezően állították össze, úgy hogy u kirándu­
lóknak nappal alkalma lesz megtekinteni 
az Alduna minden szépségét úgy az oda, 
mint a visszautazásnál. Este a hajón mu­
latságot rendeznek tánccal, tombolával, vi­
dám postával. A kirándulás egyik szenzá­
ciója a .Aliss Kék Duna választás. A ki­
rándulás útiköltsége nagy on alacsony, első- 
osztályon 155, másodosztályon 125 dinár 
oda vissza. Jelentkezéseket a kirándulásra 
legkésőbb április 25-éig fogad el a szövet­
ség irodája, Munkáskamara II. emelet 2. 
sz. szoba, telefon 23—37. A kirándulás ol­
csó pénzen alkalmat nyújt mindazoknak, a- 
kik még nem élvezhették az Alduna szép­
ségeit, hogy megtekintsék a festői szépségű 
Babakáj sziklát a Duna közepén, a Kazán 
szorost, (rolubác várát, Rámát stb.

— Füzüket, melltartókat méret szerint 
legolcsóbban készít: Fischer és Fia, Novi- 
Bzád- I

jt iiaMuae-"* «raf.

__ Akinek a gyomra fáj, bél működést
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágy» 
nincs, emésztése olgyengűl, nyelve feliére»- 
sárga, annak naponta egy pohár természe­
tes „Ferenc József“ keserű VÍZ rendi) vhozza 
az emésztését és jó közérzetet Teremt. 
Gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben kapható.___________________

Egy loznicai orvos két év alatt két
A beogradi 

ltak dr.

A szombori városi villamosnál május hitvaban 
nagyobb anyagbeszerzést eszközöl. A telepnek 451) 
darab oszlopra, 1 darab Hit) kilovattos transzformá­
torra. 500 kg rézhuzalra, 500 ni. kábelra, 200 darab 
árammérőre és 2500 darab különféle égőtestre van 
szüksége. A nyilvános árlejtést - melynek részletes 
feltételei a telep városi irodájában az érdeklődők 
rendelkezésére állanak május 11-én tartják meg.

Vasárnap délután 5 órakor a városháza nagyter­
mében Yüiovics Ljubomir dr. beográdi tüdőspecia­
lista ismeretterjesztő előadást tart, melyben a tüdőt- 
vésszel az iskolás gyermekekkel kapcsolatban fog 
hoglalkozni. Belépődíj nincs, de az Anyák Egyesülete 
részére jótékony adományokat szívesen vesznek.

A szombori városi legelőket, mint mar megírtuk, 
a város kezelésre a Bácskai Gazdasági Egyesületnek 
adta át. A legelőkön legeltetés már megkezdődött 
s tehenenként 150 dinár, üszőnként pedig 100 di­
nár fizetendő legeltetési dij címén a Gazdasági 
Egyesület pénztárába. A legelőre kihajtandó álla­
tokat előbb be kell oltatni. Az oltást a városi ál­
latorvos díjmentesen végzi. - A patásállatok ta­
vaszi vizsgálatát a tanyacsoportokon már 1 lefejez­
ték. A város 1 »elterülőién a vizsgálat e hó 28-án lesz 
s evégböl az állatok kihajlandók a marhavásárt érre, 
ahol a vizsgálatot megejtik. Az 1911. évi szüle­
tésit újoncok bevonulása május havában fog meg­
történni. A városi tanács ezért felhív ja az újoncokat, 
hogy május elsejével lakóhelyükről ne távozzanak, 
hogy u behívást parancsnak azonnal eleget tudja­
nak tenni. A felhívásban foglaltak betartásáért a 
családfőket is felelőssé teszik. — Szombor város 
házipénztárának s a különböző alapoknak 1928, 
1929 us 1930. évi zárszámadásait közszemlére tették 
c hó 19-én s azok 15 napon át bárki által meg­
tekinthetők. — Az eddigi rendelkezések szerint a 
férjezett szolgálók és házielügyelönök a munkás- 
biztosítónál nem voltak bejelentendök. Ezentúl azon­
ban ezek is biztositandók betegség és balesett ellen, 
miért is a szombori kerületi munkásbiztositú el­
rendelte ezeknek haladéktalanul való bejelentését. 
Bejelentendő a pénzben és természetbeniekben élve­
zett fizetés, naponta hány óráig vannak foglalkoz­
tatva s hogy a férj munkanélküli-e. — Az 1932. 
év második negyedére cső házadó, kereseti adó, 
tőkékmnatadó, társulatiadé, az évi átalányösszegben 
megállapított forgalmiadé és a lmdmentességi dij 
már o hó 1-én esedékessé vált. A szombori adó- 
igazgatóság ezért felszólítja az adóközönséget, hogy 
ezeket az adókat legkésőbb május 15-ig fizesse be.

— Greta Garbo menyasszony. London­
ból jelentik: Greta Garbo az ismert l'ilmszi- 
nésznö rövidesen örökre búcsút mond I Iol- 
lyvoodinak, mert a jövőhónapban férjhez 
megy Sörcnsen svéd multimilliomos gyáros­
hoz. Sigurd svéd trónörökös bizalmas ba­
rátjához. A jegyesek egy hajón ismerkedtek 
meg és első látásra halálosan egymásba sze­
rettek, amint az vérbeli filniszinés-znöhöz il­
lik. Greta Garbo menedzsere cáfolja az el-

embert gázolt halálra autójával.
törvénvszéken tegnapelőtt tárgya 
Yucsú vvivs Zsivko loznicai orvos ügyét,
: !d a mull . \ ben autójával egy tizenhét -éves 
leánvt halálra gázolt. Az orvosnak ez nem 
az első esete, mert 1929-ben már hasonló 
liii-v miatt szintén vádlottként állott a tör­
vényszék előtt. Az első alkalommal az or­
vost felmentették, mert megállapítást nyert, 
hogy az elgázolt ember maga vetette magát 
az autó elé. A másik eset a tanuk és a vád­
lott előadása szerint, megint csak úgy tű­
nik tel, mintha véletlcnségből történt volna 
a gázolás. Az orvos maga vezette autóját 
és az egyik faluba vezető országúton mint­
egy háromszáz méterre egy fiatal legény ás 
egy fiatal leány állottak összeölelkezve. Az 
autó tülkölésére csak az utolsó pillanatban 
ugrottak szét, azonban a leány háttal neki­
esett az autónak, axneiy halálra gázolta. Atc 
üstben még nem hozott a törvényszék íté­
letet és igy azt nagy érdeklődéssel várják.

— A palás állatok tavaszi vizsgálatát 
Noviszádi város területére a következő sor­
rendben tartják meg: április 27-én reggel 
(i órakor a noviszádi szállásokon a eseneji 
kaszárnyánál, délelőtt 11 órakor a Kamen- 
dinen, délután fél 3 órakor a kaniendini is­
kolánál az ókéri országúton. Április 28-án 
reggel 7 órakor a vásártéren és délután 2 
órakor a pcLrovarad'ini tűzoltólaktanyánál. 
Felhivatnak az összes tulajdonosok, hogy 
lovaikat, öszvéreiket és szamaraikat pon­
tos időben vezessék fel a vizsgálatra.

STÍL és MODERN BÚTORT
legfinomabb kivitelben készít

linDllll PDEPEP MÜASZTALOSSÁGA 
Uílöslfi UllLULU NOVi-SAD, Ento.hi pn) 29.
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jegyzés hírét, ami érthető, mert a házasság I gériákb: 
ránézve nem sok haszonnal járna.

— Baleset torai ázás közben. Mólról jelentik: A. 
moll szokolista ifjúság szerdán tartotta tornatermé­
ben napi gyakorlóóráit, amikor Juksics Grujo 1$ 
éves diák olyan szerencsétlenül zuliant a padlóra, 
hogy eszméletet vesztette. Dr. Trlaics Bosko orvos, 
annyira súlyosnak találta sérülését, hogy még haza­
szállítani sem engedte u fiút, aki másnap reggelig 
nem nyerte vissza eszméletét.

— Jó magaviseleté miatt elengedték 
Pováztsán Szívván tenierini mészáros börtifev 
büntetését. Nagy feltűnést kelteit 1928-ba» 
az a gyilkosság, amelyet Temerinben 1‘ová- 
zsán Szteván mészáros követett el. Pová 
zsán 1928 március 14-én revolverrel agyon­
lőtte Schranz Katica tcinerinL leányt, akibe 
szerelmes volt. Povázsánt a noviszádi tör­
vényszék 10 évi és két hónapi fegyházbün­
tetésre Ítélte. Povázsán büntetése kitöltését 
1929 május 18-án kezdte meg Szrcmszka 
Mitrovicán. Mivel az elitéit büntetése ideje 
alatt igen jó magaviseletét tanúsított és a 
megbánás jelei mutatkoztak rajta, elenged­
ték további büntetését és Povázsán tegnap­
előtt elhagyta a f egyház épületét.

— Emésztési zavaroknál és azoknál, kik 
székrekedésben, aranyeres bántalmakban és 
azok következményeképp fellépő fejfájás ed 
szédülésben szenvednek, igazi jótétemény a 
Hunyadi János természetes keseriiviz hasz­
nálatú. Hetven év óta kitünően bevált és 
úgy klinikailag, mint orvosilag felbecsülhe­
tetlen értékű. A Hunyadi János keseriiviz 
rendkívül alkalmas hosszantartó ivókúrák­
ra is, mert éveken keresztiül iható minden 
káros mellékhatás nélkül. Az emésztőszer­
vek nem szokják meg és igy az adagot nem 
kell fokozni. Mindig egyenlően, megbízha­
tóan hat. Ügyeljünk a vörös középmezejü 
címkére! Kapható gyógyszertárakban, dra­

in és mindén jobb üzletben.

y
a
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__ A noviszádi Szrpszka Matica Goe­
the-'ütnnepség,e. A noviszádi Szrpszka Má­
tka vasárnap délután négy órai kezdettel 

'l'randlafil épület nagytermében Goethe- 
I,„népségét rendez. .-Az ünnepségen dr. Tri- 
Minac Milos egyetemi tanár tart nagy bc- 
szédet „Goethe és a szerb népdal“ címen. 
Növi szádon a Matica Goethe ünnepsége iránt 
j(,vn nagy érdeklődés nyilvánul meg.

__ Növi szád város közgyűlése. Novi-
sZikl város képviselőtestülete kedden dél­
után négy órai kezdettel tartja meg április 
havi közgyűlését dr. Borota Br an i szláv pol- 

- ármester elnöklete alatt. A közgyűlésen 
fognak határozni, hogy az idén mely uceá- 
kaf köveztesse ki a város, továbbá megsza­
vazzák négy újabb mélykút fúrásának költ­
ségeit. A közgyűlés fogja letárgyalni az or- 
voskamara kérvényét, amelyben a kamara 
palotája részére kérnek telket a várostól. 
L gyancvsak szerepel a tárgysorozaton a NA K 
kérvénye is. A NAK meg akarja venni mai 
pályáját a várostól és kéri a hátralékos bér­
összeg elengedését. Ezenkívül még több ki­
sebb jelentőségű ügyet fognak letárgyalni.

— Balletiskola nyílt meg Noviszádou. 
Stefa Kraljeva a noviszádi operett prímabal­
lerinája, aki a berlini opera biilletiskolájá­
nak vezetője volt, noviszádi tartózkodása 
idején kezdők és haladók részére balletis- 
kolát nyitott. Jelentkezni a művésznő Yid!a- 
kvvics ucca 7. szám alatti lakásán lehet.

_ Véget ért a becskerrki sakkversenv, Bccske-
rekről jelentik: Tegnap ért véget a Becskerek 
bajnokságáért folyó sakk verseny, amelyet a Rád- 
nicski sakkszakosztálya rendezett. A bajnoki kör­
mérkőzés már jóval karácsony előtt indult meg 
harminc játékossal, akik közül 21 játszotta végig a 
turnét Á bajnoki ebnet 34 és fél ponttal Grün 
Henrik nyerte, második és harmadik holtversenyben 
Marjanovics Petar rendőralkapitány és Alekszies 
Kamenko dr., negyedik Pctrovics Vaszüije (32 és 
fél), ötödik Kccskemétliy Ferenc 30 ponttal. Az 
első öt helyezett értékes jutalomban részesült. Jó 
helyezést ért el még Ivanitza István, Siprák ,lován, 
Szablyák István, Balogh Károly, Péter Pál, Klyapes 
Adóm és Máthé Imre. A becskereki Rádnicski meg- 
hivta a szt ári becsei Jadran sakkszakosztályát klub­
közi mérkőzés lejátszására. A becseiek elfogadták a 
meghívást és a legközelebbi vasárnap ellátogatnak 
Becskerekre.

A budapesti Nemzetközi Vásár ezidén páratlan 
utazási és egyéb kedvezményeket nyújt látoga­
tóinak Budapestre nem iuditanak filléres vonalokat

(Budapestről jelenti tudósítónk.) Bu­
dapesten most azzal szórakoznak az embe­
rek, hog)’ a szép tavaszi napsütésben nap­
ról napra kirándulnak a Városligetbe, néz­
ni a május 7-én megnyúló budapesti nem­
zetközi vásár építkezését. Ezidén igen csá­
bító látványosság ez, mert csujia tömör nagy 
épületeket emelnek a vásár céljaira s az 
egyes háztömböket fedett sétányokkal kötik 
össze, hogy,- az esetleges cső se zavarhassa 
a látogatókat. Az idén a főelv: minél több 
látnivaló, minél több kényelem és lcgfökc- 
pen minél több kedvezmény. Tudja a vásár 
vezetősége is jól, hogy ebben a pénztelen 
világban igen jelentős kedvezményeket kell 
nyújtani a látogatóknak, megfizet he tőén öl­
es óv ákell tenni az utazást és nagyon olcsó 
jegyeket kell biztosítani azok részére, akik 
a kitűnő budapesti színházakat, a világhírű 
fürdőket és a nagyszerű múzeumokat, avagy 
a vásár ideje alatt rendezendő mindenféle 
különleges látványosságokat akarjak felke­
resni.

Mindeme kedvezmények biztosítása im­
már teljes mértékben sikerült. A Budapestre 
készülőknek csak a ,,vásárigazolvány“-t kell 
megváltaniok (minden nagyobb városban és 
községben lehet „vásárigazolvanyt váltani a 
vásár tb. képviselőinél és vásárigazolvány 
árusítóinál) s ezzel már is jogot kapott ah­
hoz, hogy Magyarországon az országhatár­
tól Budapestre és onnan vissza újból az 
országhatárig 50 százalékos, 22 más ország­
ban pedig vasúton és hajón 25 —50 százalék­
kal mérsékelt menettérti jegyet válthassa­
nak és hogy feláron mehessenek Budapes­
ten színházba, fürdőbe, mindennemű látvá- 
ványossághoz. Külföldi vendégeinek mind­
ezeken felül még egy külön utazási kedvez­
ménnyel is kedveskedik a vásár. Külföldiek 
ugyanis Magyarországon még három külön 
utazást is tehetnek a magyar vidék tetszés 
szerinti állomására, úgy hogy 33 százalék­
kal olcsóbb jegyet válthatnak oda- és visz-
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sza. A vásárigazolvány tulajdonosai végül 
azt a nagy kedvezményt is élvezik, hogy há­
romszor ingyen tekinthetik meg az egész 
nagy áruminta vásárt.

Azok, akik Budapestre szeretnének u- 
tazni, alig találhatnak kedvezőbb alkalmat, 
mint mostan, hiszen hasonló nagy kedvez­
ményeket csak ilyen hatalmas megmozdulás 
alkalmával lehet kieszközölni és biztosítani. 
Az a hir, hogy a vasárnapi olcsó filléres 
gyorsvonatokat Budapest és a külföld kö­
zött is rendszeresíteni fogják, nem bizo­
nyult valónak és a magyar államvasutak i- 
gazgatósága épen ma jelentette ki, hogy 
külföldi filléres gyorsvonatokról még csak 
tárgyalások sein folynak, lg)' azután a Bu- 
da pestre való olcsó utazásnak nincs más le- 
he tősége csak a nemzetközi vásár alkalma.

De különb és jelentősebb kedvezménye­
ket nem is lehet nyújtani, hiszen a vásáriga­
zolvány tulajdonosai május 2-tól 10-ig tet­
szés szerinti időben utazhatnak fel Buda­
pestre, arról az állomásról indulhatnak, a- 
mclyről akarnak, arra a kocsiosztályra vált­
hatnak kedvezményes jegyet, amelyik igé­
nyüknek legjobban megfelel, nincsenek a 
többi utasokhoz kötve sem az utazásban, 
sem a Pesten való jövcsbcn menésben és 
akár három hetet is tölthetnek Budapesten, 
mert a visszautazásra május 24-ig szól a 
kedvezmény. Bizonyos az is, hogy belát­
ható időn belül nem lesz más olyan ese­
mény, amelyhez ahhoz fogható kedvezmé­
nyeket adnának, mint a minőket a budapesti 
nemzetközi vásár látogatói ezidén kapnak.

Meg kell még említeni azt is, hogy a 
vásárigazolványok tulajdonosai óriási g) a- 
korlati vizumkedvezményt is kapnak. A ked 
vezményékről egyébként részletes és pon­
tos tájékozást nyújt maga a vásárigazol 
vány, amely — ismételjük minden na­
gyobb városban és községben a vásár ti>. 
képviselőinél szerezhető be.

TOPOLAI HÍREK

— Veszett kutya garázdálkodása a báestopolai 
határban. Halácsi Lajos községi elöfogatos e hó 
"20-án u községi esküdttel és végrehajtóval a csanta- 
viri utón haladt, amikor egy kutya került a kocsi 
elé és az egyik lovat megharapta. A községi es­
küdtnek gyanús volt a kutya viselkedése és ezért 
utána mentek, de a kutyát Hirn Adolf gazdálkodó 
tanyáján agyonverték. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy a kutya veszett volt. A további vizs­
gálat folyamán kiderült, hogy a veszett kutya a 
lovon kívül egy kisgyermeket is megmart, akit már 
he is szállítottak a Pasteur intézetbe. Azokon a 
helyeken, ahol vélemény szerint a veszett kutya járt, 
a kutyákat agyonlőtték, a megmart lovat pedig be­
oltották és elkülönítették.

— Egy pár csizmába kerül Csantavircn az uj 
asszony. Múlt vasárnap rokonai meglátogatására ér­
kezett Martonosról Csantavirro Kolompár Géza ci­
gány. Kolompár a vendégeskedés alatt megszerette 
a húszéves Borbély Ilona cigányleányt és meg 
akarta szöktetni. Azonban a lcányszöktelés nem 
ment simán, mert erről tudomást szerzett Borbély 
Ilona régi szerelmese, Lakatos József cigánylegény 
is, aki megelőzte Kolompárt és a leányt saját sát­
rába vitte. Kolompár tehát az újdonsült házasokat 
Lakatos sátrában vonta kérdőre. A szemrehányások­
ból és n heves szócsatákból utóbb is tettlcgcsségro 
került a sor. De, mint minden jó, ha a vége jó, 
■a két szerelmes cigánylegény is megkötötte az 
üzletel, ugyanis Lakatos, az újdonsült menyecské­
ért Kolompár lábán levő uj csizmákat kérte „fáj- 
dalomdijul“. Kolompár természetesen ezt is meg­
adta és ha mezítláb is, de boldogan vezette ház« 
Borbély Ilonát.

Megírtuk ,hogy özv. Vadászi Ferencné udva­
rában pajkos gyermekek e hó 20-ún tüzet csináltak, 
özv. Vadászi Ferencné az ijedtségtől kapott sziv- 
szélhüdósben meghalt. — Mdialek József és \ eres 
János szabómesterek jelentést tettek, hogy' fajba­
romfi állományukat 21-ére virradó reggel ismeretlen 
tettes ellopta. A tettes kézrekeritéséro megindult a 
nyomozás, (a)
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KULAI IHREK

A kulai kereskedők és gyáriparosok egyesülete 
április 24-én rendkívüli közgyűlést tart egyesületi 
helyiségében, mely alkalommal az egyesület likvi­
dálásáról tárgyalnak. — A kulai Rádnicski ma, 
vasárnap saját pályáján a turiai csapatot látja ven­
dégül az esedékes másodosztályú bajnoki lejátszá­
sára, mig a Hajdúk Crvenkán játszik bajnoki mér­
kőzést az ottani Sport ellen.

—O—
__ A nép öröme minden hétfőn délután

a Sibality-féle lepény (Szubotáca). öt órakor 
kapható.

— Csantavircn újabban két csodatyukot fedezlek 
lel, amelyek mindegyike két tojást tojt egy nap
alatt. Csantavirröl jelentik: Pénteki számunkban 
hírt adtunk arról, hogy Csantavircn négylábú kacsa 
kelt ki egy tojásból, most a falunak újabb szenzá­
ciója van. Szabó József csantaviri rokkant rost«- 
készitő két tyúkja tegnap két-két tojást tojt. A cso­
dálatos eseménynek több szemtanúja is volt. Szabó 
házát a különös alkalommal számosán keresték fel 
és a tojásokért hatalmas összegeket Ígértek, azonban 
a rostakészitő semmi pénzért nem akar megválni 
a két tojástól, mert azt tartja róluk, hogy Szerencset 

hoznak rá.
— „Hunyadi János“ keserüviz a leg­

megbízhatóbb és legideálisabb hashajtószer, 
kapható mindenütt.

— Uj utak a munkanélküliség leküzdé­
sére- Utalunk a „Regentin“ hazai cégnek 
mai számunkban található hirdetésére. A 
cég tulajdonosa J. Kalisch, Maribor, lru- 
barjevo 2. s gépe, a Regentin, minden mun­
kát keresőnek uj, tartós és magas havi ke­
resetet biztosit, amit a mai súlyos viszonyok 
között mindenkinek örömmel kell üdvözöl­
nie. A cég kívánatra pontos prospektust 
küld.

— Kereszt re jtévény megfejtés. Az ápri­
lis 17-iki számunkban közölt kereszt re jtvény 
megfejtői közül Biró István, Növi szád Grob- 
ljanszka ucca 12, utalványt nyert egy gra- 
mofonlemezre, Truppéi Béla noviszádi hang­
szer üzletéből. X inkovics Józsefné, NoviszÁd 
Emilé Csak re ucca 14, utalványt nyert egy 
kabinetképre, a noviszádi Vajda fényképé­
szeti intézetben. Czilczcr Olly, Noviszádi, 
Sáfárikova ucca 18, utalványt nyert egy ü- 
vog kölni vizre a Soa drogériából. Pintér 
Mihály, Pasiescvo, egy hónapig ingyen a 
Reggeli Újságot. Börcsök Ferenc, Széesúny, 
a szerkesztőségben átvehetők. Az április 
könyvjutalomban részesült. Az utalványok 
17-iki keresztrejtvény helyes megfejtése: 
Vízszintes sorok: 1 Lafontaine, 9 Leszerelés^. 
18 Al, 19 Beadja, 20 Lesben, 21 Zz, 22 X'ol, 
24 A boj, 25 Jós, 27 Bors, 28 Llo, 29 Árnál 
31 Um, 32 Aneis, 34 Ro, 35 Kiel. 36 X im, 
38 Ave, 40 Ivo, 42 Tél, 43 Mia, 44 Ut 46 
Aha, 47 Vő, 48 Ali, 50Er, 51 Omár, 53 Abeba 
55 Mara, 57 lg, 58 Üt, 59 Botor, 60 Mulat, 61 
Ír, 62 Bu, 64 Alom, 66 Mamut 68 Ítél, 70 íz, 
71 ÁUjj, 73. Or, 74 Kor, 75 Ar, 76 Ara, 77 
Űrt, 79 Rőf, 81 Tec, 83 Arc, 85 Otti, 87 Je, 
88 Arany, 91 Ro, 93 Kéub, 95 Ica, 96 Hoch, 
98 Erő, 99 Viki, 101 Lke, 102,Tr, 103 Mor­
cos, 105 Makacs, 107 Ot, 108 Eemelkedés. 
Függőleges: 17 Szólj igazat betörik a fe­
jed.

I —o—
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Ma délutál 4 árakír Niviszádoi:

favoritja a vasutas csapat, azonban a Jedinsztvo is 
szerezhet meglepetéseket, mint az őszi szezónban 
amikor is többszöri vezetés után 3:3 arányú dön­
tetlent ért el a ZsSK csapata ellen.

Május 1-én Belgrádi TK—Novlszád-Odzsacl 
kamuinál! mérkőzéssel indul a tavaszi 
tenniszszezon Miviszáden

Odzsaci tenniszcsapata Szegeden és Pécsett 
szerepel májusban és júniusban

NAK—MAKKRBI I. osztályú bajnoki
Karagyorgye pálya, bíró: Schmidt (Mitrovica)

A noviszédi alsző vétségben az idei bajnoki évet 
a Juda Makkabi fejezi be a leghamarabb, mert ma 
délután utolsó bajnoki mérkőzését játsza a NAK-kai. 
A Makkabi szereplését ebben az esztendőben nagy 
halszerencse kisérte, mert az őszi eltiltás miatt utol­
só helyen végzett az első osztályban. Helyzetén a 
mai mérkőzós eredménye már nem segíthet, de azért 
egészen bizonyos, hogy Így is igyekszik megmutatni* 
hogy utolsó helyezésének nem a tudáshiány, hanem 
a körülmények szerencsétlen találkozása volt az 
oka.

A NAK most kezdi a bajnoki szezon legnehe­
zebb részét, melynek során minden pont, sőt min­
den gól döntő fontosságú lehet a csapat helyezésének 
sorsára. A NAK még sokat javíthat pozícióján erre 
a mai találkozó — papírforma szerint — különösen 
alkalmas, mert a mai találkozónak ő a favoritja^ 
De nagyon kell játszania, ha 1—2 góllal győzni akar, 
mert a Makkabi, ha jó napja van, nagyon veszélyes 
ellenfél.

A mérkőzés délután 4 órakor kezdődik a Ka­
ragy or gye pályán. Előtte a két egyesület ifjúsági 
csapata mérkőzik 2 óra 30 perces kezdettel. Dél­
előtt 8 óra 15 perckor ugyancsak a Karagyorgye 
pályán a «

ZsSK-PAK

másodosztályú bajnoki mérkőzést rendezik. Emlí­
tettük már, hogy a PÁK, ha győz, végérvényesen 
megnyeri a csoportbajnokságot. A PÁK győzelme 
csak minimális lehet, de döntetlen, sőt kisgólos 
ZsSK győzelem sem lenne nagy meglepetés. A mér­
kőzés után délelőtt 10 órakor a

Petrováci SZLOViCSKI—RAPID
másodosztályú bajnoki mérkőzés kerül eldöntésre. 
A Szlovacski tud nagyon veszélyes lenni, amint azt 
[nemrég a PÁK ellen is megmutatta. A Rapid 
mérsékelt sikerrel kezdte a tavaszi szezont, a 
legutóbb kijátszott formájánál többet kell produ­
káljon, ha ma 1—2 góllal győzni akar.

Temerinben a

Noviszédi TRGOVflCSKI—TTC
mérkőzés rendkívül erős küzdelmet Ígér. Favorit a 
TTC, de csak úgy, ha jó napja lesz. A Trgovacski 
nehezen lendül formáim, pedig a csapatban nagy 
képességek szunnyadoznuk. Kisgólos TTC-győzel- 
met tippelünk.

Koviljon a

Noviszédi GRIFICSÁR- SAJKÁS

másodosztályú bajnoki mérkőzésen dől el, hogy a 
Grafikusok idegen környezetben is ki tudják-e fej­
teni itthoni tudásukat. Ha igen, úgy egy-két gólla| 
győzhetnek, de ezért nagyon meg kell dolgozniok. 

Sabácon a

RÁDNICSKI—MÁCSVO

elsőosztályu bajnoki mérkőzés favoritja a feljavult 
Mácsva. Esetleges döntetlen eredmény, vagy pláne 
Rádnicski győzelem nagy sikere volna a Munkások­
nak, egyben a noviszádi futballsportnak. Erre azon­
ban nem sok kilátás nyílik.

A noviszádi Lawn Tennisz. Klub Kraljica Ma. 
ríja úti pályáit május elsején, vasárnap nyitják 
meg ünnepélyesen. Ez alkalommal a kiváló beográdi 
BTK tenniszcsapata szerepel Noviszádon, ellenfele 
Odzsaci—Noviszád kombinált együttese lesz. Növi- 
szád Odzsacival megerősítve komoly ellenfele lesz 
a fővárosi vendégeknek.

A BTK a következő együttessel jön Noviszádra: 
Radovics, Ceemojarev, Sztanojevics, Kumanudi, Szta- 
nojevics Sztojko és Paunovicsné. Odzsaci—Noviszád 
a következőkből áll: Radovanovics, Flamann, dr. 
Érti és Matheisz Lenke (Odzsaci), Mogin Tósa, L'ze- 
lac Teodor őrnagy és Uzelacné Dbnsics Szandy 
(Noviszád).

Május 15 és 16-án Odzsaci kitűnő tenniszcsapata 
Szegeden Délmagyarország bajnokával, a szegedi 
Lawn Tennisz Klub csapatával méri össze erejét.

Egy hónapra a szegedi játék után újabb meg 
hívása van Odzsaci tenniszezőinek Pécsre, ahol 
junius 15-én Pécs válogatott tornászcsapatával fog­
nak mérkőzni.

Sporlcsónaicot is regattát
Maxit 1557

URBRN GREGEC

Több mint kétszáz tipp szelvény érkezett be 
a Reggeli Újság tipp-pályázatára

A legtöbben a Bácskát, valamivel kevesebben pedig a Sz áviját tip­
pelik elsőnek — A Ssand és SsAK elsőségét csak kevesen jósolják

A Reggeli Újság tipp-versenye iránt éi>en az 
utolsó napion nyilvánult meg a legnagyobb érdeklő­
dés. Tegnap este hét óráig összesen btszáznegyven- 
három szelvény érkezett be hozzánk, amelyeknek 
a beküldői közül legtöbben a Bácskát tipp>clik 
elsőnek, de alig valamivel kevesebb azoknak a szá­
ma, akik a szombori Szláviát jósolják elsőnek. A 
Sz-and elsőségére mindössze huszonkét tippszelvény, 
a SzAK-éra p>edig még ennél is kevesebb, tizenegy 
szelvény érkezett be a szerkesztőségünkbe.

A kvalifikációs mérkőzéseknek a maival együtt 
míg három vasárnapi fordulója van hátra. A hátra­
levő mérkőzések alatt a csapatok helyzete lényer 
gesen megváltozhat, de annyi már majdnem bizo-

Dlitö fontosságú llgaselejlező márkázás 
Paocsesái

Becskerekről jelentik: Vasárnap) a Imcskereki 
Obilics látogat el Pancsevóra, hogy összemérje ere­
jét az ottani Bánáttal. A mérkőzés az egyetlen liga­
selejtező meccs vasárnap a becskercki alszövetség 
területén. A mérkőzés eldöntlieti, hogy melyik bánáti 
csápját vesz részt az országos ligabajnokságban.

A mérkőzés favoritja az idegen pálya dacára az 
Obilics s valószínűleg kisgólarányu, de értékes' 
győzelemmel tér vissza.

Bajnoki mérkőzés lesz ezenkívül Bclacrkván, 
ahol a Granicsár a Bclacrkvni SK ellen játszik. 
Kikindán p>cdig barátságos mérkőzés lesz az újonnan 1 
megalakult Szloga és a becskercki Borne között.
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nyos, hogy a két első helyet a Bácska és a Szlávia 
fogja magához hódítani és így ők lesznek hivatva 
a szuboticai alszö vétségét képviselni a negyedik 
liga csopjort ban.

A kvalifikációs mérkőzések mai fordulójában a 
Bácska a szombori Szláviéval játszik négy órai 
kezdettel a Bácska-pályán, mig a SzAK a Szánd 
csapatát látja vendégül Szentén. Mindkét mérkő­
zés iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg és 
mint értesülünk úgy a Szandot, mint a Szláviát 
nagyszámú drukkerhad kiséri el útjára. A Bácska— 
Szlávia küzdelmet egyébként a beográdi Vaszilje- 
vics, a SzAK—Szánd találkozását p>edig a novi­
szádi Andrée bíró vezeti.

Érdekes és Izgalmas küzdelmet hoz a 
fasáriap! másidisziáiya forduld Villkl 
Becskerekei

Az alszövetség többszöri elhalasztás után va­
sárnapma végre másodosztályú mérkőzés lejátszását 
rendelte cl. Az első tavaszi másodosztályú bajnoki 
fordulón már érdekes mérkőzések kerülnek leját­
szásra, amennyiben vasárnap a két régi l>ecskcreki 
rivális a Schwaebische és a Vojvodina kerül össze. 
A két csapat minden mérkőzése a szenzáció ere­
jével hat Becskereken; valóságos becskercki derbi, 
s számos érdeklődőt vonz a pályára.

A vasárnapi mérkőzés eredményét megjósolni 
1 nehéz.
. A mérkőzés előtt a ZsSK a Jedinsztvo ellen

játssza le esedékes bajnoki mérkőzését. A mérkőzés

Paovo Nurmi a finn hosszúié vu futóbajnok 
eljegyezte Silvia Laaksonent.

A Noviszádi Atlétikai Klub hivatalos hírei. Va­
sárnap, ápirilis 24-én délelőtt fél 10 órakor a kom­
binált csapat barátságos mérkőzést játszik a NAK, 
pályán a Trgovacski első csapata ellen. Az alant 
felsorolt játékosok kötelesek legkésőbb délelőtt fél 
10 órakor Habnágyi intézőnél jelentkezni: Basics, 
Luka, Georgijevics, Sebők, Werner, Lenhardt, Blum, 
Schneck, Fucsik, Siposs, Pejics, Vass, Longaver, 
Breitwieser, Paszt, Sztanko, Weiss. — Ifjúsági és 
első csapatunk bajnoki mérkőzést játszik a Kara­
gyorgye pályán a Makkabi ellen. Az ifjúsági já­
tékosok kötelesek a NAK pálya öltözőjében dél­
után 2 órakor Habnágyi intézőnél jelentkezni: Gő­
gös, Dániel, Muha, Zsunics, Kotrba, Vizi, Zoll­
stock, Lerch, XVcngrinn, Szelakovics, Milinszki, Du­
dás, Herti, Buzgó I, Buzgó II, Bobak. — Első csa­
patunk játékosai 3 órakor kötelesek Habnágyi >n' 
tézőnél jelentkezni a NAK pálya öltözőjében: Sot- 
ljanszki, Reich, Zahorai, Müller, Haasz, Rilli, Schu- 
bert, Sclielb, Thurzó, Juhász, Lemmlcr, Welkta*, 
Elek. — Intéző.

Válogatott vivóveraenyt rendez a noviszádi Juda 
Makkabi. Megírtuk, hogy a Makkabi vivógárdája 
résztvesz az idei országos bajnoki vivóversenyen- 
Az egyesület 28-án, csütörtök este 7 órakor válogató 
versenyt rendez a Safarikova ucca 16 szám alatt? 
vívóteremben. Vendégeket szívesen látnak. Belépő­
díj nincs.

A noviszádi Jadran ma a Rádnicski I. b. csapar 
tóval játszik. A Rádnicski pályán fél három órakor 
a következő játékosok kötelesek megjelenni: Szénás- 
sy, Kiss, Vizi, Rcisz, Jurik, Nagy, Czoczck, bátor 1 
Wilhelm, Longaver, Moczik, Blcnich és Ács. 
Intéző.
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A szuboticai FAKÓ Búcskatopolón. A snibo- 
tuiú FAKÓ sportegycsület első csapata vasárnap 
ilvhitán Bácskátopolán az ottani JAK jóképesaégű 
esapatá'al meri össze erejét. A FAKÓ komplett fel 
állítással utazik Topolóra.

Neverkla Tibor a szuboticai alszövctscg második 
titkára lemondott a bíró küldő bizottság) an viselt 
tiazlst'pcről. A szabót icai alszövetsvg igazgatótanú- 
csítnak a péntek esti illésén több kisebb ügy került 
iKipirendrc. Először több óvást utasítottak cl, majd 
tudomásul vették a JNSz átiratát, amelyben vélc- 
roényt kér a f üsző vétség, hogy vájjon május 8-án 
ir.cü lehet-c kezdeni a IV. ligacsoport mérkőzéseit. 
A/ igazgatótanács rövid \ ita után úgy döntött, hogy

Nyililér*
—I

Egy ügyfelem megvenni szándoko- 
j zik Hercrl Regina adai szatócsüzle­

tét. Felhívo tt a hitelezőket, hogy köve- 
I telésüket 8 napon belül jelentsék be 

nálam, mert ügyfelein a későbbi beje­
lentéseket nem veheti figyelembe.

Dr. Goldstein Jenő
ügyvéd, Senta.

» Bréna-Ten-Mizl-SzomBír^
Április 21—24 ig

Infanterist
Buster

Bu ter Keaton izgalmas es vidám kalandja! 
A Metro-Goldwyn legsikerültebb vigjátéka

átiratot intéz a JXSz-hez, amelyben kérni fogja, 
|v,g\ IV. csoport mérkőzéseit csak május 22-én 
kezdjek meg. mivel 8-án még kvnlifikcáiós mérkő 
zéseket játszanak a szuboticai niszövet ségben. A 
tárgy sorozat befejezése után Neverkla Tibor máso­
dik titkár emelkedett szólásra és kérte az igazgatós 
tanácsot, hogy mentse fel a birúkiildő bizottságban 
, aló munkájától. Az ülés elegei tett Neverkla Tibor 
kl résének és helyébe Szcgedinszki Nesztor első 
titkárt választotta be a bizottságba.

I

A szuboticai TANK—Mchaniesár másodosztályú 
bajnoki mérkőzést a Szand-pálván játszók le. A 
szuboticai másodosztályú bajnokság mai fordulójá­
nak egvik legérdekesebb mérkőzését a TANK és a 
Mchaniesár találkozását délelőtt fél tiz órakor a 
Szand-pálván játszók le. A mérkőzésen mindkét 
cg \ es ölet a legerősebb csapatával képviselteti ma­
gái. \ mérkőzés Szenecsics bíró vezeti. A másik 
két másodosztályú bajnoki mérkőzést egyébként a 
városligeti pályán játszik le és pedig fél kilenckor1 
,1 Postás és a Hajdúk, utána fél tiz órai kezdettel 
a Kádnieski cs a Konkordia mérik össze erejüket.

A revansmerkőzést is megnyerték Sztambulban 
a magvar Csikók. Sztambulban pénteken a magyar 
Csikó válogatott revánsmérkőzést játszott Török­
ország válogatott csapatával. A vasárnap lejátszott 
első mérkőzést a magyarok nyerték 2:1 arányban, 
,i jxmteki revánson [vedig 4:1 (1:1) arányban győztek,

A bécsi rádió közvetíti a mai osztrák—magyar 
mérkőzés második felidrjet. Bécsben ma magyar— 
osztrák válogatott futballmérkőzés lesz. A mérkőzés 
második félidejét a bécsi rádió a helyszínéről köz­
vetíti

MIT ÜZEN A SZERKESZTŐ^

„Csillag“. A telket és az azon épülő házat " 
kezdheti a telekkönyv közös tulajdonként, azon- j 
hau az nem lehetséges, hogy a telek egy személy j 
tulajdonában álljon és a rajta épült ház két személy j 
tulajdonát képezze. 1 la tellát, anyját közös tulaj- - 
douosként óhajtja bevenni, úgy el kell adni neki J 
a tulajdonjog fele részét, aminek az a következniei 
nyo. hogy úgy a teleknek, mint az azon épülendő t 
háznak felerészben ön, felerészben pedig anyja { 
lesz a tulajdonosa. Az illeték jelenleg a telek fele 
értékének 6 százalékát teszi ki Növi szád városában, 
faluhelyen azonban 5 százalék.

L. S. Csantavir. Tudomásunk szerint jelenleg 
egyik mérnöki iroda sem keres ilyen munkásokat. 
Ha azonban erről értesülünk, feltétlenül közölni 
hígjuk önnel.

Főműin ár. Minden munkásnak tekintet nélkül 
állására, naponta 8 órát kell dolgoznia, ha nincs j 
külön megállapodás. Szezonban 10 órát dolgozhat, j 
dv akkor a két túlóráért 50 százalékos túlóra bér | 
jár jneki. Az ön felmondási ideje hat hót* Az uj j 
ijxirtörvéfny 332. paragrafusa szerint öt évi betol- j 
főtt szolgálati idő után ugyanazon vállalatnál három | 
h(vnaj) 15 év után négy hónap és 25 év után 5 , 
hónap felmondási idő jár, ha más kedvezőbb szer- j 
zödése nincs. A kedvezőtlenebb feltételek mellett » 
■legkötött szerződés nem érvényes.

-....-----* im ^....- ■

WEISZ RUDOLF
ÚRI SZABÓ

NOVISAD
GAJEVA UI-. 3.

*E rovatban közűitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Subotlca, Sokoldka ni. 2. 
Elfogad mlndonncmn bá­
tor >li dzíetber< odeaóx, 
épület im portél muukAk 
li é»2;itée*t éw javiláaát. 
Olcsó, pontos UiszolgélAe 
Metfhivátra bárhoz nififvek

Futoslca 44 szám alatt kel 
garázs és egy műhely

május Ere.
Ugyanott egy alig használt

zongora ehtió
Eladd ha*!

a Sxibioyonl Jankó (Hu­
nyadi) ncca 66. sx. alatt a 
vasutAllomaa böxe!*ben, 
nagyon sxép bwlyen. Épült 
193l-b*n, 20 évig adómen­
tes. 3 sxoba, 2 konyha, 2 
speix, mosókonyha, pince. 
A a nagyon jutányos. Meg­
tekinthető délutánonként 
3 ós 7 óra kHxótt 15H

Modern Apklotbon elefteme- 
lett 3 ixobás, hallos lakás 
kerttel együtt és rároel vis- 

vexetékliul május 1-re

kiadó
Bővebbet Csermák J. 
Stro ismayerot a til. 18. 

Petrovaradin
(közvetlen fl hídnál) 1526

Két kisebb üzletnek és egy nagy 
étterem, aörcearnot va^y más 
nagyobb üzletnek igen alkalmas 

helyisig azonnal

a Novoeadska Trgovaéka Omla- 
dina palotájában Kraliica Marija 
bulvár 7. Bővebbet ugyanott a 

harmadik emeleten vagy a Raletics 
Milos cégnél. 1573

Hölgyek
figyelmébe

ajánlom „Róza“ arcápoló szere­
imet, különösen fényvédő krém 
es puderaimat, amelyek a szeplő 
és májfoltoe arcbőrt megvédik a 
nap ultraviolett sugarainak be 
hatása ellen Strandon, kirán­
duláson, a napon való tartózko­
dásnál és általában minden 
sportoló hölgynek nélkülőzhetet 
len. 1 tégely „Róza" fényvédő arc­
krém ára D. 40 - 1 doboz „Róza“ 
fényvédő púder D. 40'- További 
alánlom a hölgyek figyelmébe 
„Róza“ arckrém zsíros arcbőr 
részére, nappali használatra, 1 
tégely 1). 30*-, „Róza“ arckrém 
száraz arcbőr részére, nappali 
használatra 1 tégely D. ‘25 
„Róza“ arckrém száraz arcbőr 
részére éjieli használat'a 1 té­
gely D 30 -, „Roza“-Lotion zsíros 
arcbőr ápolására 1 üveg D. 25'-

Roza S. Santa}
hoz^»et«ku»nő, Bsogrsd.

Megrendeléseket utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett: „Róza“ kozmetióki zavod, 

Roze S. Santaj, Beograd, 
Vasina 15. II., eszközöl.

OBWtllMVri!WlflMHBMM,lilIHHI —MT '"fiff*WIOTlWrílWtfifll—IM

Rpllfftäläf ame^y e8ésy télen kínozta 
Ilvll*l8<lj<gl teljesen kigvógvithatja a
Csodakút Gyógyfürdő radióaktiv

iszapfürdőjében
SztárakaniiZSán. Szezón május l - tol. Kérjen 
díjmentes prospektust. Rendkívül olcsó árak

HÁME FEREN .

BUBANJ R A O A
ivr::?:/'. legolcsóbb!

Eladó ház
3 szobás lakással, negyed hold kerttel 

a Darányi telepen, főút mellett.
Cím a noviszádi kiadóban. imo

Modern előnyomd* et aéiimuokaivlst.
Raktáron tartok divatos hímzett ruha gallérokat, tüli, fiié, brokát 
térítőkét, disz zsebkendőket, legmodernebb diszpárnákat és válla­
lom hozott anyagból való készítésüket. Storok, ágyteritők etb őax- 
azeállitásAt, női tehéruemü, baby kelengyék, kocaitakarók készítését, 

Endlizét, gépazsur. J»Ionn Walas. Njcgoseva ul. 9. 1138

Eladó 
uj ház

egy ötszobás 
teljes komforttal 
ellátott

Cím a noviszádi kladőbin.

MÉG CSÍK ÖN NEM 1UDIB, j
hogy reklám áron:

167 dinárért
kaphat garantált színtartó, tiszta gyapjú­
szövetet a kulai posztógyár noviszádi 
lerakatában. KRALJA ALEKSANDRA 20.

Fordításomat
szerb és német nyelvre vállal elsőrendű 
fordító Megkereséseket kérek: Alek, 
postafiók ÍO. szám Novlszád

Cipész üzletemet
ialarikova ucca 2. sz

aiá (Schlutter náz)

helyeztem át.
Szives párftogást kér

Nacsa Mátyás
ripészmrst r

Vállalunk faragott 1538

facsiliárokat, 
szalongarniturák, 

álló és asztali lámpákat,

rámák, fotellok, állványok, (go­
belin) stb. kéizitéfcét minden 
etylhcn a legnrolid ibb árak 
mellett *ZÓTÉR ÉS TÁRSA

faazobrászok Noviazád,
Futoaki put 74. 2538

ÜELIM TERITÖK
izőnyegek, falvédők, pír­
iák, gobcilnképek, szé 
rek, hozott m'nta szerint 
is rendelésre fejt és előhúz 

KLEIN MARGIT 
kért nunkauzle'e 

ioviezad, Kr. Petra 11. 
i/,myrnas<0nycg nylr«sá: 
is szakszerű Javításai pon 
osan készítem. Párna- 
nonlirozás 3S din k'vdyc

Nekünk nem kell reklám,
meri mindenki tudja, hogy nálunk a legolcsóbb 
a férfi és női fehérnemű, harisnya, keztyű, nyak­
kendő, kalap, gyermek női és férfi cipő, üveg, 
porcellán és játék áru
Tekintse meg kirakatainkat és gyBzUdjön meg árainkról

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ
„LINDE“

RENDSZERŰ HŰTŐSZEKRÉNY
a legideálisabb készülék, az élelmisze­
rek frissen tartására. Nagyobb háziariá- 
sok. kávéházak, vendéglők, mészárszé­
kek, cukrászdák és lejcsarnokok részére. 
Antóniák és viz nélküli, automatikus 
elektromos készülék a legminmálliabb 

áramfogyasztással.
Sok száz elismerőlevél az ország min­

den részéből.
Gyártja és legolcsóbban szállítja:

Braca Goldner Subotica
Jégszekrény, fabútor és fémsrueyár
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(I " ELADÓ II

Eladó szabadkézből ha­
láleset miatt Aleksander 
Adamovic» ucca 26 számú 
híz. 1464

Ház nagy udvarral és 
nagy kerttel mely gyárnak 
is alkalmas eladó. Nsvl- 
szád, Óbor ucct 390. 1559

Eladó 6 □ öl telek a 
Cara Dusana uccában, — 
szemoen a Máriás vendég­
lővel, napos oldalon, 62 
méter uccal fronttal. Asz­
falt fizetve. Ara 40.000 
dinár. Érdeklődni a növi- 
szádl közkórház portásánál.

1370
WERTHEIM KASSA, 3 

számú eladó. Nóta férfi sza­
bó, Novtsad, Miiét lóévá 5- 

1556

Motorbldkll „puMV 
sporttyp s, villanyvilágítás­
sal, jó állapotban, olcsón 
eladó. Cím a kiadóban ^

Bútorok, r őlszabóságl be­
rendezés elköltözés miatt 
olcsón eladó- Novlszád, Sa- 
farikova 33. '544

Csodálatosan szép uj — 
modern — kaukázusi 
dió hálószoba (Iparmű­
vész áltál tervezett) és egy 
gyönyörű altdeutsch stíl­
ben dolgozott komplett há­
lószoba és egyéb bútorok 
eladók. Érdeklődni: Hollan­
der Zoltán futnérkeres íedő 
Növi Síd Safarlkova 15.

1550

Teljesen uj Írógép .Erika" 
portable jutányos árban el­
adó. Megtekinthető Llpko- 
vló féle trafikban. 1553

Alkalmi vétel: családi és 
emeletes, valamint u| há­
zak eladók. .Ferro- közve 
Illőnél Laza Telecskog 17 

1570

KEVESET HASZNÁLT 
FÉRFI ÖLTÖNYÖK ts 
egyébb ruhák olcsón el­
adók. Nola ferlt szabó No 
vi Sad, Mllctiíeva 5. 1554

LaKÁSKÖZV 6T1TO
Iääkää

Ei 1 rovatunk hetenként blr0“!“ü';lrnVk
és vssérn&pi is^tnankbaD lelcnik rnc^________

hAromszobásak 
(komforttal)
Novlszadon

Beogradski kéj 2.
ÖTSZOBÁSAK:
Novlszádon

Duna ucca 8. (emeleten)

Eladó 4 drb áttenyész­
tett fajknn fekete-tarka 
Cornwall. Szekeres János 
Budiszava. 1466

ELADÓ uj ház templom 
közelében. Zdtavkovics, 
Adamovics telep 1. 79.

1489

Két házhely eladó, Vö- 
rősmartljeva 14. Bővebbet 
Jovana Aranjleva 17, az 
üzletben. 1522

íOTSZOBASAK:
Novlszádon

Darányi telep III. 320. 
Jovana Aranjleva 14. 
Darányi telep II. 16. 
Safarlkova 17.
Futoska 36.
Uslavska 38.

Szabotlcán
Juklcseva ul. 34

kétszobásak
Novlszádon

Orobljanska 2.
Györgye Magarasevicsa 8 
Adamovióeva ul. 55. 
Utpenska 3.

HÁROMSZOBÁSAK:
Novlseadon

Jovana Aranjleva 14. 
Kameniőka ul. 5. 
Sokolska ul. 7.

Egy kétkerekű KÉZI 
TALIGA eladó. Cím a ki­
adóban. 1525

SPORT AU lO, 6 üléses,
kifogástalan állapotban ol­
csón eladó. Schtnicdl, No­
vlszád, ünjeva 3. 1528

Eladó pormentes helyen 
két hold fold és fél telek 
az állomás közelében. Cím 
a kiadóban. 1571

5 család fehér amerikai 
LEGHORN Jutányosán el­
adó Eutoska 137. 1481

Egy 8 lóerős villanymo­
tor, egy körfűrész és egy 
mérleg eladó. Novlszád, 
Nemacika ulica 38

1568

10 darab kettős méhkas 
eladó. Érdeklődni Prellcs 
asztalosnál Novlszád, Pl 
roska 14. 1562

Eladó egy családi ház 
több lakással, udvarral és 
kerttel. Bővebbel Pap 
János kereskedő, Novlszád, 
Deakova ul. 42. 1420

JElegáns használt STEYER 
1 KOCSI szántalppal jó álla­

potban eladó. Brieger 
Zrínyi Petra u. 5.

1561

A
Jókarban levő ZONGORA 
olcsón eladó. Bővebbet: 
Llpkovics trafik, Novlsad.

1491

XV
FÉLTALPALÁSNÁL

épugy. mint uj cipőnél, kérjen 
cipészétől

BROCKMAN-STAR
TALPALÁST

Kaphatő a Jugoslav képviseletnél: 
Brockman djonovi Subotica. 
vagy Novleadont Mocko i drug 
Jevrejska 13. S#*U»í Horváth 
timer, gyorstalpalón.,! Sombor- 
haoi Kar’.o Sprciczer Laze 
Koatida ulica. Apátiéban» 

Baszler Martin. 1351

Aki eladni vagy venni
akar forduljon bizalommal

MORVÁI IMRÉ-hez 
Bácska Topolán. 

Eladó: Mali Idjoson 30
lánc szántóföld, Szubotica 
határában 200, 100, 80 és 
20 láncos bi tók a köves ut 
és a vasút állomás köze 
lében. Bácska Topnia 
főuccáján elsőrangú fűszer- 
üzlet Bácskában nagy 
forgalmú malom, esetleg 
betársulható bü 70.000 di­
nárral. Eladó jökarban le 

vő cséplögarnitura.

|| FOGLALKOZÁS (j

FIGYELEM
Olcsó és szakszerű cipő- 
felsőrészt készít Dobler 
Joszip Subotica, Labor pa­
lota. 148

ÜUTOROZOTTAK 
Novlszádon

Trg. Omladlna, Bulevar 1. 
Mtleiléeva 36.
Bratya rtibnikara 19. 
Ttifkovlc trg 3. 

IRODAHELYISÉGEK- 
Novlszádon

Trg Oslobodjenja 6.

ÜZLETHELYISÉGEK; 
Novlszéóoc 

Fut aki ut 68.
Safarlkova 10.

Elegáns bútorozott uccal 
szoba előszobával, kirpu- 
alattl külön bejárattal ki­
adó. Ustavska 38. 1565

Volt kocsma helyiség ki­
adó, fodrász vagy cipész 
üzletnek igen alkalmas he­
lyen van. Balogh István 
kereskedő, Györgye Szer- 
vlckog 11. 1515

LIFKA TOM KiWQ
Csüt őrlőktől—vasárnapig 

kerül színre az első németül beszélő

BUSTER KEATON
burleszk attrakció, amelyben Buster Keaton minden 
eddigi vígjátékénál ötletesebb és mulatságosabb 

produkciót végez.

Reggie
Johny
Tomy
Anna
Evelin

Személyek:
. .BUSTER KEATON 
. - PAUL MORGAN
. . Egon von Jordan 
. • Marion Lesstng 
. . Carla Stengel

FOX JOURNAL
legújabb események a világ minden tájáról

Két cipész segéd állandó 
férfi és női munkára felvé­
tetik. Mllosev Szvetlszlav, 
Novlszád, Paslcseva 23.

1518

14—16 éves munkás- 
lányok felvétetnek Barth 
Domonkos dobozgyárában, 
Novlszád, Mail Limán, 
Radnicska ulica.

1519

Henger furásokit hely­
színen Is végzek felelős­
séggel, heggesztek motor- 
fejeket, készítek uj tüz- 
szekrényeket lokomobll és 
stabil kazánokhoz. Herényi 
Mlklés gépműhelye, Csan- 
tavlr. 1372

Felső női ruhák és fe- 
hérnemüek varrását vállal 
nám házaknál napi 25"— 
dinárért. Pobrányl Jánosné 
Novlszád, Bátorljeva ulica 
11. sz. 1572

II ÖA1X1

BÚTOROZOTT szoba 
vitában, külön bejáratú má­
jus 1 éré olcsón KUdó. 
Vojvodjanska 19 (Maii Li­
man) 1545

Különálló házban két­
szobás lakas kerttel együtt 
kiadó az Adamovics telep 
III, 1. Érdeklődni Kralja 
Alcksandra 11 1547

KÜLÖNBEJÄRATU ele­
gánsan bútorozott szoba, 
esetleg fürdőszoba haszná­
lattal kiadó. Petra Zrinjska 
33. I. 1521

Központban bútorozott 
szoba minden komforttal, 
telefon használattal kiadó, 
Cim a kiadóban. 1546

KÜLÖNBEJÄRATU BÚ­
TOROZOTT SZOBA kiadó. 
Miletlóeva 5. 1555

Kétszobás lakás konyhá­
val földszinten, Irodának Is 
alkalmas kiadó. Bővebetb 
Kralja Alcksandra 11. 
____________________ 1548

KIADÓ 3 szobás lakás 
előszoba, konyha, speiz és 
pincével. Kamenlcska ul .5.

1569

Keveset használt kisebb 
autót, esetleg motorbldkllt 
vennék. Pontos leírást, arat 
kérek. Vadócz László 
Bácska Topola. 1533

Pénztár kezelésben és 
könyvelésben jártas jómeg- 
jelettésü leányt felvesz 
HADA drogéria, Szubotica.

____194

Két vagy háromszobás 
lakás mellékhelyiségekkel 
együtt, lehetőleg a kórház 
közelében kerestetik. Aján­
latok a novtszádi kiadóba 
kéretnek. 1563

Teljes büffé berendezést 
és egy jókarban levő jég­
szekrényt megvételre ke­
resek. Ruszka ulica 44.

1567

KÜLÖNFÉLE

DOBOZOK postacsomag­
nak, ruhának, cipőnek, leg­
olcsóbban és nagy válasz­
tékban Barthnál, Zrinjska 
17. sz. 4154

Kölcsön-
könyvtár
állandóan n) könyvek. - 
.Kultúra“, Novlszád, Fn- 
toska 5. 4413

Jó és olcsó HÁZIKOSZT' 
kapható Welsznénál. Fu­
toska 25. Házhoz is ki­
hordható. 1424

II KERESLET TI
Vaggonos HENGER­

MALMOT vennék. Aján­
latokat .Nagyforgalmu* jel­
igére a kiadóba 1508

KÉT keményfa Íróasztal, egy irógépasztal, egy 
7-es latin Adler írógép és egy 3-as Worth cím kassza 
eladó. Novlszád, Petra Zronjszkog 60. 14&5

80 000 diuár járadékkal 
bíró házat megvételre KE­
RESEK. Ajánlatokat a 
Reggeli Újság kiadóhivata­
lába .80.600" jeligére.

 1543

TANONC felvétetik Patay 
dmfestőnél, Novlszád, Kr. 
Aleksandra 3. 1541

Kisebb üzlethelyiséget 
keresek a Kralja Petra uc- 
cábin. Cím a kiadóban.

1536

Egy |óházból való Hu 
mészáros és hentes (morc­
nak felvéte ik, Dániel 
András Novlszád, Dudar- 
szka 51.

1534

Szubotlcán rikkancsokat 
jó díjazással (elvesz a 
Reggeli Újság kladúhlvata- 
ta, Aleksandrova ul. 7. I. 
emelet, Conen palota.

SZÉP MODERN LAKAS 4 szoba, előszoba, 
mellékhelyiségek, fürdőszoba, autogeiserrcl, villany­
világítás, gáz, teher és személylift, vízvezeték má­
jus 1-től kiadó, a bulváron, a Kraljica Marija utón 
a „Croatia“ palotájában. 1473

ÜZLETHELYISÉGEK magazinnal, villanyvilágí­
tás, vízvezeték, központi fűtés a bulváron a Kraljica 
Marija utón u „Croatia“ palotájában május 1-től 
kiadók. 1454

,$j «»erklesstósérÉ leteli TOMAN 8 AN DOP 
Cl Üiadáaéri felel i BLAZSEK TERBNß

UUsk&dtiH

Uj hivatás
férfiaknak ée nőknek a házi 
szövőgép bevezetése. Garantált 
havi 1500'- dinár jövedelem. A 
cég szállítja a feldolgozáshoz 
szükséges fonalat, átveszi a késs 
árut a magas szővA-bért fiiét. 
Inon még ma díjtalan prospek­
tusért a kővetkező cimre: 
Domaca Pletaraka Induatríja, 
No. 15, Joaip Kalis, Maribor, 

Trubarjeva 9. 516

GYÜMÖLCSFA!
nemes fajtisztát szállít ai 
ország legrégibb és legis­
mertebb faiskolája, BED- 
NÁRZ kertészet, Sztara- 
kanlzsa. Kérje legujebo ár­
jegyzékünket díjmentesen.

1249

AFUZ—ALI Európa leg­
kedveltebb szőlőfaja kap­
ható Millcs Jovannál, No­
vlszád, Grcskaskolszka ul. 5.

1384

+ MÜLÍB8K +
mükarok és gyógyfüzőlt, 

betegtolókocslk 
Schöubrunnál, Szubotica, 
Karadzslcsev* 14. 0*5

Minden férfi megfordul 
utána . . . titka ennek « 
nagycnyedl Kovács arc- 
kenőcs és boraxszappan, 
mely ez arcról eltávolít 
minden tlsztátalanságot, 
úgymint szeplőt, májloltot, 
vörösséget, úgyhogy egy 
csapásra megszépül. Kap­
ható minden gyógyszertár­
ban és drogériában. Lera­
kat: Herzl drogéria, Szn- 
botlca- *37^

Dobozokat
kereskedelmi és Ipari cé­
lokra legolcsóbban gy^rj, 
lemezeket raktárról szállít 
.Pax\ Novlszád. Telefon 
27-69. 5i”*

Ha kifogástalan *or* 
diiáet akar szerb-hor- 
vát-sxlovén, m»gyarv 
német, olasz vagy fran­
cia nyelvre, forduljon • 
novlszádl Fordító Irodához, 
Ilije Vuíetlőa ulica 4. R 
cm. balra, a Vörös Kereszt 
palotával szemben. lcle" 
fon: 29-83. _________

Szubotlcán a Reggel
Újság swámár*
hirdetéseket é* h4r^r 
téaeket eredeti kiad®- 
htvatalt áron vess I«
kladéhtvatelunk t*
leksasdrove nL ,
Conen palota) ás
verzitas kÖnyvkere.-
kedés.

,Uránia“, nyomdai müintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton nyomása, Novlszádon
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A Ml IPODALMUNK
Reggeli Újság irodalmi melléklete - Szerkeszti: Szcntelcky Kornél^

Krónika

Az alvó lelkismeret
— Válasz Fekete Lajos levelére

Utazás

Kekünk tulajdonképen hálásan meg kell 
köszönnünk Fekete Lajos keserű sorait. 
Öerintescge, hatalmas lelkének feltárása, a 
Tanecrzugás huszonhárom eladott példánya 
mnnesak okulás szirmunkra, hanem ostor,
Le serü kemény tűz a harcban, amelyet el- 
etiankádó erővel, de immáron tíz esztendeje 
vívunk a mélyen hortyogó magyar lelkusmc- 
nvttel. Néha áltatjuk magunkat es megpihe­
nünk' ej, talán csak megmozdul valami az 
ciberékben, a tespedtség sem tarthat örök­
ké, talán már előrántottuk a kozony-ugar 
[dé* s most már terem valami a lel hasit ott 
Iwirázdákon pihenjünk hát keveset. De 
mikor ilyen lázitó vallomásokat olyasunk, 
mint Fekete. Lajosé, a fáradtság elszáll kar­
cainkból, az ostor végigcsap hatunkon, or­
runkba szökik a vér és dacos, feszült, acé­
los izmokkal szorítjuk az eket. tovább, 
a/ért is tovább! Ugylátszik nem pihenhe­
tünk egv percig sem, munkánkat nem sza­
ki thatjuk meg, mert végtelen az ugar, veg­
eden á közöny s nagyon, nagyon melyen al­
áz*. n magyar lelkiismeret.

Válság van, mindenkinek takarékoskod­
nia kell, kiadásukat le kell szorítani a leg­
szükségesebbre. De az alvó lclkusmerötnek 
vannak olyan bűnei, amelyeket nem lehet a 
válsággal takargatni. . Nemreg számolt be 
Csuka Zoltán a Mi Irodalmunk fig> élőjében 
arrd, hogy a szuboticai polgári kaszinó 
ki,névtárában rak egy kei %ajJa„ag
könyv találliató. Nem lenne érdektelen to­
vább menni és egy kis rovancsolast tartam 
az egyesületek magyar könyvtaraiban. Azt 
hiszem nem egy nagy egyesületi könyvtárt 
fogunk találni, ahol egyetlen egy vajdasági 
könyv sincsen, a magánkönyvtárakról nci 
is beszélve. Pedig ilyen nagy könyvtarakban 
megtalálhatjuk a modern ponyvát es lei 
ponyvát, Wullace-t és Dekobrat, Erdős Rc- 
uéeí és Újhelyi Nándort. lehat nem lehet 
szó pénzügyi válságról, hiszen a 
vásárol, uj könyveket vesz, csupán a v<- 
tök közül senkisem érzi nn a kötelessége 
egy kisebbségi egyesületnek nyelvével es 
kultúrájával szemben. Vannak egyesületek, 
ahol a szombat, vagy vasárnapi pmkapenz- 
t.öl meg lehetne vásárolni a Vajdaságban t e 
dig megjelent összes magyar könyveket. Uc
ki gondol ilyesmire ? . - ,

Fekete Lajos őszintesége engem is le - 
iiaUirit arra, hogy egyéni példává oz< v 
jam elő, amely talán nem lesz minden okú
im nélküli. Ugyanis nemrég megjelent re­
gényem ott van a mármarosi líceum, a nagy 
varadi kereskedelmi csarnok, a he a us <■ 
karókjiénztár, a győri kereskedelmi iskola, 
a l>ékéscsabai gimnázium, a pécsi pojÄj 
leányiskola, Léva város, a nusko ci Fa 1 
kör, a nyíregyházai gazdakör, a szege i 
dó hitközség, a debreceni takaró - es 1 
intézet és számos kis erdélyi olvasókor 
könyvtárában, de mindeddig meg egy ' .1 ‘
m* népkor, kaszinó, vagy egyesület sem tar­
totta érdemesnek beszerezni könyvtára sza 
mára. Alig hiszem, hogy a válság e eg - 
lemos és elfogadható kifogás lenne e > 
hannincdináros esetben. , . - .

Mi ez? Közöny? Érzéketlenség? Ontu-
datlanság? A lelkiismeret hiánya.

Csakugyan úgy látszik, hogy ez a nem­
zetlek. amelv ma egyesületeinket vezeti, kö­
zönyös, érzékiden és híjával van a kisebb­
ségi öntudatnak, a kisebbségi lelkiismeret­
nek. Ez a nemzedék a régi, kényelmes, úri 
mentalitásban merevedett meg és nem törő­
dik az idők változásaival. Azt hiszi, hogy 
az irodalom felesleges valami, hogy nélküle 
egészen jól meg lehet élni. Ez a régi gondol­
kozása nemzedék nem gondol arra, hogy ma 
napság mindenütt, de elsősorban egy kisebb 
ség életében az irodalom fokmérője egy 
nép kultúrájának. Ez a nemzedék nem gon­
dol arra, hogy a kisebbségi sorsnak foko­
zottabb felelősséggel, érzékenyebb lelkus- 
mérettel, acélosabb öntudattal kell össze­
kapcsolódnia, ha az a kisebbség élni es lej- 
, I . 1 x' __fxo-v TYIÍlíTVaiKapCSOKKLIUci, na ci/v a
lődni akar. Nemrég beszéltem egy magyar 
olvasókör tekintélyes elnökével, aki azt se 
tudta, hogy vajdasági irodalom van, hogy itt 
Írók élnek, hogy itt magyar könyvek jelen­
nek meg. Megkíséreltem lelkere beszelni, 
de úgy láttam, hogy nagyon figyelmetlenül 
hallgatta beszédemet. Be is vallotta, hogy 
őt személyesen nem érdekli az irodalom, 
Kérdem ezekután: miért elnöke es vezetője 
akkor ilyen ember egy magyar olvasókor- 
nek? Nem akadna! alkalmasabb a helyere.

Most mutatja be a Mi Irodalmunk 
Szvatko Pál cikkét a Bata cipös csehszlo­
vákiai magyar ifjúságról. Sajnos nálunk ez 
az uj generáció — amelynek lelki kontúr­
jait Szvatkó oly nagyszerűen meglátta és 
papirosra vetette — még csak most van 
alakulóban. Még nem láthatjuk kontúrjait, 
lelki adottságait, mégis bízunk benne hi­
szünk benne és úgy érezzük, hogy a mi fela­
datunk ébren tartani az eszmét addig, míg 
az uj nemzedék át nem veheti népünk szel­
lemi vezetését. Nem ismerhetjük meg az el­
következendő ifjakat de hisszük, hogy ■ébe­
rebb, aktívabb, öntudatosabb nemzedék log 
jönni amely már csak hírből fogja ismerni 
Ä közönyt, az elődök puha patópjüto- 
dását és a felébreszthetőtlen magyar lellu- 
ismerctet. Ez az ifjúság már útban van
megedződött az uj viszonyok es válságok
tísztitó tüzűben és friss erővel, eber le ki- 
ismerettel, lelkes lendülettel áU szemben 
az élet egyre ágaskodó akadalj a * ■ 
hiszünk a holnapban, ahogy hiszünk ügyünk 
igazában, hisszük, hogy nem szélmalonúiar 
cot vívunk, hanem kultúránk jobb jovpjét 
készítjük elő meg-megujulo csalódásokkal, 
a részvétlenség dermesztő levegőjében, a gi 
gászi vajdasági közöny rettentő mozdulat­
lanságában. ..............

Minden eszmének vannak mar írjai, so 
csak az az eszme juthat diadalra, amelynek 
mártírjai vannak. Lassan mindannyian Uhu 
funk ezen a tájon de hullásunk neun mm.u 
céltalan és terméketlen. Bárhogyan faj is 
Fekete Lajos keserű sorsa es sajog» • 
dúsa, számunkra ez mégis csak kemény, 
friss lelkesítő lendület: tovább és dacosab­
ban ’rázni, döfni, élesztgetni a dermedten 
horkoló magyar lel kiisme retet.

Sz» K.
—o—

Minden utazásnak megvan a maga vará­
zsa. Éppen ezért jómagam mindég örömtol 
sugárzó arccal ülök vagy vonatra, hogy kis­
sé messzebbre kerüljek Szombortol, vagy 
lcjebb is adom. a kocsit sem vetem meg, 
hogy akár a határba menjek csak. Mindkét 
fajtája az utazásnak a megszokottsagbol 
ránt ki rövidebb-hosszabb időre.

A kocsi... a természethez visz köze­
lebb. Mert megvetendő dolog-e a friss szán­
táson végigrohanni a szeműiéi, röpte ben kö­
vetni a varjat, hallgatni a pacsirta uden 
csengő dalát, melybe messziről a kakuk mo­
noton hangja suhan bele. Mészárol bámulni 
a horizonton áthúzó hosszú tekete lu-tcsi- 
kot, megfeszített szemmel figyelni arra, a- 
mig föl nem tűnik a vonat, mely nekem műi­
dé« olyan, mint egy misztikus üzenet a nagy 
ismeretlen messzeségből, a mindég vonz" 
messzségből. Gyönyörködni az eke ele ló­
gott ló hatalmas erőfeszítésében, elnézni az 
ekétől fölszakitott buja rögökön ugráló bt* 
rázdabillcgetőt, amint kukacokra vada.szg.it.
S ha a közelséget már fölitta szomjas sze­
mem, egv iejmozdulat, egész kis L ;-loz.du- 
lat és kirohantam a vízszintes táj körvona­
lára, oda, ahonnan tanyák, apró kis tanyák 
mosolyognak felém, fehér mosollyal, hivog.i 
tó mosollval. Amott fák ölelkezne». <>s /.a 
a halványkék színben fürdő éggel, itt egy 
nyúl ugrik föl, azután megáll, eg leie 1ve­
szített fülekkel figyel mozdulatlanul, majd 
villámgoyrsan fölvágja két hátsó lábát es 
elrohan a jegenyék irányába, melyek büsz­
kén állanak, mintha koronazatlan királya* 
lennének a színek és hangulatok eme csodás 
világának. A rohanó gyíktól remegő fu re­
gőse, a bokrok között sétáló szel halk só­
haja, a vércse vijjogása, a messzefuto vonat 
lehelletfinom dübörgése, laneborona csorge 
se, parasztkocsi zörgése... színek;. hari­
sok. .. hangulatok ... csodás szimfóniává ol 
vadnak össze... a szabadság, a szűz. termé­
szet íönségcs zenéjévé.

S a vonat...
----a természet kristálytiszta harmóniája
mellett a bizarr, folyton ingerlő disszonaa- 
cia. Olyan mint az izgató játék, mint alkoho­
listának az alkohol, dohányosnak a nikotm» 
Akit érdekelnek az emberek, annak a légim 
lásabb terrénum a tanuhnanyoz.asra. Lj a 
eok , soha nem látott uj arcok bukkannak 
föl A folyton utazó világ megszokott tipu 
sai mellett mindég akad egy egy kuk>m>- 
sebb lény. Furcsa szinti ruliak, idegen be- 
:Sd, különös formájú fejek mmdenféle<^
kékkel agyonraggasztott kofferek, vast. g 
varokat szívó, tekintélyes megjelenésű uraK, 
v'igv nagystílű gazemberek, illatba burko 
SSíW mcggamycdt M. »»»- 
nvok, cigarettázó városi, er»^„1ftíS^inl 
nyok, gramoíonozó fic.sur, flortolo kaland, 
ha ihász gyermekét szoptató anya, Iczullott, 
ÍoíXos exisztenciák, kapás paraszt, ferde 
hátú kacsékor, tüdőbajos kubikos, za.h se- 
ges kofa, narancsárus, — alakok, akikne 
szemében ott csillog az utazás boldog, í-0 
rekes öröme, alakok fájós, meggemlieredett 
Mtíal, vörös álmos szemekkel, alak gyulobk 
az egyforma kattogást. A vonat egymaga az 
egész világ miniatűrben, benne az elet es 
ember. Mert a vonat felöleli a reményt, 
karatot, ambíciót, életkedvet faradLsagot, 
keserű kiábrándulást, boldog örömet és s^ 
tét kétségbeesést, a munkát és benyclést, 
kényelmet és puhaságot, a kínzó kényelme 
Sgo" iUato* sriörMatöt í, a kap do- 
hány orrfacsaró illatát, plúsülés c. 1 
dot, gramofonzenét és libagagogást jámbor 
szavakat és káromkodást, a tokét és nme

ö
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tvlvnt, ellentétes elveket, észt í-s butaságot 
nevetést és sírást, tisztaságot és piszkot, ra­
gyogást és árnyékot, szere tetet és g\ ti löte­
tet, selymet és rongyokat. Mindent. Mindez 
a megfigyelés és elmélyülés eredménye, me­
lyet — az olvasó ne esodálkozzék Szom- 
bor és Topolya között tettein.

\ an még valami, amit elfelejtettem meg 
mondani. Humoros dolgok is történnek itt 
erre mifelénk. Pár pillanatnyi figyelmet kér­
nék, mert egy ilyen esetet el szerelnék me­
sélni .

I la nem esal emlékező tehetségem, ( so- 
noplyán beszáll a v onatba többek között 
■— egv asszony és leül mellém. A vonat meg 
indul s percek múlva már a nyílt pályán dü­
börög tova. A nagyvárosi, expresszhez szo­
kott iró most tán azt mondaná, hogy a zen­
gő, csattogó, dübörgő acéluton ordítva, böm­
bölve rohant a szörnyű vaskolosszus, mint 
maga a megfékezhetetlen, veszett indulat. 
Én mindenesetre gyöngébb kifejezéseket 
használok. IJirtelcnében magam sem tudom, 
hogv mit, mert mondjuk az, hogy a vonat 
bandukol, mégis csak gyönge egy kissé.

Mccíigv elem ismerősömet a esonoplyai 
asszonyt. Láthatólag feszélyezi az a különös 
érdeklődés, melyet nőisége irányában tanú­
sítok. Kissé kopott az öltözéke s falusi ele­
ganciára vall. Sárga, letaposott sarkú cipője 
vastag fekete harisnyára szorul. Sötétszür­
ke kabátja csak halványan sejtteti, hogy gaz 
da ja mégis csak sovány. Lzt a megállápitast 
egyébként beesett szeme is alátámasztja. Ka

lapján klasszikus és modern vonatkozások 
vívnak egyenetlen párbajt. Időnként ram­
néz, de mihelyt találkozik szemünk, tejet 
ijedten kapja el és feltűnő figyelemmel latja 
el a kosárba gyömöszölt libát, mely ezt a 
különös jóindulatot hangos és méltat bánkó­
dó gágogással viszonozza. A hölgynek ugy- 
látszik melege van, mert gyönge fújással le­
hajtja kabátja gallérját. Ez sem segít, föl- j 
áll és kigombolkozik. hímek a műveletnek 
eredménye az, hogy ruhája színe citromsár­
gával kavarja föl a kupéban uralkodó szin- 
egyhangúságot. Hirtelen fölemelkedem, lc- 
segitem a kényelmetlen meleget okozó ruha­
darabot és fölakasztom. Közben ránézek. 
Feltűnő zavarban van, mint valaki, akivel 
most oly dolog történt, mint még eddig tan 
soha létében. Furcsán, ijedten mosolyog és 
csak ennyit dadog:

— Guten l ag.
Egy pillanatra engem is zavarba hoz. 

Éles fütty. A vonat a ervenkai cukorgyár 
mellett szalad be az állomásra. Leszállók.

Ez eset óta már vagy három hónap mú­
lott el, de a hölgy mégis sokszor jelenik 
meg képzeletemben, mint kedves, jó isme­
rős. Valószínűleg ő is sokszor gondolhat 
rám, mert összefűz valami kettőnket: egy 
karmozdulatom, mely őt büszkévé tette, az 
ő két szava, mely viszonzásképpen lehetővé 
teszi nekem, hogy még ma is mosolyogva 
élvezzem zavarát.

ErCglii Lajos

Bala-cipős magyar ifjúság
(Folytatás és befejezési)

Előbbi számunkban megkezdtük a szlo- ! 
venszkói „Magyar Ivás“-ban megjelent „Ha- j 
tacipős magyar ifjúság“ cimü cikk ismer- j 
telesét, amit ma folytatunk és befejezünk.

Magyar diagnózis? Vájjon, hogy látjuk 
mi szlovcnszkói magyarok helyzetünket? F 
rövid tanulmány feladata nem lehet a pro­
bléma teljes feltárása és analízise, elég, ha 
a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a 
fejlödéstört énei mi részek elhagyásával a 
szellem helyzetének és rendeltetésének né­
hány kisebb tételére mutatok rá.

Az alapvető megállapítás a mi kisebb­
ségi helyzetünk strukturális meghatározása 
lesz. Vannak periféria-kisebbségek, a nem­
zet; központjától távol cső területeken te­
rülnek el, mint a nagyvárosok perifériái és 
igy mindenkor bizonyos önálló életet élnek 
és az évszázadok alatt autonóm szerveket 
fejlesztettek ki, mint a nagyvárosok cen­
trumaitól messze cső külvárosok. Ilyen pe­
riféria-kisebbség például az erdélyi ma­
gyarság. Messze van Budapesttől, a mikro- 
kozmikus berendezkedés vágya állandóan 
felki sértett benne s nem csoda, lm az állam 
fordulat e lazán Budapesthez kötött masz- 
száhan rendes társadalmi, gazdasági, poli­
tikai és kulturális tagoltságot talált. Éltető 
szerveinek nagy részét nem vágták ketté. 
Megszokta az önmagában való élést. Tudott 
vé'dekezni. Aránylag hamar állt talpra és, 
főleg kulturális szempontból, gyorsan meg­
teremtette a regionális lét előfeltételeit. (U- 
gy an ilyen periféria-kisebbség például a szu- 
déta-kisebbség, vagy az erdélyi szász ki­
sebbség. Hamar eszmél, könnyen berendez­
kedik.)

Más a sorsa a centrális jellegű kisebb­
ségnek, amely soha önálló életet nem élt, 
mert a nemzet centrumának a közelében te­
rült el és valamennyi szerve összefüggés­
ben állt a központtal. Ilyen például a Buda 
pesttől alig hatvan kilométerre kezdődő szlo 
venszkói magyarság. Az államfordulat ké­
születlenül érte. l'ejhekólintotta. Nemes or­
gánumai elvesztek, vagy clvágattak. Az 
amatcstről itt önállóan nem funkcionáló 
massza vált le, az éltető központ máshova 
került és igy érthető, hogy a legnagyobb ve­
szedelmek közelébe sodródott. Erdély a 
földrajzi távolság egyszerű adottsága foly­

tán hozzászokott az önállósághoz, a cen­
trális fekvésű szlovcnszkói magyarságnak 
fogalma sein volt róla. Ennek a nehéz hely­
zetnek közvetlen következménye zavar és 
fejetlenség volt. Politikailag hamarosan meg 
találta helyét a kisebbség, de egyébként 
nem.

Hiányzottak a nemes szervek. A tüdő, 
a szív, az agyvelő, a gyomor. Csak husmasz- 
szák, izom és idegrétegek rángatóztak. A 
csapást legjobban a "középosztály érezte. A 
föld népét úgy ahogy eltartotta a föld, a műn 
kás úgy ahogy (amíg dolgozott) a gyár s 
a nemzetközi mentalitású ipar. A kisigényü- 
sé'g a kisember segítőtársa maradt, de a 
nagyigényü sarokbalóditott középosztály ke­
servesen szenvedett gazdaságilag letört ál­
lapotában s nem csoda, ha szellemi nívója 
hamarosan a fagypont alá esett. Az elmúlt 
évszázadokban megszokta, hogy hivatalok­
ban, vagy az államisággal másként össze­
függő pozíciókban éljen azokban a nemzeti­
ségi városokban, ahol csak ő képviselte a ma 
gyarságot, a köznek dolgozott valamilyen 
formában és az is táplálta. Most hirtelen a 
szabad pályákon kellett elhelyezkednie. 
Hiányzott a tapasztalat, a kedv, a szellemi 
és ai (esti beállítottság. Mindezt előbb lei 
kellett fejleszteni, s az ifjúság ebben az 
irányban dolgozik, de addig, amig nem ké­
szült el a tréninggel, sivár helyzetben síny­
lődött. A cseh bevándorló simán legyőzte, 
nemcsak azért, mert az államhatalom a há­
ta mögött állt, hanem azért is, mert japá­
nabb volt: igénytelenebb, szorgalmasabb, 
céltudatosabb, józanabb, előítéletektől men­
tesebb és felkészültebb a gazdasági harcra. 
Az uj magyar ifjúság belátta, hogy a magyar 
középosztály úgy ahogy van, nem konkur- 
rcnciaképes.

A cél: konkurrcnciaképessé tenni.
*

A középosztály letörésének több követ­
kezménye van. Elproletárosodott s nagy ré­
sze a nyomor elkeseredésében szívvel lélek­
kel leiesküdött a szélső baloldalra s mit sem 
törődött többé a különleges nemzeti problé­
mákkal. Az elkeseredés a másik részt az el­
lenkező végletbe taszította, ahol csak nem 
zeti bánat létezik, gyönyörű szomorkodlás, 
sirva-vigadás, strucc-politika és nincs reá­

lis kibontakozási kísérlet. A közé|x>n indj. 
le reus réteg maradt, mely boldog, hogy vj 
és hallani sem akar a magyarság ki hangsú­
lyozásának bizniszt zavaró pózáról. A szél­
ső baloldal teljesen feláldozza a nemzeti kft 
zéposztály szuper;-!ruktúráját". Szükségte­
lennek tartja. Megállapítja, hogy néhány disz 
példánytól eltekintve, nem létezik többé 
mert a sárig leszegényediett és igy tanult 
de nincstelen emberek helye a kenyérért 
küzdő proletársáig oldalán van, a proletár- 
sors valamennyi konzekvenciájával.

1 az. Marxista szempontból igaz. Még- 
is van valami, ami a mi különleges hel\ze­
ti linkben bizonyos középosztály széni rétege- 
zödest szükségessé tesz. Olyan középosz­
tály keli, amelyet nem a vagyon, hanem a 
függetlenség, a szellemi nívó és a vezető 
készség különböztet meg a nép masszájától. 
Olyan, nmei) szellemi téren avant-garde tud 
maradni és a védelmet intézni, mert a tö­
meg független vezetők nélkül mind gazda­
ságilag, mind nemzetileg halálraítélt. Alig 
van intézményünk és törekvésünk, amely a 
középosztály kikristályosodását előmozdíta­
ná. Kétszázezer ember az örvény szélén áll: 
clproletárosodik, asszimilálódik. Holott be­
lőle kellene kifejleszteni azt a szervet, a- 
mely leszakított centrális jellegű kisebbsé­
günkben elvégezhetné a nemes szervek funk­
cióját. A periféria-kisebbségekben meg van­
nak a vezérlő nemes szervek, meg vannak a 
spee-ek, akik még a .szovjettársadalom fel­
építésében is nélkülözhetetlenek, nálunk, a 
centrális jellegű kisebbségnél az intelligen­
cia nemes szervei az államfordülat után nagyi 
részt megszűntek létezni, kivándoroltak vagy 
leproletárosodtalc, elfajultak, elvadultak. A- 
káriniiven időszerűtlen feladatnak látszik 
tehát: nekünk középosztályt, intelligenciát, 
vezető réteget, avant-gardv-oí, spccckct, füg 
gellen irányító közegeket kell kifejleszte­
nünk, mert nincs s ami van, elhasznált, vagy 
régimódi. Másutt, a fejlődés más fokán, a 
tulli alalmasodott és elint el lckfualizálúdott kő 
zépső réteg leépítéséről tanácskoznak, ami 
bennünket meg ne tévesszen. A helyzet ná­
lunk más, mert a fejlődés itt sokkal hát­
rább van s a leszakadáskor vagy a gazdá­
sági letöréskor elvesztettük értékes orgá­
numainkat. Középoszt ál) nélkül pedig nem­
zeti káderek nem tarthatók s az önálló funk­
cióra képtelen népmasszát ki kell szolgál­
tatni annak, aki a legtöbbet adja érte. A fel­
adat kettős: egyrészt megmenteni a letört 
középosztályt, hogy ne asszimilálódjék, más 
részt életképessé tenni, mert a mi közép­
osztályunk óriási számánál és sejtmagnél­
küli protoplazma-helyzeténél fogva alig más, 
mint massza, mint tömeg, iskolázottsággal, 
de kevés önállósággal s az évtizedes zűrza­
varban nagyon leesett nívóval.

\fásról most nem akarok beszélni, csak 
az intelligencia ni\óemelésének szükséges­
ségéről. Egyelőre ez a banális tétel elég. A 
kisebbségnek valódi intelligenciára van szűk 
sége, mert nem kockáztathatja, hogy a múlt­
ban elég rangos szlovcnszkói magyarság le­
csússzon a parasztnépek nívójára. Oda, a- 
hol a háború előtt sok kisebbség élt, erre a 
csaknem állati sorra, ahol a nép valóban nem 
más, mint falusi tömeg, mig a városokban 
idegen nyelvűek osztozkodtak a vezető sze­
repekben. Értsük meg jól, nem szégyen az, 
ha a nép parasztnép. De az asszimiláció el­
ső, lassú lépése, mert a vezérektől megfosz­
tott tömeg nemzeti szempontból védtelen » 
lassan-lassan eltűnik. Vagy azt akarjuk ta­
lán, hogy a magyarság parasztnéppé váljon 
s a kapatos osztályt másnyelvtüek jelentsék? 
(Ma az a helyzet, hogy Szlovenszkón a ma­
gyar paraszt egyelőre megmaradhat magyár 
gyár parasztnak, de az elszigetelt középosz­
tály kénytelen beolvadni, legjobb esetben in­
ti iferenssé válni, vagy helyzeténél fogva még 
elkeserítőbb szegénysorsra jutni, mint a vi­
lág mindenkori proletárja van.)

Nem akarhatjuk. Vezetőkre szükség 
van. Olyanokra, akik egyrészt gazdasági 
függetlenségükkel, másrészt szellemi rang­
jukkal avant-garde-ot jelenthetnek. Most ne 
beszéljünk a gazdasági függetlenség problé­
májáról. Csupán azt lássuk be. hogy nagyon 
nagy súlyt kell helyezni a kisebbség kultu­
rális avant-gardé-jának kifejlesztésére, a
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.szellemi nivó emelésére, ha nem akarunk le­
hűlhet mi. Annál inkáhh, mert a gazdasági 
függetlenség elérése komplikált dolog s az 
ott mutatkozó hiányt gyakran pótolni kell

szellemi rang áttitüképességének emvlésé-
' \ kultúrára fordított erő nem kidobott

m-nz. Nem pazarlás a politikai küzdelemben.
\ fiat-óság érzi ezt s amennyiben bizonyos 
másságok fejlődtek ki benne, köztük van 
annak belátása is, hogy a magyarságnak 
intelligenciára szüksége van s az intelligen­
ciának alfája és ómegája, hogy európai, elő­
ítéletektől mentes, reális talajon álló, illú­
ziókat és felesleges gátlásokat elvető legyen.
.[óbb, konkurreneiáképesebb, mint a kör­
nyékező intelligenciák. A helyzethez idomu­
ló és nem ködevő. Olyan, amely az anya- 
testről nemes szervek nélkül levált kisebb­
ségnek biztosítani tudja a regionális létet s 
megindítja benne a mozgató életfunkciót, 
mint az anyaprotoplazmáról levált uj egy­
sejtű állatkában a nyomban kifejlesztett
sejtmag. .

Ma esünk és csúszunk. Intelligenciánk 
elbarbárosodik". Tudásunk csökken. Ízlésünk 
romlik. Szellemi követelményeink elfajulnak. 
F.lelstandardunk elproletárosodik, szellemi 
standardunk leromlik. Ma-holnap alig marad 
európai intelligenciánk, csak valami álintelli- 
gvneia-féle, ami úgy aránylik a valódihoz, 
mint a gyerek játékágyuja a modern gyors­
tüzelő tarackokhoz. Pedig jó ágyukra szük- 
séa van. Játékágyukkal lehetetlen várfalak 
ellen hadakozni és a csodák kora elmúlt. A 
mai Jericho falai nem dőlnek meg a vidéki 
hadak kürtszavára. A szlovenszkói magyar 
ifjúság többek között meg tudja különböz­
tetni már az igazi intelligenciát és a hasz­
nos kultúrát az ál intelligenciától és a talmi 
kultúrától.

Talán ez a folyóirat szintén komoly mun 
kát végez maid1 ezen a téren.

Szvatkó Pál

Gaál uram, a tekintetes ur
Gaál György uram Párisba került,
Virgoncvérü fiatal legény.
Menüett és darázsderék járta 
Hogy befizetett a jogiskolába 
Parisban, a világ közepén 
Gaál uram, a tekintetes ur.

S a büntetőjog nem vonzotta öt,
Államszámvitel sem főtt fejében,
Mert hiába, György ur úgy találta,
Hogy könyvnél százszor érdekesb a lányka 
Csókját olvasni buzgón minden éjen.
És így tett Ö, a tekintetes ur.

Csak dalolt és sosem válogatta:
Csók és mámor mindig, mindig uj.
Ha jött a hold és kigyult a sok lámpa, 
Fütyörészve a bulvardot járta 
Gaál uram, a tekintetes ur.

S a habos selyem észbontón suhog:
>0/í jer és nézd meg, csoda van alattam!*
S az aranyhaj ezt csillogja felé:
>//ü megcsókolsz, megrészegülsz belé*.
S hajló derekak, tipegő lábak,
Mind, mind Ígéretet muzsikálnak,
Hogy saját vére tengerébe fut,
Gaál uram, a tekintetes ur.

Festett lányok piros cipőjébe 
Haj. de mennyi minden belefér.
Legelő és szántó, kúria és erdő . . .
Minden szétfoszlik, mint a felhő,
Fgy reggelen csak erre eszmél 
Gaál uram, a tekintetes ur.

Fgy borús reggel erre eszmél.
Őszi reggel, piros mámor után.
Gurul az arany . . . kí tudja merre fut ? . . ■ 
Ficsókolta immár az atyai jusst.
Kinéz az ablanán, szomorún, sután,
Gaál uram, a tekintetes ur.

S a minor levél hull a fákról,
S a csendes eső mintha szivet érne,
Feltárt gallérral, kézben útitáska,
A Gar de l’sten a vasutat várta

Sóhaját rejtve, fütyörészve 
Gaál uram, a tekintetes ur.

*
Hazajött. — És csendes falujában,
Jó atyafiaknál szépen éldegélt.
Sorsa úszott hömpölyögve, lágyan,
Mint folyó tarajára hullott falevél.
Az idő folyt. Napldijas, jegyző,
Szolgabiró végül, elmúlván az evek:
Karhatalom és huszonöt vessző,
Kártyázás, kocsma, KorteskcdéscK.

Parisról, dalról, sosem esett szó,
Csak agárról és izzadt ölelésről,
Pipát kiszívni vo.t az ambíció,
Választásról, idei termésről.
De néha este, ha hullott az égről 
Fényes csillag, messze elfutó,
Az ámbituson, durva cimborán közt,
Aj nőiről elapadt a szó.

I
Csan pöfénelt s a sötétbe bámult,
Es valami agy fájt neki belül.
. . . Páris . . . Páris, most látogatni járult .
. . . Száz emlén rajzik most a szív Körül . .
... ez éjszaka és az az éjjel, ottan . . .
A szerelmen ... a rózsahajnalok . . .
Szemét behunyja, ismét, ismét ott van,
S zsongnak fülében idegen dalok . . .

»Én Istenem !. . .
Csak mégegyszer a monmartri uccán 
Csőnolná le szemét egy párisi lány . . .*

*
Mint nyári esten, nözelg a setét,
Öreg emberhez agy száll a halál,
És lecsukja lágyan, csendben a szemét.
Gaál uramhoz is szépen eltalált.
Szent énekkel temetőbe vitték.
Bus agglegény, nem volt ki sirassa,
De vállalták az örökölök tisztét 
Az atyafiságnak apraja nagyja.

Még meg sem pihent siri nyugalmában,
A jó rokonság feltarja a házat.
Keresnek, Kutatnak kincs utáni lázban,
Aranyt vélnek lelni még az ajtófában. 
Hattyudunyha foszlik, széklába széthasad,
De elrejtett arany bizony ott sem akad.

Pipa és agár, álmoskönyv és kártya,
Ezer lim lom holmi, gyertyavég, levél,
A rokonságnak, haj, felkopik az álla: 
Agglegénynek ugyan mi volna egyeb?
Zsugori gondokkal nézhet más a jövőbe,
De legényembernek nem fáj feje tőle.

S a ládafiából illatozva, lágyan,
Előkerül egy nagy selyem-halom.
Egy kész divatbolt a ládafiában,
Dámának nincsen ennyi, mondhatom.
SzaUag, csipkealsó, hóing szédítő,
Selyem harisnya, pici lakkcipő.
Mint rózsakertben őszi éj után,
Ázottan hever ezer bus szirom,
A sárga csapzott. a bíbor halovány 
S egy nagy temető van a pázsiton:
Fakó selymek, régi legyező.,
Halcsont vállfüzö, úgy került elő.

S a jó rokonság csodálkozva kérdi,
Ennyi ruhát ugyan ki viselt?
Ennyi költség, hisz csak tneg kell nézni: 
Párisban varrták mindet, annyi szent!
Az öreg hajdú, hűséges cseled,
Mondja el az edes-bits mesét.

Gaál uramra néha nagy hitbánat szakadt,
S e finom cifra párisi ruhákba 
Öltöztetett talpas paraszt leányokat.

S bor és cigány mellett, a vihogó lányhoz 
Gaál uramnak szava olyan lágyán szállott 
Idegenül, franciául . . . fajon . . .

És ilyenkor olyan fényes volt szeme.

Majd felkurjantott, a ház bclercngett,
Tükör, ablak csörömpölve csengett.
S a cimbalmon tépve minden hurt,
Párisi felejteni mulatott imigyen 
Gaál uram, a tekintetes ur. ^ ^ s4ndor

A gyerek szobra...
Jánoska beteg lett. X művész gyermeke. 

Sápaot, kimerült, elfáradt arcocskáján mély­
ről jövő, fájó vonaglások reszkettek. 1 la 
néha felnyitotta hosszú szempillák nehéz ár­
nya alá fáradt szemeinek nézését, újra és 
ijedt sietséggel csukta be a szinte átlátszó, 
fehér szemhéj ja it...

Mindenütt, akármerre nézett, a saját fe­
jecskéje nézett vissza!

A tv ja, a művész, ezerféle kőből véste 
meg Jánoska finom vonalú, édes gyermek­
fejecskéjét. Gyermekéletének minden rezze­
nése, sírása, nevetése, hallgatása és nyitó 
szivének álmodozó rebbenései mind olt. vol­
tak kőbe írva... Az örökkévalóság elmúlha­
tni lanságába álmodva!

Amint Jánoska nőtt, egyre szomorúbb 
lett. Létének egyre szaporodó, megnyílt tit­
kaira egy re félénkekben nézett... Jánoska 
hervadni kezdett. Valami nagy elfáradás je­
lentkezett az eleven, szép gyermeken, fejecs­
kéjén az élettel szép vonalak egyre üreseb­
bek, kifejezéstelenebbek lettek.

A művész kétségbeesetten állott nagy- 
beteg gyermekének ágyánál.

Mi bajod van, Jánoska?... Felelj nekem 
drága kis fiam! Mondja doktor ur, fordult a 
művész a hires orvostanárhoz, mit tegyünk? 
Mi hát a baja?

Az orvos komolyan felelt. Jánoska l>e 
teg, súgta a kétségbeesett apának. Nagyon 
beteg. De a baj nem szervi, bár a gyermek 
életműködése fokozatosan gyengül és már 
meglehetősen kicsi a test életereje. A gye­
rek kedély e kapott valahol, mondhatnám ha­
lálos sei >et...

Az orvos elhallgatott.
A művész elfojtottan zokogott... Most 

jöttünk meg a kacagó tenger partjáról. Jár­
tunk az Alpok tiszta, hüs völgyeiben. Amit 
csak játékban eddig kigondoltak, mind Já­
noskáé is lett... és mi vele játszottunk!

A szép szőke asszony az agyacska le­
jénél a zsebkendőjét gyűrte ajkai közé. A 
habfehér selyem apró, elhullott piros virá­
gok finom csipkéi permeteződtek... az anya 
kétségbeesése... az ajkak szótlanra sebzett 
fájdalma, a gyerek betegágy ánál el nem sír­
ható könnyek ki ngyöngyei

Doktor ur? 
anyja. -— Doktor 
kát

suttogta a kis beteg éd'es-
ur!... Mentse meg János-

Asszonyom, Jánoskát... az orvos gyors 
tekintetet vetett a beteg gyerekre... alszik... 
Most megmondhatom, Jánoskát csak akkor 
menthetjük meg, ha megtaláljuk a bajt oko­
zó lelki defektust... ugv gondolom, hogy. 
önök, akik állandóan itt vannak drága kis 
gyermekük ágyánál, megfigyelik a gyermek 
lelkének minden rezdülését... ne kérdezzenek 
tőle semmit, csak figyeljenek... mert lehet, 
hogy- a gyermek nem árulja cl. önöknek... 
lehet, hogy- valami olyan a baj okozója, ami­
vel önöknek talán fájdalmat okozna. És a 
rendkívül érzékeny és ahogy én ismerem — 
korához mérten igen okos gyerek, nem akar 
ná ezt a fájdalmat okozni... Ess a környezet 
és Jánoska szobraira mutatott, a gyermek- 
lx-n feltétlenül nyomot hagy... A művészi 

I hatás... tehát figyeljenek. Egy mozdulat, egy 
I pillantás el ne kerülje figyelmüket. Minden­

ről pontosan elmondják aztán nekem meg­
figyelésüket. Az orvos még néhány utasí­
tást adott, aztán elment.

Az anya intett a befelé igyekvő ápoló­
nőnek, hogy' maradjon kint.

Az apa és anya egymás karjaiba mene­
kültek. Széles, fekete csönd súlya eresz­
kedett homlokukra. Komoly árnyék. Az 
ágyon fehéren és mozdulatlanul feküdt Já­
noska. Az életük bágyadó fénye.

Nézd, suttogta n művész és Jánoska 
szobraira mutatott, nézd, minden mosolyét 
meig'mintáztam... az ott, az volt az első mo­
solya. Ott feküdt akkor a bölcsőben... Meg 
alig élt és mégis mosolygott. \ a huni *c‘" 
nyílt benne. Akkor élt először! Milyen tisz­
ta és végtelen volt ez a nyílás!... Ebben a 
mosolyban jött ő el az életre. Angyal, sut­
togtam akkor... az volt a|z ő reggele! La 
megmintáztam, hogy mindenkinek mosolyog-



A MI IRODALMUNK

ion Aztán egyszer felsírt, Éles, kegyetlen 
sikollyal. Ekkor, ekkor lett először emln-r... 
A mosoly szárnyulásíit meglepte az első to­
jás cjnlx-rrctvvö csodája! Nézd, ott van, az 
első sírás, u tiszta indulás határtalan len­
dülete furcsa grimaszba torzult, megtörött... 
az cg földdé lett... Lmtxir! mondtam ak­
kor és megmintáztam ezt a sírást, hogv 
mindenkinek sírjon. Aztán, emlékszel .'... már 
tudott beszélni, sírni, kacagni... és egyszer 
amikor kacagott, hirtelen elhallgatott... A 
kis kanári, akivel játszott, akinek az énekét 
hallgatta, leesett a kalitka lengő kis tnape- 
zcről... és ö csak ült a kalitka elölt es hall­
gatott... Hallgatta, hogy miért szállt el a 
ina< bárkából az ének?... Hallgatott, hal Iga- 
lőtt... Hallgatta az elszállt éneket! Es cn 
megmintáztain a hallgatását, az elszállt éne­
ket! És nézd, ott, ott van valami azon a 
hétéves fejen... Sok-sok sirás és kacaj ezer 
sz.íik* felett valami kimondhatatlan... valami 
limit igv mondunk: álom!... Ez akkor volt, 
mikor a hervadás első jelei mutatkoztak raj­
ta. Látod, az a különös vonás a homlok 
felett. Valami a látás fölé borul... és a la­
tás végtelenné lesz... és amikor a márvány­
tömb csillogó, csillagok messzi fényéből élő 
fehér kövéből előtűnt az ö fejecskéjén c o- 
tXint ez a vonás, a semmiből a legvalóbb 
minden: az álom, akkor mondtam neki elő­
ször — nézd Jánoska, ez vagy te... 1 udod, 
ekkor lett ő önmagáé!

\ művész hirtelen megremegett...
Nézd, nézd Jánoskát! A gyermekre mu­

tatott :
A kialvó fáklya!
Géza! sikoltott fel az anya és kivonta 

magát az ölelésből.
Megmintázom, suttogta. A kialvó tak­

nyaiéin ...
Az. apa szemében csodálatos, titkos 

Jvát... A gyermek utolsó szépségét!
Yz anya azonban már a gyermek fölé 

hajolt és megcsókolta.
Jánoska megmozdult... ajkai körül bol­

dog mosoly bujkált. Félig még álomban 
szólt:

Anyukám, ugy-c te csókoltál meg? Ó, 
anyukám, olyan szépet álmodtam... hogy apa 
mind eltörte azokat a csúnya szobrokat... 
amelyekről azt mondja, hogy azok: a 
Jánoska!...

Vető György

Miért haragszol Isten?
Mért nézed az én rossz szivem,

gondot?

Lázadozó árnyékok
Néha az esős, kísérletes éjben 
meg nem született árnyakat láttunk.
11/ eljövendő századok hírnökei 
lelopództak u földre körülnézni.
(S a csendes kém-csapat minden örömre ráírat).

Haragos testüket rejti az idők mélie, 
még nem dili belőlük n borszag, 
barna hajuk még nem volt csapzott, 

iájuk dühtől egyszer se habzott 
s mégis!... akik jönnek, azok is rosszak.

Rosszak voltak, vagy rosszak lesznek, 
gerincük is l>cna lesz s hajlott, 
nem altatják őket csendes álmok, 
árnyék-testük irigy lesz s álltok 
s mindegyikük uj rosszat alkot.

S a jövő század árnyékharcosai 
nem örülhetnek dús szüretnek,
(meg-megbicsaklik vézna lábuk,
már mások ellopták a boldogságuk)
s hogy ne kelljen sírniuk, meg se születnek.

Koloasy Tibor

mért küldöil szürkén felém 
(Tegnap egy ős balgaság 
valamit suttogva a fülembe mondott).

Halk szavát nem is értettem, 
hogy mi lesz holnap, nem is bántam, 
néma. márvány, szoborszemekkel 
hidegen néztem, halálra vállán.

Mit akarsz Isten?! Ne nézd a bűnöm! 
ne nézd, hogy százszor is kacagtam, 
hogy átok-imákat zengedeztem, 
hogy egyre zúgott az örvény alattam.

Ne nézd, hogy nem tudok énekelni! 
vad tivornyától rekedt a hangom 
s esiigg barnán, hallgatva, 
százszor is megunt béna lantom.

Ne nézd, hogy elfeledtem hinni! 
bogy a hajnalban is estet láttam, 
rózsák között télről énekeltem 
e tavasszal nem gyűlt föl u vagyam

Pénzt, bűnt, vagyont imádtam 
s most?... a csókokból egy se nincsen.
(Elrabolta mindenem u Sátán).
Mért nézel még rám haragosan Isten?

Kolozsy Tibor

Napsugár a kávéházb an
fekete betűkön napsugár 
Tavaszosan, tréfásan szalad 
\tüt a kávéházablakon 
Mint egy lentről leejtett szallag.

Megbotlik egy-egy pohár vízben 
szivárványszinben hullik szerte 

Titkos mosolyszőnyeget vonva 
Sok-sok szürke, szomorú jiercre.

Mint régi ismerőst ölelget 
Minden kis tükröt, asztalt, széket 
Ilennem is muzsikába fognak 
1 letemetett, színes emlékek.

Napfényben a bánat is nevet 
Mosolyossá lesznek a könnyek 
S láthatatlan zenekar húzza 
Nótáját tavasznak, örömnek.

Élednek a kikeletálmok 
Duzzadnak nagy’, lefáradót erők 
S itt-ott tán emberek uz uccun 
Le is borulnak az úr előtt.

De jaj! már újra felit ők jöttek 
Eltűnt a fény, napsugár, tavasz 
Szürkén mered rám a kávéház 
S tompán hullnak a pincei-szavak.

Adorján András

Irodalmi hírek

Reggeli lényben
Most hullik le rólam a hajnal 
Titoksatos, derengő fátyla 
s reggeli csoodás napsugárba 
fut be a szekerem.

Ami eddig csak lelkemben élt 
Koszorúsak most a mosolyok 
s cn födelien fővel kopogok 
az élet ajtaján.

Dübörög, zajong a szekerein 
Viszik az álmok, furcsa lovak 
S két, nagy megebredt ablakomat 
örömkönnyek szántják.

Hiába loholnak utánam 
Lemaradt, idegen szekerek 
Nem érnek soha l»c engémet 
akárhogy akarnak

Most, amig pirkád, nincs pihenés 
Hisz egyszer majd úgyis megállók 
Ha már nem visznek furcsa álmok 
reggeli napfényben.

•\ P ászt őrtűz legújabb szamában Nikodéinusz 
Károly, Nagy Rózsa és Kristály István novelláját, 
Dömötör Ilona, Dsidn Jenő és Varsó Dezső ver­
seit találjuk. Reményük Sándor magyarországi im­
presszióit közli llaktay Ervin Gandhinál tett lá­
togatásáról számol l>e. Csüry Bálint, Szrvas Gá­
borról, nyelvünk őrállójáról emlékezik, Hon Etel­
ka Kalotaszeg nagyasszonyáról mond kedves inti­
mitásokat. A Figyelő rovatban Kovács László, Tu- 
logdy János. Dsida Jenő és Debreceni László Ír­
tak cikkeket. A Pásztortüz szerkesztősége és kia­
dóhivatala: Cluj—Kolozsvár, Strudu Baron L. Pop 5.

Adorján András

MIT ÜZEN A SZERKESZTŐ
-------  —-------- m
kalóz. (Sorok. — Visszatekintés. — Mikinek, 

st ). örömmel latjuk izmosodó tehetségét. Skálája 
széles, de dús akkordjai kissé egvszinüek, majdnem 
áDandö szomorúság, lefojtott faji fájdalom csendül 
ki Ivelfilük. Mégis ez az állandóság, ez a csendes 
keserű belenyugvás a legértékesebb eleme lírájának, 
amelybe egyébként más szin is vegyül, a fiatalság 
duzzadó, szélsőségeket vágyó színei. Hisszük, hogy 
hamarosan tisztulni fog a sok kavargó szó és egy- 
szerübh, közvetlenebb lesz élmény-kivetítése. Égy.

A felesleges Pen klub. Disputázó Írásával nem 
érthetünk egyet, mert igenis szükséges az írok 
nemzetközi egyesülése. Ha a sportnak, a tudo­
mányszakoknak, a táncnak, a szakácsmüvészetnek, 
n modern zenének, a méhészetnek, a szabóiparnak es 
a könyvkiadásnak vannak nemzetközi farmjai és 
szövetségei, miért ne lehessen az irodalomnak io 
nemzetközi parlamentje. Az, hogy az elgondolástól 
a megvalósulásig hosszú az ut, még nem jelenti azt, 
hogy az intézmény felesleges.

Eladó harang. A párhuzamba állítás, a vers 
felépítése szép és hangulatos. A kötött vers azonban 
erősen feszélyezi önt, rímei ugyan frissek, de 
ritmusról alig beszélhetünk, a gondolat tisztasága 
és egyszerűsége csorba lesz a nagy nmkeresésben. 
Lehet, hogy a verse] esi telin lka elsajátítása után 
eltűnnek ezek a belső csorbák és ez letűnő az ön 
esetében a helyes megoldás is. Mert élményei nem 
feszitik szét a kötött formát, mondanivalóinak a 
rimes vers felel meg, következőleg inkább ajánljuk, 
a rimes verselési telinika elsajátítását, mint a szabad 
verset.

A hatalmas ur. Hatalmas árnyai szinte a Golem 
iromba alakjára emlékeztetnek. Története régebbi 
misztikusok stílusát és elképzelését juttatják eszünk­
be, csupán az Ön misztikumából hiányzik az a 
belső, sejtelmes, lenyűgöző erő, ami még a pompával 
kacérkodó Hans Heinz Evversnél is fellelhető.

Tavaszi vers. Valami szaggatottság és szét­
hasadás észlelhető versé Íven s mondanivalója ta­
lán ezért nem bontakozik ki a maga leljességélx*t. 
A túlzott tömörségre való törekvés akadályozza 
a nyugodt vonalvezetést, az elgondolás szépségének 
és igazságának ragyogását.

A diplomata kanárija. Amint láthatta évidig 
még nem közöltünk jeltelen írásokat, különösen név­
telen fordításokat! Ml nagyon fontosnak tartjuk, 
hogy’ az olvasó tudja kinek alkotását olvassa, mert 
csak a felületes és tudatlan ember nem becsüli 
a művészt, a teremtöt. A novella egyébként könnyű 
kis tárca, melynek nem lehet helye egy kisebbségi 
lap irodalmi mellékletén. Mi nem szórakoztatni 
akarunk, hanem elsősorban értékeket akarunk lw- 
mutalni, saját íróink és a jugoszláv irodalom ér­
tékeit.

—r. Kemény, hideg ,erős és kissé szenvtelen 
léleknek élményeit kapjuk a három versben. Meg­
váltjuk, hogy érzésv Hágának sivársága nem ro­
konszenves, duzzadó acélos akarata azonban meg­
döbbentő. Formai készsége elég jó, noha formában 
is kemény és rideg. Egy versét elfogadtuk.

Tavasz Bácsországbam. Az idő. Kurta kis rlm­
ját ék mélységek, mondanivalók nélkül. Általában 
ez a küldemény sápadt,abb az elsőnél, amelyben 
valami friss bácskai izt éreztünk. Most általá­
nosabb, banális témákhoz nyúlt és verstchnikájn 

sem olyan fürge és friss.

j Több kéziratról a jövő számban.
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Üzenet Parisból
porlepte földön fáradt testek jártak 
f-/S fáradt vágyról regéltek nekem 
f s fáradt könnyet, csaltak a szemembe. 
Sajnálom őket. Én nem könnyezem.

Versailles kertjében tarka ncp hullámzik, 
\ sok csodától mind szívből nevet,
Ki tudna itt már halk vágyról mesélni 
fcs visszasírni holt szerelmeket?!

\ Saint Michelen ifjúság hullámzik,
A tarka nyelvük varázsos zene.
Porlepte földön, nagy Alföld határán 
Ez igaztalan, holt tündérmese.

Porlepte földön bűn ha lányra nézek 
fa gyermek mese mind a szerelem.
Gunv apátság komor fala mellett 
Ifjonti hévvel jól megölelem.

A Latin-negyed örök kacajában 
Melv vad árként a Szajnának rohan,
A Latin-negyed őrök kacajában 
Ujjongó hang vagyok most én magom.

Az emlékezés ezüst csengetytije 
Megbillen olykor a szivem felett, 
Babusgat ez a csodás mámorváros 
És önkönnyemen gúnnyal nevetek.

I az alapon szókimond minden kellemetlent a köz- 
j igazgatásról és egyebekről

Csermely figurája — „aki a maga életét oly 
j szí |>en fogalmazta meg és mire a nyomdából ki- 
; került, csupa értelemzavaró sajtóhiba lett“ — ro- 
> mekmü.

A regény főhőse Baltazár egy értékes tehetj- 
i séges ember figurája amilyennel sokkal találko­

zunk irók, művészek világában. De a fogalmazó) 
kitörölhetetlen emléke marad az olvasónak. Nem 
tudom merjem-e, nagyon merész állítás, de olyan 
nekem ez a figura a maga lehetetlen bizarr össze­
visszaságában, mint egy költői agy zűrzavaros te- 
kervénye: benne van minden szép és minden jó 
és minden rut és minden szelleme mellett a si- 
koltó hülyeség. Állat is, ember is, ösztön is, ér­
zés is, tartalmaz mindent, ami földi és ami égi 
egyaránt.

Úgy gondolom, a bővérű tehetség ilyen figurák­
ban vezeti le agyának sok salakját, amelyekről! 
Hem tudja, nem is akarja lefejteni a gyémánt- 
kristályt. Baltazár a tiszta ész embere nem tehet 
és nem mondhat meg sok mindent amit a szerzői 
ki akart élni magából és ehhez remekelte az cl- 
csnpott fogalmazó figuráját, aki az orosz regé­
nyekkel túlterhelt fejével barátját eszményképet 
Baltazárt Kiriljovics Pjotr-nek hívta.

Hiszem, hogy a szerző értékét sokkal plasz> 
tikusabbá teszem, ha egyetlen részét kiszakítom 
a mondanivalói közül, amelyeket úgysem kivona- 

j tolhatnék kármentesen olymódon, hogy a regény 
/ tartalmát nagyjából megismertessem. A sikkasz- 
I tás vádját erezném magamon, bármily hosszúra 
i nyújtanám. Ezért álljon itt egyetlen levéltöredék 
I csupán, amelyet Baltazár György iró ir Piu-piu-nak 
' a megnem született kis francia gyereknek, akit az 
i állam háromszáz frank jutalommal akar előcsa- 
I csalogatni az anyaméhből.
! Gsak kivonatot akartam leadni ebből a levél- 
j bői, de ahogy újra átolvastam, úgy érzem teljes 
| egészében kell bemutatnom, tekintet nélkül a ter­

jedelmére.

„Kis piu-piu, gyanús dolgokról értesülök. Azt
~J------------- ö

tett és jónak találtatott.
egv nídunk ismeretlen nevet emel ki, az azt je- ...................

í 1 i hazák lcghazabluka ,100 frank ösztöndíjjal keeseg- .lenti, hogy erdemes ezzel az ismeretlennel meg- > __ ,____ _____ i l
ismerkednünk. 1

Borsodi Ferenc

Karácsony Benő: Potjursha

meg a népgyarapitási főgondnok ur, hogy ide­
jusson a dolog?

Ne teketóriázzunk kis piu-piu nekem az a 
gyanúm, hogy nem mennek rendjén a dolgok. Az 
a gyanúm szegény piu-piu, hogy a hadügyminisz­
ter ur szép katonás fejében született meg az a 
gondolat, hogy neked minél gyorsabban és minél 
nagyobb példányszámban kel 11 megszületned. Mert a 
sors harag ropja még fejünk felelt ezt az ostoba 
táncot, van még e derült égből fejünkre csapni 
készülő villáim Még meg sem születtél kis barátom 
és már készül számodra a kedves kelengye varrják 
már a kecses bakancsot, öntik neked a Creurot 
játékgyárban a bájos kis gyorstüzelőket és ne­
kem itt túl az operencián és még azon is túl 
tielefájdul a szivembe annak a 300 franknak u 
csengése, amellyel téged a világra fognak csalni.“;

Most kihagyok n levélből egy oldalnyit, mert 
félek, hogyha én nem teszem, a tördelő követi el 
helyszűke miatt. Folytatom a következőkben:

„Féltelek kis piu-piu ezért adom most át a 
szót a lázas félrebeszélésnek“ (a rcgénytam ezt a 
fogalmazó képviseli) mert ő jobban tudja mint 
én, ő többször eltalálta az igazat mint én, aki 
emberi Ígéretek és ünnepélyes miniszteri prokla- 
mációk nyomán rendeztem be erkölcsi felfogásomat 
és hitemet. _ /

Féltelek kis piu-piu arra az esetre, ha meg­
születnél, mert te leszel az, aki előre veti árnyé­
kát, te leszel az, akiről azt fogják mondani, hogy 
üres kombináció és légből kn[>ott koholmány. Te 
vagy az, aki fenyegető statisztikai tétel leszel, te 
vagy az, akire u külügyminiszteri demurs gondol 
amikor erélyesen az asztalra üt. Te vagy a meg­
szálló fővezér magyarázata a magas és alacsony 
valuta indoka, te vagy az, aki megtöltöd a kuk 
túra re/.ervoárját: a gyalog és tüzér laktanyákat. 
Te vagy az, aki a kultúrából csak a gránát biztos 
fedezékét és a rögtönölő gázokat fogod ismer rö 
miközben a szappant végleg elfelejted. 'le leszel az, 
akinek a szuronyain a diplomácia győzelmes ag\'- 
részc és a vezérkar babéros fixa ideája fog pb

I kenni, te vagy e kedves kis piu-piu ,akiről meg- 
11a egy könyv az Erdélyi Szépmives Céh km- { iu.piu> gTyanus dolgokról értesülök. Azt \ ható sanzónokat fognak énekelni, aki mámorosán

dúsában jelenik meg, az nyúvanvdoan megmerő- ^ ^ Ms iu iu> hogy lépések | W ”*R vomllm az Argókba ho^
Ezért ismertetésem , ^ a/ ér(lekedben h a francia h-zád, a | megvedd az európai tozmamai civriizamo ed-

, , ‘ emeret,enne! men , hazák leghazábbika 300 frank ösztöndíjjal keeseg- . digi vívmányait egy légből kapott támadás ellen,
liogy erdemes ezzel az ismeretlennel meg- , ^ arra a/ ha világra hoz tégecí, te vagy akit - miközben Paris boulevardjam a

bőség, szellem, szépség és huzafiassug kuccrul log-
Mielőlt azonban érdemben foglalkoznék a két­

kötetes gazdag tartalmú regénnyel egy észrevétele­
met tegyem itt szóvá; azt ugyanis, hogy milyen 
gyakori témája íróknak, a tehetséges, de boldogulni

Nemzetgyarapitási tranzakcióról lévén szó, nem ké- j ßose8- szenem, szépség es uuzui.ussug ™ ^ 
telkeden, abban, hogy te habozás nélkül, az emit- i« ^legelni a derekát, mint _ egy hisztériás faj-

nem tudó vagy legalább is a sikerig sok testi és j telnie van annak: Franciaországban és Franciaor- 
lelki szenvedésen átesett iró. Ha történetesen fes- \ gőgért megszületni ,ínyenc passió az, egy üde és 
tőt, vagy más művészt is tesz meg hősének a szerzó, 
érzéseiben Íróra gondol azaz — önmagát adja. Hogy 
kilencvenkilenc esetben a regény végén mégis rá­
ragyog a hősre a siker, az freudi megliatározással 
olyan dajkaálom féle, vágyteljesülés, egy meglehe­
tősen infantilis kiélési forrna: ha már a valóság­
bem nincs úgy, legalább elképzelésben legyen ked­
vünkre és akaratunk szerint, ha már az élet meg­
tagadja, legalább szavakban kiéljük. A szerző bele­
ér/i magát vagy talán épen a szóbanforgó regé­
nyétől reméli, hogy álma belevalósul ebbe a hőn 
óhajtott dicsőséges állapotba.

Mostanában szinte egymásután három Byen tar­
talmú könyvet olvastam, de jól emlékszem többre 
is. Szitnyai Zoltán (Élni akarok) a kötet végén 
a siker csúcsán meghalatja hősét, aminek nagyon 
érdekes lelki inditóoka lehet, de ez most nem 
tartozik ide. A másik egy szintén Szépmives kia­
dás a Csehi család, amely nálunk szintén isme­
retlen, de tehetséges iró Székely Jenő müve.

Az ilyen témájú könyvek elsősorban iró félék­
nek ■ íseir.ege olvasmány cs például Benedek Elek 
Édes i.nya föl dem-j ében a legszebb rész az ősz in- 
tér megírt nehéz és vajúdó indulása. Jellegzetes 
uz ilyen írásművekben az a keserves igazság, hogy 
becsületesnek, nyíltnak, jónak és tehetségesnek lenni 
és ennek megmaradni tudni nagyon küzdelmes do­
log és a legtöbb esetben a szegénység a vele­
járója. És mire rátermettsége végre diadalmaskod­
hat a rut fekélyeket mutató társadalomban vagy 
felett, addigra oda már a lelkesség, a hit, az al­
kotó energia • megszűnt vágy lenni, hanem munkák 
kényszerré aljasait.

kakas — átfognak csoportosítani, akit kivonnak
tekinted, hogy azonnal, mihelyt az időd j és beledobnak, te vagy az akit felfognak göngyö-

megengedi megszülessél. Mert bő öröme és szép ér- | ***, -ki lendülsz ak, eltűnsz, te vagy az aki­
nek hamuszürke szaja folyton nuerlre fog tepőd-

tett előnyös ajánlat nélkül is legsürgősebb felada­
todnak

Potj urskának egy elosapott fogalmazó Cser­
mely János nevezi Baltazár Györgyöt a regény hő­
sét, aki egy vidéki lapocska szerkesztőjo és ezen

gloáros reggelen a világra jönni és édes bömbö- 
léssel beleköszönteni abba az auvergnei vagy pro- 
vence-i tavaszba, amelynél szebbet halandó orr még 
nein szagolt.

Ott vagytok mindjárt a forrásnál, ahol a kul­
túra bő bájitala bugyog, csak le kell hajolnotok és 
alumínium zsebpoharatok megtelik a kultúra habzó 
folyadékával, amiből szellemet, eleganciát, szenve­
délyt, lírát és technikai vívmányt hörpintetek ma­
gatokba. Oh én tudom milyen jó ott nálatok kis 
piu-piu, csak úgy átkarikáztok naponkint a Dia­
dal Ive alatt amíg mi itt csak a Patáié Fréres filiV- 
jein keresztül, nyaljuk a párizsi élet mézét. Hány­
szor irigyeltem tőletek azt a nagy előnyt, amit a 
„francia1 ‘szócska kondenzál magába, hányszor el­
cseréltem volna azt a nagy debella kenyérdagasztó 
fateknőt, amelyben mint csecsemő visítottam, a te 
bölcsőddel, kis piu-piu, talán nem is a bölcsőd 
eleganciája okán, mint inkább azért, hogy első 
gügyögésemet azon az abszolút liliomos nyelven esz­
közöljem, amelyen egykor Descai iee, Gonoourt, Ro­
din is Blériot gügyögött. És mégis kis piu-piu e 
pillanatban súlyos aggályok vannak bennem keletke­
zőben irigyelt sorsod kapcsán. Az, hogy a népgyara­
pitási főgondnok 300 franknyi ösztöndíjat készül lo- 
deponálni miamád részére, ha a világra jösz, rend­
ben van, de van a sunyi újsághírben egy jelentékte­
len mondatocska, mely arról szól, kis piu-piu, hogy 
a kormányt erre a nagylelkű lépésre az a megfon­
tolás vezérelte, hogy a nemzetben beállott nagymérvű 
emberhiány problematikussá teszi az állam és nem­
zet jövő biztonságát. Meg kell születned kis piu- 
piu, mert a távolmaradásod hazatiatlan cseleke­
det. Sok kis piu-piu fogyott el ez elmúlt években 
üresek a raktárak, a többtermelés csak jámbor óhaj 
a produkció pang. Nagy volt a kivitel, de mégis 
kis piu-piu nem megy a fejembe, hogyan lehetett a 
dús készletet annyira elfogyasztani, hogy,an engedte

ni, aki élni szeretnél, élni akárhogy és aki meg 
fogsz halni.

Te vagy az, akiért a polgármester gyászfá­
tyolos cilinderben és kájzerrokhan megható be­
szedet fog tartani, hogy szem nem marad szárazon, 
te vagy az, aki tulhosszu vagy tulrövid falábon 
fogsz a Rue de la Paix-m végigcsikorogni, te vagy 
az, aki veszélyeztetett kultúrád nógatására leölöd 
az ellenség nevű emberfiát, mint egy karácsonyi 
sertést, aki aztán mint a húsipari és rokonszakmák 
felvonuló szakszervezete eldefilirozol a tribünökön 
tapsoló plőrözős dekoltúlt haza és lak cipőjétől, meg 
a te győzelmedtől sugárzó Franciaország alatt. Te 
vagy az, akinek a tiszteletére harangok fognak 
zúgni, ünnepélyeket fognak rendezni és akinek a 
haza hálával és rokkantsági pótdijjal fog tartozni. 
Te vagy a hazaszeretet gyümölcse és az emberi sze­
retet elvetéltje. Te vagy a szegény kis Piu-piu, 
akit 300 judásfrankkal kicsalnak anyád reszkető 
méhéből, nehogy problematikus legyen a nemzet 
jövő biztonsága. Megérted, ugye piu-piu?

És én, aki az emberi erkölcsök büntetőtörf- 
vénykönyvbe ütköző csalárd bukása után neon tudok 
hinni hitben, szeretőiben, nem tudok már hinni a 
300 frank nemes szándékában sem. És bevallom 
(neked kis piu-piu félek is tőled egy keveset. C*h 
mert a fülembe nyöszörög még Európa csontos 
cm bér zsíros földje alól tiz millió elkopott piu-piu, 
francia, német, orosz, magyar, török, román, belga# 
lengyel, cseh, bolgár, görög, szerb, angol, hindu 
kis katona és a szivembe fájdul a gyanú, hogy 
nem cipőt talpalni, földet szántani, cégtáblát pim- 
gálni, nem verset írni és asszonyt szeretni hívnak 
e világra“], Csak még pár szót a befejezésből:

„ISötét van még kis piu-piu, nem kelt még fel 
a nap, maradj még no hallgass o hivó szóra“. 
,jKérd meg a mamád egyelőre ne pályázza meg a 
300 frankot“,

Gergely Boriak»
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Amegfejtő neve és cime:

Vlasrintes sorok:
1 Tiícncgyszeres miniszterelnök volt Franeia- 

orez-igban t- '4 Kötőszó. 16. Görögország logdálihb 
ráeze 17- Népszerű opera. 19. Magyar Qzánnaz/u.u 
tLkesnő, külföldön él. 19a. K.T. T. K. 20. 1U- 
dió is bemondja. 22. Megfordítva ugyanaz, mint 56 
függ 23 A szakácsnő tcsr-i. 24. Női becenév. 25. 
Egyiptomi szent bika. 27. Sav része. 28. Nö, beoe- 
Jtv 29 Művészi (n = i). 32. llalovány németül. 34. 
Idegen szent rövidítése. 35. Németes női becenév.
36 GentUnvent. 37. Lónév. 38. Viasza: az ellentvte.
39 Egyenlő 34 vizaz. 40. A szonáta utolérhetetlen 
művésze 44. Németül kukorica 45. Olasz miniszter­
elnök 46. Rangjelző. 47. Vissza: Köszöntés. 48. 
Tejszín idegen nyelven fon. 49. Kereskedelmi képei- 
selct-fajta. 53. Főiskolai rövidítés. 54. Előd. 55. 
A lúg és a kutya. 57. Szülő beeézóse. 58. H. B. 
59. Széna más nyelven. 61. Vadász teszi, utolsó 
Betűje fölös. 62. Lemez-márka. 64. Kiváló olasz 
hegedűs (ördögtrillák), 67. Csibe államnyelven. 68. 
Teddide-teddoda. 70. A rouge varázsolja. 7L T. N. 
72 Sör áll !>enne. 73. Térkép. 75. Szám. i6. -{-. 
1-i. Szerszám. 78. Vág. 80. Az „utolsó vacsora“' 
híres mestere.

Függőleges sorok:
1 Középkori arany csinál ók. 2. Napisten. 3.

Monda szerint az első repülő volt. 4. Pestmegye 
része 5. T. N. P. 6. Misika mássalhangzói. 7. 
Angol tudós.' 8. Nemzet. 9. Vallási szertartás 10. 
Gita anagrammája. 11. A. O. A. 12. N. L. El. Súly- 
mérték. 14. Petőfi-vers, Moore után angolból for­
dította. 15. Tanítványa Pláto volt. 18. l iunév. 21. A 
pókfélék tartoznak ez állatokhoz. 23. Pengén üdü­
lő lent Boszniában. 25. Idegen kettős magánhang. 
zó 26 Közismert idegen nyelven elnök. 27. Szkíta 
lovas nemzet. 30. Északafrikai város, nem messze 
az arábiai határtól. 31. Kevert iron. 32. Kása né­
metül utolsó betű fölös. 33. Magyar Író. 36. Bajor 
hegység. 4L Vissza: tőzsde. 42. Angol férfinév. 
43 V. N. 46. Pisát öntöző folyó. 47a Odisszeusz 
felesége. 50. E. A. 51. Eb faj. 52. Tehetség. 55.
A jó könyvből tanulságot ......... az olvasó. 56. Sport-
milszó fon. 58. Északi Író. 59. Olyan játék, aim,- 
lye nsokat lehet nyerni. 60. Fűszer. 62. Himállat 63. 
Német férfinév. 64. Pé. Es. 65. Ipaka. 66. N6| 
név i = e. 67. Péksütemény. 69. U. O. S. A. 74. 
Szerbül jég fon. 79. Z. N.

GÁRDONYI GÉZA:

I láthatatlan ember
Akkor Emőke bement a másik szobába 

hogy az ott függő nagy acéltükörben meg­
nézze magát

De sokáig időzött ott. A királyné be is

REGÉNY
129) Felséges asszonyom, mondottam, az 
a nagy kendő, az volt ám az igazi szép ru­
ha. Mert azt százféleképpen lehetett viselni.
A karcsú női termethez könnyű rcdozvüx-n 
simult és látni engedte a női test formait. Az 
ing nyáron csak éppen hogy ra volt akaszt­
va a vállra: a karok szabadok voltak es csak 
karperec volt az ékességük. A lábakon li­
nóm kis szandálok, ünnepeken a szandálo­
kat rózsaszínű szalagokkal kötötték meg.

És télen is meztelen a karjuk, meg a
lábuk? ...

Télen nem. Télen csak a kezük, meg 
az arcuk van ki a ruhából. Akkor nem is szé­
pek. Hanem nyáron abban a luples ruhában 
a rut niik is szépek, ha a termetükben hiba
nincsen. „ .

\ királyné szólt az ajtonallo nőnek:
Lgvan hozz be egy fehér ágyteritőt. 

Hadd lássam én azt a görög viseletét.
behoztak egy könnyű gyapjulcpcdot. M- 

lett mutatnom, hogyan viselték nyáron, lili­
kem azt magamra kellett vennem. Meg kel- 
gvan szélben, csőben, jóidőben, színházban, 
asztalnál? Hogyan csomózták össze a kendő- 
végeket nyáron a vallon, télen a nyakgödör 
alatt és derékon.

Közben fel és alá kellett járnom előttük 
s ők meg nevettek. Még tapsoltak is. No 
nem nekem: képzeletükben görög nőnek.

Azután le kellett rajzolnom a hajvisele­
teket. S hogy az nem igen sikerült. Emőke 
haján kellett" megmutatnom, hogyan tornyoz 
zák fel a görög nők a hajukat, egyetlen hul­
lámot hagyva a homlok körül. ^

A kezem remegett, mikor Emőke sely­
mes haját megfogtam. Alig hátam össze­
rendezni.

szólt neki:
Emőke, rozsdát fog a tükör!

Akkor aztán kijött s mi elámulva néz­
tünk reá. Nem volt rajta más, csak egv tér- 
digérö ing és egy fehér szoknya. A xállán 
meg egy tejí'ölszinü gyapjú ágyteritó, amely 
nek redöi körül .játszották karcsú derekat.

Én megszoktam Konstantinápolyban, a 
meztelen karok és lábak látását, die Emőkét 
látva szédültem. Pedig a karja és lába meg 
nem volt telt és gömbölyű. \ alanu virági 
volt! Gyenge. Azt lehetett volna vélni, hogy 
viz jár az ereiben, mint a fehér nárcisznak 
s hogy ki szokott al la in ati apfénybe, hogy 
nőj jön, mint a nárciszok.

" Fel és aki járt a szobában s megállóit
előttem:

— llát ilyenek ott a leányok?
.— ()h, hiszen, ha ilyenek volnának...
— Mi hiányzik még rólam ?
— Két gyöngy íelbevaló, kisasszonyom 

és egy pálmalevél legyező a kezedbe, zöld 
legyező.

Emőke a királynéhoz fordult.
— Szép vagyok, nagyasszonyom ?
-— Szép vagy gyermekem, mosolygott a 

királyné. Legyen olyan szép az életed is
mint magad vagy.

Emőke kezet csókolt a nagyasszonynak, 
aztán (visszatért a belsőházba: a maga i li­
báiba öltözött. Leült és az én egyik rajzom­
nak a kivarrásába fogott.

Dalolj Emőke, mondotta a királyné, 
ma jó napom van, hadd legyen teljes.

Emőke az ölébe eresztette a vau ást és, 
1 édeshalk, meleg hangon dalolt:

Ki zöldiült a mező. Megindult az erdő. 
Elmosta az utat a tavasai eső.
Elmosta a nyomát az én kedvesemnek: 
Ifjú legények közt a legkedvesebbnek.

Halkan énekelt és szomorkásán mosoly­
gó ajakkal, de a tekintete bus volt s maga 
elé mélázó, mintha az elénekelt történet a 
dalolása közben az ajkain öltene formát.

Aztán félkönyökkel a himzőkeretre tá­
maszkodva, himbálta a lejét:

Beh nehezen várom tavasz elmúlását! 
Tavasz elmúlását, búza aratását. 
Napraforgó-virág teljes kinyílását: 
Legény-vitézeknek hazai ordulását. 
Valami szokatlanul bus dial volt az s a

szavak összetartozását kezdetben nem él­
tettem. De a hun dalok olyanok, mint a szét- 
omlott gyöngysor, amelyet hiányosan fűz­
tek össze. v

Emőke folytatta:

■

Elhervadt a mező. Hüllőiig a falevél. 
Messze idegenből a had is visszatér. 
Csak egy legényt várok. Csak egy le*

[génv nem jön.
Elmaradt, ott maradt az idegen földön.

Torna vitéz hol vagy-: fődben-e vagy ég-
[ben?

Akár ég akár főd, gyere rózsám értem. 
Viigy el engem akár égi hazába.
Akár pedig fektess siri nyoszolyádba.

Holdvilágos éjjel ki kopog, mi kopog ? 
Gyere ki galambom: itt vagyok, n

[vagyok!
Fehér a paripám, csendes a járása.
Mint az őszi szellő esti susogása.

Felötlözik a lány ünnepi fehérbe. 
Rozmaring-koszorút illeszt, a lejére, 
így találták reggel holtan az útfélen. 
Piros csizmában és ünnepi fehérben.
A diai végét már ehiedvesűlt szemmel 

dúdolta s a feje lecsüggedt. A királyné szí­
nié is könnybe lábadt.

(Folytatnék)

I i
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szerencsésen megszabadultál a manduláidtól. Jól tudom, hogy 
nagyon kellemetlen dolog, mert magam is majdnem átestem rajta. 
Nem rajtam múlt, hogy az operáció elmaradt hanem a doktor 
bácsin, mert messze innen az Ikva folyo mellett nem merte vál­
lalni a lövészárokban. Ha egy hétig nehezen csúszó t is le a tej 
a torkodon, méeis örülhetsz, hogy a gyümölcsfélék közül éppen 
a mandulát teremtette a jó Isten az ember torkába. Mert hogy 
vennék ki akkor, ha mandulák helyett - mondjuk— ßorcogdiny- 
nyék volnának a torkunkban? Jakab Irénke 6. Jani*». Múlt­
kori leveleteket nem kaptam meg, azett .™ar< dtD, / Ia 
Hosszú ideig hallgattatok, mi volt az oka? Varga Pista és La­
ci. Ottani mesedelútónunkat annakidején majd bejelentem. Ké­
szülünk rá. Pál Katóka és Illés. Köszönöm az érdekes és szép 
rajzokat. Próbálkozzatok meg szénné , víz, vagy olaj estékkel. 
SveisikUt Purst A nevemet nem találtad el, de nem titok, bar­
mikor bemutatkozom, csak jöjj fel a szerkesztőségbe. Szviderczkl 
Tibor és Belusha. Két festőpályázatot helyszűke miatt nem kö­
zölhetünk a Tündérerszágban. A képet le is kopirozhatjatok, ha 
kelten kívánjátok kifesteni. Még érdekesebb lesz ugv, hogy a 
Tibor kifesti a kép felső részét, azután letakarja, az also részét 
pedig Béla festi tovább anélkül, hogy tudná, milyen a színezése 
a felső résznek. Meglátjátok milyen érdekes lesz így a festmény. 
Tó'h István. Örülök hogy meggyóg, ultal. Nagyon nagy játék­
ban lehettek ott a Báthory ucca környéken, mert sok a beteg 
gyerek arrafelé. Spirka Indáé. Mulass jól a kiránduláson. Je­
gyezd fel az érdekesebb dolgokat és írd meg, majd leközöljük a 
Tündérországban. Schneider Laci, Móricz Károly, Ciipo írón­
ké. Tanuljatok be más verset a mesedélutánra, mert masok is 
ugyanazt mondják el. Bizonvára tudtok t. több verset is. IBurják 
Otto, Balogh Katica, Beck Gusztik a, Bacsa JózJ De ntnger 
Imre, Érd >i Olga s Katica, H*jósunk Annuska, Helml Róza, 
Jueztusz Emmike és Franciska, Kovács Oi/us, .Lakatos Er­
zsiké, Lukirich Feri, Mess Erzsiké, Maro« István, Madár 
József, Mutsi Eszteré» Augusta, Balaton JoJJn és Imre, 
Pavlovié« Deszanka, Nagy László és Lajo , ödryn 
Péter és Guszti, Radovanlca Angelina, Raplcs Ilonka és Er­
zsiké, Szabó István, Szűcs Józ»i, Szabó Vilma, Szkicsak 
Lacika, Thomasz Rezső e Lész.ó Wild Frigyes, Verebes 
Piroska, N urohr Megduika, háldor Sándor és Pali. Szere­
tettel köszöntlek a benneteket a Tündérorszag táborában. Aki 
közületek elmulasztotta, írja meg pontos címét és hogy hány

GyerekekI Az Orgona királyfi meséje, ebből a számunk­
ból helyszűke miatt kimaradt

\ Reggel* Uis&g vasárnapi Ingyen melléklete
Vasárnap, 1932. április hó 24.
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A takaros Juliska
Irta: Deatsft bácsi

nyerték, a szerkesztőségünkben vegyék át. Bacsa Józsi a szubo- 
ticai Rutf cukorkaüzlet csokoládéját ottani szerkesztőségünkben 
vegye át. Talló Imre a noviszadi Dornstaedtler cuk-rászda sü­
teményét nyerte, a szerkesztőségben vegye át.

Korán fekszik, korán kél, 
Mindég friss és tiszta, 
Nótáskedvü, takaros,
Vig, a kis Juliska.

Kis Juliska takarít,
Jár a keze szörnyen,

Betiirejtvények
1. Tskácsy Árpád 2. Begovlcs Imre 3. Fojt Pali

Vele bizony a munka,
Nem fog ki egykönnyen. Ség Ség

e *a* •e e

Testvérkéi alszanak, Tejet forral, kávét szűr, 4 Fekete Jan 5. Ballok Mihály fi. Pántty Jelenka

De fönn van már Julcsa, 
Kis köténye zsebében, 
Ott a kamra kulcsa.

Most meg asztalt térit, 
Hozza is már a pompás, 
Jó meleg reggelit.

Az ajtóban Sicc urfi,
S Puli kutya állnak, 
Kicsi gazdasszonyuknak, 
Jó reggelt kívánnak.

Szeretik is Juliskát 
A kicsik és nagyok, 
Derék lány lesz belőle, 
Ebben biztos vagyok.

Fogyó rejtvény
Közli : Németh Nándor

A tavas* ébredése
Irta I Hoppár Mária

Langyos szellő fujdogálgat,
A tavasz közeleg,
Szivünk hangosabban dobog, 
Ha jön a kikelet.

"I 1. Főzelék

2. Fűszer

3. Ital

4. A jó megfejtő eddig már háromszor 
leírta

5. Az »Abc« közepe

DEZSŐ BÁCSI PÓSTÁJA

A nap arannyal öntözi 
Az egész világot,
Erdő, mező ébredezik, 
Nyílnak a virágok.

<4‘ IW:
v

,------ * Xl A • l M ^ i*;
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Vfgi József, Czfrfusz Miklós, Raffay István. Többizben 
megírtam már, hogy helyszűke miatt nem válaszolhatok külön 
külön minden rejtvénytervezetre, mert annyi rejtvényt és verse 
kapok, hogy bírálatuk az egész Tündérországot megtöltené. { 
versekre és rejtvényekre a bírálat az, hogy hosszabb vagy r° 
videbb idő múlva megjelennek a Tündérországban, Hogy 
azt magam sem tudhatom, mert attól függ, hogy hosszabb v‘líu 
rövidébb rejtvényre, vagy versre van-e éppen szükség. Legycte ^ 
hát türelemmel, rejtvényeitek és verseitek előbb-utóbb sorra 3 
rülnek, mert jók. Mazány Misi. Örülök, hogy meggyógyulta!
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4 eldorádöja
kópém 1 u;

Már mint a neve is mutatja: Kjobchavn 
a kereskedők kikötője.

A Színid szigeten való fekvése, kikötő­
várossá predesztinálta. 11(17-ben építette \á- 
,..jl Havn szigeten, északnak talán legna" 

harcosa és államférfiuja, Absalon 
püspök, mely vár, a dán flottának fontos 
bázisa lett, a szláv' törzsek elleni harcokban.

Az észak Athénja. Méltán kapta ezt a 
tu-\et az idegenektől. Az első ami az ide­
gennek feltűnik, az a város sok gyönyörű 
uunva. Szebbnél-szehb építkezési műreme­
kek ejtik csodálatba az embert. A tornyok, 
épületek rézzel bevont tetőinek zöld pati­
nám, az évszázados uccák ősrégi házainak 
misztikuma, a kanálisokban horgonyzó sok 
szae halászbárka pompás panorámája, mind- 
megannyi látvány, melynek nézésével soha 
sí-in telne be az ember.

\ kenékpak mazaja.
A kerékpár, mondhatni nemzeti közleke­

dési eszköz. Sehol a világon sem olyan el­
terjedt a bicikli, mint Dániában. \ én sza­
kállas bácsi épen úgy tapossa gépét mint 
az. az öt éves kölyök, aid a nagyokat meg­
szégyenítő ügyességgel siklik a nagyiorgal- 
mu úton a kerékpárosok százai között.

Mindenki bieil 'izik: A törvényszéki el- 
nök a tárgyalásra, a képviselő a parla­
mentbe, az irodakisasszony a hivatalába.

Meri hát bizony nem olyan kicsinység 
az. a kerékpárIurgalom kopenhágában. Ko- 

mhágának 850 ezer lakosa közül 350 ezer-t>e ,.
uek van biciklije. El kell képzelni azt a for- 
<-•álmát, amikor este hat órakor hivatalokból, 
kereskedésekből hazamegy a biciklisták had 
serege.

Nagy bankok, vagy hivatalokba érkező 
ügy felek részére, külön bicikli állvány áll, 
ahova mindenki nyugodt lélekkel beállíthat­
ja kerékpárját. Később visszajőve biztosan 
sajátját fogja ott találni, amely talán a leg­
jobb volt az összes köziül.

A kerékpárok hatalmas szánnának da- 
cára nincsen hatósági ellenőrzés, számozás, 
igazolvány, adó, vagy hasonló csodabogár.

Országút akim biciklisták részére az út­
test két oldalán, külön kitünően ápolt ut 
áll rendelkezésre, ez érthető is mert a nagy 
autóforgalom igen nehezen volna lebonyo­
lítható, a sok kerékpáros nagyon akadályoz­
ná a forgalmat.

...A fiú és babája elmennek korzózni, 
mindegyik felkap biciklijére és kimegy a 
bicikli korzóra. Itt bizony ilyen is van. 
Egymás mellett, szép lasan, lépésben „sé­
tálgatnak", betartva a jobbra hajts irányt...

Így történt meg velem, hogy randevút 
adtunk egymásnak egy dán lánnyal, s a 
randevúra a leány biciklivel jött cl. De ami­
kor tudtára adtain, hogy ő olyan lassan nem 
tud hajtani, s én olyan gyorsan nem tudok 
menni hogy meglegyen közöttünk a gyor­
sasági harmónia, nyugodtan válaszolta:

Nem tesz semmit, béreljen egyet.
Igen ám, de én soha sem ültem hieik

1 in...
Nem tudta elképzelni hogy hogyan élhet 

egy kulLurémber biciklitudás nélkül.

Habár ez a legdélebben fekvő északi 
allam, még itt is uralkodik az emberek iránti 
bizalom.

Egy térképen kerestem a világhíres dán 
szobrász, Torvakisen múzeumát, s gondolva 
hogy már most tudom a helyes utat, beme­
gyek egy üli társnőmmel egy szép nagy épii- 
ht nyitott kapuján. Beérve, egy szolga meg­
hajol, leveszi kabátunkat s szó nélkül fel­
kutat egy lépcsőre. Eclmegyünk, keressük 
a múzeumot jobbra hidra, de sehol semmi. 
1 cl megyünk egy paternostcrcn a következő 
emeletre — de csak megint semmi. Végül 
egy jó idei xnászkálás után megunva a 
mósxkálást, lemegyünk dühösen azzal a tu­
dattal, hogy most ruhatárra hiába kell egy

koronát (15 Dinár) kidobni, nem kérdezve 
egy szót sem, kivonultunk a/ épületből.

Na dv most már érdekelt volna hogy 
milyen épület D volt ez, megkérdezem cgv 
Ixifelé tartó úrtól: ő pedig válaszolta:

...Oh, bitte sehr das ist das Paria“ 
ment.

*

Az üzleteket este (i órakor zárják. Pvn- 
teken 7, szombaton 8 órakor. Üzletzárás 
után a kereskedő üzletajtuja elé, vagy a ki­
rakatok elé is, odatolja az. automatákat. Itt 
bizony nem jön zavarba az ember, 10, 25, 
vagy 50 öre-ért (1.50, 4. , 3.75, 7.50 Dinár)
kaphat a saiulvv ieh-től a cipőfűzőig mindent 
ami szem-száj ingere. Gyümölcs, fényképe­
ző film, hideg vacsora tányérral, késsel és 
villával, limonádé. Meg van győződve a ke­
reskedő, hogy nem fogja senki sem a kést 
vagy a poharat zsebrevágni.

Egyik úti társunk rájött hogy a román 
2 lei-vei az 50 örc-s gyümölcsöt kilehet 
szedni. Tényleg kiszedtünk egy darabot, s 
mivel ő adta az eszmét osztoszkodni akar­
tunk a prédán, visszautasitatta „hát mit szól 
nának az emberek“ jelszóval. Tekintve, hogy 
hivatását az emberiség erkölcsi és lelki ne­
velése köriül fejtette ki, nem akart bünré- 
szességet vállalni. Hogy viszont az a sze­
gény dán kereskedő melyik szentet emle­
gette amikor azt a lei-t automatájában ta­
lálta, jó volt hogy nem hallottam. < (

Dániában a svéd koronával épen úgy 
lehet fizetni mint a dán pénzzel. A jiénz 
paritása egyenlő s igy a soffőrtöl a nagy­
kereskedőig mindenki elfogadja.

A szociális viszonyok Dániában kitű­
nőek. Szociális célokra Kopcnliága évente 
22 millió dán koronát utal ki (340 millió 
dinár), s ezt az összeget szegényházak, kór­
házak, gyermekjátszóterek fenntartására far 
ditják.

A Carlsberg sörgyár Kopcnliága látvá­
nyossága. A 9000 négyzetméteres, hatalmas 
teremben, tizenhét asztalnál, óránként 100 
ezer, naponta 2 millió darab üveg sört expe­
diáinak .

Még arról is hires ez a sörgyár, hogy 
évi tiszta nyereségét műkincsek vásárlására 
fordítják. Egy bizottság dönti el hogy mire 
fordítsák az összeget, mely bizottság tagjai: 
a gyár igazgatója, egy egyetemi tanár, s a 
város polgármestere.

Ilyen pénzből építették fel: A tudomá­
nyos akadémiát, a ncmzetitörténelmi múzeu­
mot, mely a Erideriksborg királyi kastély­
ban van, a Glyptothck-ct ahol is a világ­
híres szobrászok számtalan eredeti munkája 
található, úgyszintén a Tárvaldsen múzeu­
mot. Ezenkiviül az alapítványok és épületek 
hatalmas száma melyek mind a süniek kö­
szönhetik létezésüket.

Dániában büszkén magyarázhatja gyer­
mekeinek egy jó sörivó polgár: Látjiátolk
gyermekeim, ennek az épületnek a jobb sár 
kát én ittam össze...

TIVOLI.
Európa legnagyobb szórakozó parkja. 

Hatalmas transparcnsek hirdetik: Itt pihen­
ve szórakozol.

Óriási területen foglal helyet ez a cso­
dás mesébe illő park. Junius 24-ike Szent 
Ivan napja, az északi államok legnagyobb 
ünnepe. Megkapó látvány a szökőkutak, ál­
landóan változó sziliekkel kivilágított pa­
norámája.

Nagy tömeg hullámzik mindenfelé, az 
emberekről leri a polgári jólét, mellyel min­
denütt találkozunk az északom. 1 eiigerész

legények, diáklányok éjien úgy örülnek en­
nek az ünnepnek, mint az u hatgyermekes 
bankigazgató, ki magas cilinderrel a fején, 
kikent-kilent bajuszával, ezen ünnep nagy­
ságának tudatában, megissza a kávénak ne­
vezett sárga lőtt vöt elégedetten megy ha­
za, nem győzve hangoztatni, hogy milyen jól 
mulatott.

Az északiak demokratizmusa, nemcsak 
a mindennapi életben, hanem u szórakozás­
ban is érvényre jut. Itt láttam ez este a 
milliomos sörgyáros fiút és mellette egy ki- 
kötőmunkást, egymásba kajiaszkodvu lova­
goltak az olt annyira divatban levő „ringi- 
spil“ lovon.

Hullámvasút. Megrohamozzuk a kocsi­
kat, nekem egy kínai és egy néger között 
jutott hely. Na - gondoltam — most 
szép kis társaságba kerültem. Kiadtuk a 
jelszót: Mindenki kiabáljon ahogyan vsak 
tud. Először vsak mi magyarok kialudtunk, 
de amikor az én két egzotikus partneromnak 
is megtetszett ez a szórakozás, ezek úgy 
üvöltöttek, hogy a jó dánok ijedten szalad­
tak oda felajánlani segítségüket. Egyébként 
zeneileg is nagyszerű triót alkottunk: a, 
néger hatalmas basszusa, a kínai inags szop­
ránja s az én szerény bari Iónom csodálatos 
zenei élményt szolgáltatott. Csak az volt 
kár, hogy olyan magasan voltunk.

Minden szállodában nagybetűs hirdeté­
sekben adják tudtul az idegen utasnak, hogy 
bármilyen kávéházba, lokálba vsak éjjel 12 
óráig lehet bemenni. 11a éjfél előtt ment be a 
vendég, úgy a záróráig, 1 óráig, ott marad­
hat, de éjfél után, egy kávé házba bejutni 
sem jxmzzel, sem protekcióval nem lehet.

*

A kopenhágni városháza megtekintésére 
indulunk, egy egyenruhás hivatalnok a ve­
zetőnk. Az anyakönyvi hivatal elé jutunk, itt 
a következőt mondja:

Amint tudvalevő, Dániában a megszüle 
tett gyermekek 30 százaléka törvénytelein s 
ezeket a gyermekeket itt jelentik be. Azon­
nal büszkén hozzáteszi: Én is törvénytelen 
gyermek vagyok.

Tényleg több oldalról megerősítették 
azt, hogy Dániában nagy számmal vannak 
törvénytelen gyermekek s ezek egyáltalában 
nem kerülnek más elbírálás alá, mint bár­
milyen más törvényes házasságból szüle­
tett gyermek.

Tovább jutunk egy tanácsnak hivatalá­
ba, ahol a válniakarákat még egy utolsó 
találkozóra invitálja meg a hatóság. Kop­
penhágában ugyanis évente kb. 10 ezer jár 
liázasságtúl bontják fel.

Gjedscr. Dán határállomás. Itt hagyjuk 
ezt a csodás északot, a jószivüi, j>ontos és 
természetes naivságukban oly gazdag embe­
reket. Pár méterre áll az óriási gőzkomp, 
hatalmas száját kitátva, vár bennünket, hogy 
vonatostul eggyütt elnyelve, lomhán megin- 
duljan az ideges, beteg Európa felé.

Elindulásunk előtt feljön egy vasúti 
tisztviselő, bocsánatunkat kéri a zavarásért, 
de szerencsés utat szeretne kívánni, s kéri, 
hogy ha jól éreztük magunkat Dániában, 
úgy gondoljunk szeretettel a népre és az or­
szágra.

Az elindulás ideje elérkezett, vonatunk 
lassan befut a liajókolosszus testébe, ko­
csink kereke irtózatosan csikorog, mintha 
ez a holt test is bclesikitaná a hideg hajnali 
levegőbe: Isten veled boldog Észak, csak 
még egyszer visszajöhetnék Tehozzád...

W a rnenmnde...
— Meine Damen und Herren, halién Sip 

Schokolade oder Zigarette zu verzollen?...

...Brrr... Ébredj pajtás, nemsokára ott­
hon leszünk...

1 KcTxIi-KováCs Sándor
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Csütörtök, április 28

Heti rádióműsor
\ «sárnap. április 24

Beograd. 8.55: Pravoszláv istentisztelet. 10.:«): 
Gramofon. 11.30: A Sztartkovics zeneiskola Haydn- 
hangversenyének közvetítése. Karnagy prof. .Vto- 
jánovica. 13.1:5 Gramofon. 13.30: Újsághírek.
A rádiózenekar jugoszláv hangversenye. 1. (^"
/„sok: /latibor, induló; 2. Krsztics: Kostana, nyt- 
tánv; 3. Szedlacsek: Za moje pri jatel je; 4. Dvo­
rak: íz lepih dana 16.30: Orvosi előadás. 1.: A 
Sadzsó jazz-zxiiekur hangversenyének átvitele 
55: Müsorbemondás és gramofon. 19.20: bzlatm 
Uvkszandar csellóhangversenye. 1. Benedetto ai- 

cello: Sonate Mur; 2. Bach: l’réludeé c-dur; 3 Caj- 
kovszkv Serenade melancholique; 4. Tkalcs.cs: ajd 
U kolo Op. 5. No. 2. 20: Sporteredmények. -0.1 l: 
\ rádiózenekar hangversenye: Tavaszi mot.vumok. 
20 50: Rádió csevegés. 21.20: X királyi gárda zene­
karának hangversenye Pokorny Dragutm vezény- 
leiével és Zsaludévá Mária (Prága) közreműködé­
sével 22: Újság és sporthírek, utána ja zz-zene a 
11 ns/.ki Cárból.

Budapest. 9: Hírek, kozmetika. 10: Református 
istentisztelet. 11: Egyházi népének és snentbeszed 
a Jézus Szive templomból. Szentbeszedet mond 
p. Bangha Béla jézus társasági házfőnök. Majd: /ze­
nekari hangverseny. \ezényel: I ridl frigyes. Koz. 
rém üköd ik Végi. Sándor (hegedű). 2: Gramofon- 
hangversenv. Részletek Puccini operákból. 3: Szé­
kács Elemér: Időszerű gazdasági tanácsadó. 3.4..: 
Rádió Szabad Egyetem 1. a) Országi. Tivadar ma­
gvar népdalok trióra, b) Kernller Jenő: Magyar 
népdalok trióra. 2. Három magyar rondo. 3. Dr. Im­
re Sándor egyetemi tanár előadása: A csaliul es 
a pályaválasztás. Utána: Időjelzés, idí,járásjelentés^ 
5: Ismeretlen református énekek a XVI. század­
iad. 5.50: Az 1. honvédgyalogezred zenekarának 
hangversenye. 7.20; A művészi alkotás. Glatz Osz­
kár előadása. 7.50: Sport- és lóversenyeredmények. 
í> Naplopó. Operett 3 felvonásban. Irta Drégely 
Gábor és l.iptay Imre. Zenéjét Kulinyi Ernő 'ré­
seire szerzete Marthon Géza. Utána: Időjelzés.
Majd: Toll Árpád és Toll Jancsi cigányzenekará­
nak zenéje a kovácsit« étteremből.

Iicos. <1.45: X bét si trombitakar hangversenye. 
10.15: Bécsi szimfonikusok. 12.40: Schrammel zenei, 
1.30: Munkásdalegvlet. 3.30: Gitár kamarazene. 5.50: 
Magyarország- Ausztria labdarugómcrközcs helyszí­
ni közvetítése 11. félidő. 7.45: Választási eredmé­
nyek. ti: Holzer zenekar. 10.15: Gangdberg-jazzí 
12 1-ig: Gramofon. Közben választási eredmények.

Prága. 7.30: Karlsbad! reggeli zenekar. 8.50: 
Heran cselló)müveésznő. 1.05: Jazz: 5.45: Gramo­
fon 6 :Német óra. 10.30: Cseh kétzongorás jazz.

Hétfő, április 25

Beográd. 11 Müsorbemondás és gramofon. 12: 
\ rádiózenekar déli hangversenye. 1. Andrejevics: 
Srpska zora. induló; 2. Jenko: Polcra, nyitány; 
3. Moor: Usch suite; 4. Kostul: Menuette; 5. Kos­
tái. Berceuse; 6. l'homas: Ballellzene; 7. Rubin­
stein: Csendes boldogság; ti. Massenet: Elegie; 9. 
Nebdal: Valse triste. 13.30: Újsághírek. 15.30: Xle- 
seóra 16: Gramofon. 17; Harmonikazene. 17J30. 
Ljubisies Dino slágereket énekel. 18.55: Xlüsori.V 
mertelés. 19: Francia nyelvlecke. 19.30: 1 ornaóra.
'20: Gramofon. 20.30: Rádió vonósnégyes hangver­
senye. Mozart: kvartett d-dur Nr. 21. 21: Xigjá- 
tek' 21.40: Napihirek. 22: A rádiózenekar orosj 
cs cseh hangversenye 1. Glinka: Ruslan és Lud­
mila operanyitány; Sok: Elégia; 3. Dvorak: Hűk 
mores quo; 4. Dvorak: Szláv táncok; 5. Mussorg- 
ski: Boris Godunov, ojjerafuntázia. 22.50: C igany- 
zeneátvitel az Amerikanac étteremből.

Budapest. 9.15: Gramofonliangverseny. 12.05: A 
Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye. 4: 
Asszonyok tanácsadója. 5: X'idner l.ili ongorahang- 
versenve. 5)í$0: A szellem birodalmának felfede­
zése Dr. Xlilller Xálmos előadása. 6: Farkas Jenő 
és cigány zenekarának zenéje. 6.40: Emlékezés tö­
mörkény Istvánra. Előadó Gracza János és Kabók 
Gyözii. 7.15: Német nyelvoktatás. 7.40: X filharmó­
niai Társaság hangversenye az. Operaházitól. ' ezé- 
nvel Dohnányi Ernő dr. Közreműködik a l’alestrinii- 
kórua. 1 látva: Időjelzés, hitek, időjárásjelentés. Majd 
Pogány Dezső tangó- és jazz-zenckuránuk zenéjét 
a Britannia szállóból X ig Miklós énekszámaival.

Bros. 12.40: Gramofon. 5: Gciger-zenekar. 7 45: 
\ bécsi szimfonikusok hangversenye Schorr rí 
gyes baritonistával. 10.35: Stern-Umczenekar Schon 

Kr nő énekével.
Prága.

s/.ki dalok 
Haydn-est.

3.30: Zongorahangverseny. 9: Csajkov 
Marak énekes előadásában. 9.30: XII 

l)-moll vonósnégyes-

Kedd. április 26

Beograd. 11: Müsorbemondás után a rádioze- 
nekar hangversenye Cherubini: Vizhordó, nyitány; 
Mendelssohn: Velencei gondolat; Schreiber: Dur und 
Moll egyveleg; Teilmann: fajdalom; Jenko: Béla 
je zora dike; Jaksimovics Mlada Srbiju, induló. 12: 
Gramofonhangverseny. Ei .iO: Hírek. 16. Gi anioionl 
16.30: A rádiózenekar hangversenye. Paunovics Be­
vezetőzene; Brodil: lom; \Micholi: 11 petite Suite; 
Neruda: Berceuse slave; Sibelius: Romanse; KeteE 
bev: jtatossági óra; KAclellx-y: Meditation rezi- 
gieux; Ketelbey: By the blue Hawaiian waters 17.30: 
Kozmetika. 18.55: Müsorbemondás után cseh nyelv­
óra. 19.30: Gramofon. 20.3(1: t A vitel Zágrcbltöl. 22 
és 30: llirek. 22.50: Zeneátvitel a Moszkvából.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Be­
veszné Váró Margit (ének), Schuster Etelka (gor­
donka) és l.ipóczky József (ének). 12.0;): A radio 
háziötösének hangversenye. 4: Pista bácsi meséi.
5: Szcnt-Lstv ány Juliska magyar nótákat énekel 
Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 5.50. 
Akik mindennap születünk és mindennap megha­
lunk. Pogány Béla előadása. 6.10: Az Operaház tag­
jaiból alakult zenekar hangversenye. X'ezényel Berg 
Ottó. 7.25: Francia nyelvoktatás. 7.45: Karilnthy- 
est. Rendező Kiss Ferenc. 9: A fuvóshangszerek 
111. rész: A klarinét, lurry Peregrin előadása. 
Majd: A Melles magyar vonósnégyes hangversen­
nyé Dobos Imre (klarinét) közreműködésével. 1. 
Haydn: Xonósncgyes D-dur. 2. Brahms: Klarinét­
ötös. Utána körülbelül 10.40: Időjelzés, időjárásje- 
lentés. hírek. Majd: Tánczene gramolőnolemezekU

Ró es. 12.40: Gramofon. 3.20: Hegedűverseny. 7 ! 

és 40: Bécsi népszinpadok dalkönyvéből. 10.30: 1 an­
bei- Richard. 10.45: Táncgramofon.

Prága. 12.20: Gramofon. 3.20: Ilegedühangver- 
seny. 5.55: Gramofon. 7.20: Katonazene. 8.20: Haydn 
vidám szerzeményei. 9: Rádiózenekar. 10.20: Gra­
mofon tánczene.

Szerda, április 27

Beograd. 9.55: Müsorbemondás, utána népis­
kolai óra. 10.45: Gramofon. 12.05: A rádiózenekar 
hangversenye Schubert: Alphonso és Estrella, nyi­
tány'; Gounod: Himnusz. Szt. Cecíliához; Dvorak: Le­
gende: XX ieuxtcmps: Révcrie; Schubert: Befejezet­
len szimfónia h-nioll: frank: Pams angelicas; Frank: 
Danse lente. 13.30: Hírek. 18: Gramofon. 17: Nép­
dalok. 18.25: Xliisorbemondás utána: tornaóra. 19: 
Német nyelvlecke. 19.30: S/okolclöadas. 20: X áljáni 
Eugénia énekesnő hangversenye. 20.30: Sztójánovies 
Petár (hegedű) és Mandrino Nikola (cselló) liang- 
versnye 22: llirek. 22.20: Gramofon.

Budapest. 9.15: Az 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. 12.05: Horváth Dttndus es 
cigányzenekarának zenéje. 3.30: Morsc-tan folyam. 
4: Gramofonhang verseny. 5,30: Gyermek men t és. Ré­
vész Béla előadása. 6: Az Ostende-kavéház szalon- 
cs jaz.z-z.enekarának zenéje Szátlió (lyula ének­
számaival. 7: Régi vásárok Pest-Budán .mint a 
Nemzetközi árumintavásárok ősei. Dr. Jeszenszky 
Sándor előadása. 7.30: Magyar notaköllö katonák, 
Dr .Szilágyi Imre ekőadása. Közreműködnek: K, 
Antal Erzsi, 1 Csóka Béla, Revere Gyula és Járóka 
Cl éri cigányzenek arával. 8.45: Időjelzés, hírek. 9: 
A zeneművészet klasszikusai. Xz Operaiul/, tagjai­
ból alakult zenekar hangversenye. X 'ezényel dr. 
Dohnányi Emii. Közreműködik: Heimlich Lajos (zon­
gora). 10.30: I dü járásjelentés. Majd: Rigó Jancsi 
és cigányzenék aréna zenéje az Lmkkc-kav éha/bol.

Re es. 11.30: C'crda-zvneknr. 1.10: Bécsi filhar­
monikusok gramofonon. 4.45: Hangverseny. 6: A 
bécsi ünnepi hét nemzetközi hegedű- és dalver­
senye. 7.30: Marek XVebei-zenekar. 9.1(1: X'igjá- 
ték. 10: Gnudriot-jazz Reisfeld Berta énekével.

Prága. 4.30: XVolf Hugó dalokat énekel Matys 
Svencon énekesnő. 7.20' Dvorzsúk: Jakobinusok című 
operája.

(Pravoszláv nagy csütörtök)

Beograd. 11.20: Müsorbemondás. 13.30: Hírek.
19- Francia óra. 19.30: Előadás. 20: Az első beográ- 
di dalkör egyházi hangversenye. 21: llirek.

Budapest. 9.15: A Virány szalonzenekar hang­
versenye 12.05: Eugen Sztepat orosz balalajka ze­
nekarának zenéje. 4: Koncs Margit állatmcséiből 
olvas fel. 5: Döhrmnnn Viktor előadása: A gyapjú 
ápoltisa. 5.30: Az Első Budapesti Citerakör hangver­

senye. 6.10: Angol nyelvoktatás. 6.35: Gramofon- 
hangverseny. 7: Dr. Sipőcz Jenő előadása. 7.30: Az 
Operaház előadásának közvetítése. 1 legyek t.lján. 
Zenedráma egy előjátékban és 2 felvonásban. Szö­
vegét irta Lothar Rcz-ső. Fordította Yárady S. Ze­
néjét szerezte D’Albert Jenő. Az I. felvonás után: 
Időjelzés, hírek. Az előadás után: Időjárásjelentés. 
Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának zenéje a 
Spolarich kávéházitól.

Becs. 11.30: Brunner-négyes. 12,40: Weingart­
ner Fclix-gramofonlemczck. 1.10: Alpesi zene. gra­
mofonon. 4.20: Verdi-operák, 5: A bécsi kamara­
kar hangversenye. 8.10: Verdi: A rablók cimü 
operája. 10.35: Tánczene.

Prága. 8: Cseh filharmonikusok hangversenye 
Gaiera énekesnő közreműködésével.

Péntek, április 29

(Pravoszláv nagypéntek)

Beográd. 10: Népiskolások órája. 13.30: Újság­
hírek. 15: Átvitel a pravoszláv püspöki íemploid- 
ból. 20: Drámai legenda. 21.20: Újsághírek.

Budapest. 9.15: Az Országos Postászenekar 
hangversenye. Vezényel ifj. Roubal X ilmus, 12.05: A 
Mándits szalonzenekar hangversenye. 4: Stumpf Ká- 
rolyné felolvasása: Háztartási tudnivalók. 5: Szu- 
hay históriák. Irta dr. Szalay Lászlói. Felolvassa 
dr. Fehér József. 5,30: Hangverseny. Közreműkö­
dik Diósy Edit (ének), Dani i Dezső (ének) és 
Baranyai Gyula (gonrdonka). 6.40: Gyorsíró tan­
folyam. 7: Tomcsányi István felolvasása: Rádió- 
újdonságok, távolbalátás. 7.30: Szádéi- zenekar. Ve­
zényel Pécsi József. 8.20: A rádió külügyi negyed­
órája. 8.35: A Bozovy portán .Vígjáték 3 felvd- 
násban. Irta Schöpflin Aladár. Rendezi Odry Ár­
pád. Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, llirek ló­
verseny ere diné nyék. Majd: Bura Károly és cigány­
zenekarának zenéje a Metropol szállóból.

Becs. 1.10: Uj operettek gramofonon. 4: A re- 
pülőévad kezdődik. 4.50: Da jós Béla zenekara. 7,-0. 
Vidám dalok. 8: Miről beszélnek Amerikában. 8.15: 
Gross: Egy kis dallam cimc zenés rádiójátéka. 
10.20: Pauspert-zenckar.

Prága. 7.20: Voldán-dalok. 9.30: Dvorzsák-mü- 
vek. F-dur szonáta. 10.20: Gramofon.

Szombat, április 30 

(Pravoszláv nagyszombat)

Beográd. 11.15: Müsorbemondás. 13.30: Újság­
hírek. 19.30: Előadás. 20: Egyházi hangverseny1.* 
21: Újsághírek. 24: Fel támadási átvitel az orosz 
templomból.

Budapest. 9.15: Szalónzenekari hangverseny. X e- 
z.ényel Bertha István. 12.05: Hangverseny. 4: Gyer­
mek játszóéra. 5: A Tclel'ongyári Dalkör hangver­
senye. 5.40: Öltözködés és egészség. Dr. Horváth 
Atilla előadása. 6.10: Régi magyar dalok 18—19. 
század. Előadja XX el ser Tibor. 6.45: Mangold Béla 
előadása a Nemzetközi Vásárról. 7.20: Az operett 
fejlődése VI. rész. Az operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye Farkas Imre előadásával. Kar­
nagy: Nagypál Béla. Közreműködik: Tóth Erzsi 
Ferenc előadóestje. 9.50: Időjelzés, hívek, lóvcrscny- 
és Szügyi Kálmán. 8.50: Várad! Aranka és Kissi 
eredmények. Majd: Magyari Imre és cigányzene- 
karúnak zenéje a Hungária-szállóból. 10.10: ldö- 
járásjelentés. 11: Megyeri Gyula tangó- és jazz* 
zenekarának zenéje ti Dunapalota-szállóból. Varsá­
nyi Rudolf énekszámaival.

Becs. 1.45: Gramofon. 4.40: Motorral Skóciában. 
5.20: Pflcger-zcnckar 6.50: Alkalmi óra. 8: Holzer 
zenekar, szórakoztató zene. 10.20 Korngold-jazz Ba- 
kers Károly énekével.

Prága. 6.25: A tanítók férfikara, négylmngU 
nőikar. 7.20: Cser kész dalok. 7.55: Benes fuvószene.

—o—
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30 évvel ezelőtt
ennek az épületcsoportnak a helyén sze­
rény kis gyár volt, amelyből kikerült az 
első autónk. De mar kezdettől fogva kivé­
teles helyet biztosítottuk maguknak gyárt­
mányaink a többi automobil között. Techni­
kai fölény, hosszú évek t. pasztalatainak 
eredménye, jellemzi ma is a SKODA kocsi­
kat, amelyek a legértékesebbet nyújtják a 
legalacsonyabb árak meilett. Látogassa meg 
kiállítási területünket a zagrebi automobil- 
szalonban 1932. április 23. és május 2. 

között.

lugoskoda a.d. Beograd
Pariska ul. 13.

AUTO SKODA

1932 április 24

Om már min- 
- deniitt Isme-
nk, becsülik 
és szeretik a

SC0LSTEÜ
RÁDIÓ-KÉSZÜLÉKET
(eredeti amerikai 1 csöves teljes vlllanyrádlo)
amely most ugyanebben a szép és praktikus kivitelben 

de beépített villámot
GRBMOFONKÉSZÜLÉKKEL is KOPHATÓ

Tehát a legtöké­
letesebb rádió
kitűnő villamos gra
mofon meghaitó srer 
kerettel, Pick-Up

fi hangdobozzal, fordu 
tj lat- és bangazabályo

óval
Könnyen kezelhető 

1 és bármilyen nagy­
ságú lemez játszható 
rajta. A készülék 

áltó- és egyenáram­
ra kapható és min­
den szokványos fe­
szültségre átkapcsol­
ható. hatalmas hang- 
rósség mellett cao 

dálatos lágy és tiszta 
a hangja.

HIHETETLEN 
OLCSÓ,

üzemköltsége kevés 
és ezért nyilvános he 
lyiségeknek épenugy 
megfelelt, mint ott-

Az ideális bózizenekar!
Korábban veti KOLSTER K 65
rádiókészülékeket kívánatra ezen gra mofon szerkéz eltel 
kiegészítjük amikor is csak a normális árkülómbőzetet 
kell ráfizetni. - Ilyen módon vé'jük régi vevőink érde­
keit megvédeni. KÉRJEN PROSPEKTUST !

KQNRRIH RADIO, SZUB0TIC1 || 
”L______________ TV

Csanfaviren és környékén
hirdetéseket eredeti kiadóhivatali áron 

csantaviri megbízottunk
ifj. Lisák Mihály, Kralya Petra ul. 52.

vesz fel

FßlhlVBLS a kiskereskedőkhöz

JUGOKOLONI 4L R. T.
kereskedelmi eivesflleléiek rt$Zftiy|e|TZéS*re

A dunai bánság bánja Vili. 18714/31. sz. határozatával Jóváhagyta I 
fent nevezett egyesület alapszábályalt

Az alapító-bizottság ezennel felhívja az összes érdekelteket, a kiske­
reskedőket, vegyeskereskedőket, valamint a kereskedő osztály barátait, 
hogy lépjenek be a JUGOKOLON1AL R.-T. részvényjegyzőt sorábba s 
ezen ténykedésükkel segítsék a kereskedelmi élet egyik legfontosabb ágát.

Az egyesület bevásárlásait első kézből fogja eszközölni s részvénye­
seinek az árut beszerzési Area fogja nyújtani, hozzáadván kötség- 
megtérilés elmén 10'/„-ot, ha a tag lega ább 10 részvény birtokában van. 

Az alaptőke 500 000 dinár lesz, mely 5000 darab 100 dináros 
névértékű névre szóié részvény jegyzés által lesz előteremtve.

A beiratás alkalmával a részvényesek kötelesek minden részvény után 
legalább 10 dinárt befizetni a részvények ára fejében, a hátralékos 90 
dinárt pedig folyó évi derember 31-ig kötelesek befizetni.

Alapítási költségek fejében minden részvény után 10 dinár fizetendő. 
Részvényeket jegyezni, valamint a törlesztéseket eszközölni lehet 

Sztárlbecsejen ez alapitó bizottságnál, a lank Z , „Merkur“ cégnél, a Bácstiszamcllékl 
Hitelbanknál és a Polgári Segályizövetkezetnél, valamint az alapító bizottság által 
erre fe jogosított egyénéknél, kik azonban kötelesek magukat közjegyző- 
Heg hitelesített meghatalmazással Igazolni. ^ e

Sztárl Becse), 1932. évi április 6. Alapító b!zo<tsóg>

A Knszli cég raktárá­
nak egy részét átvettem:

mélyen gyári áron alul

GYURKOViCSI.
vaskereskedésében 

Novlsad, régi Buzatér 11

líEtíii
GABEL KÁROLY 

Novlsad, Kralja lleksendra 20
Gallér- és kéiielő-tiextitáe villany* 
ütemmel. Minden darab garan­
táltan hófehér éa fényes. 885

NE FELEJTSE EL!
húz As Április zó és z?-én

Vegyen-r#Bdel|enS O R S JEGY E T
az áll. oaztálysorajátékhoz, a meghatalmazott főáru silótól
„BRISTOL“ NOVISAD, ÍELJEZNlCKA 27.

Összerakható

Patent
fürdőkád
utánvéttel 900'- dinár
Viszonteladóknak áren­

gedmény.
Kérjen ismertetőt

Oeutsch Károly
Starakanjiáa, Tvornica 
ogledala, mctalne i limenc 

robe. 1348

Bz Apátiái Sörgyár R.T.
ajánlja elsőrendű

Salon, Vojvodskü EE 
és Porter söreit 11

Kapható Apatinban és a novlszádí, szom- 
bori és kulai fiókoknál. 933

Majdnem

ingyen kap egy uj kerékpárt
Tartós ujrendszerü zománcozás

Hozza el lerongált kerékpárját csekély díjazásért átjavitjuk és I Elsőrendű kerékpárok és kerékpár gummik és az összes alkat-

200 tok melegség!! zománckályhában | E X P R E $$ j, |Í"q R V Á Y H
tükörfényesre lakozzuk

JÓTÁLLÁS

T e s
mellett

ék a m
Novlsad, Pasicseva ulica 19.

n£ y 1
II

sSÉ#*
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1932 április 24

T___________ _____ ' ^ r«ak akkor biztos ÖnnekA nyeremény c MOTIN“-*- Kipróbált kitűnő szer

ha « EV»- «
u»niAf>".dro«ériában. K. ZivolnovK, Novisad

99nygiea ör“|sks M,„n. énületébcn. a beltéri k«lh. tcmplommsl szemben.

í Látogass» m«B »

ezer kiállító,Több mint 
200 szakma!
Élelmiszer, textil, bútor, építőipari, bír, vas 
és gép, turisztikai és számos egyéb cso­
portok.
Kézműipari és háziipari csoportok 
Rádión üzenhet ha^a I

Utazási kedvezmények:
«no/. a magyar vasutakon és hajóstársasá­
goknál oda- és a visszautazásnál, a jugoszláv 
vasutakon a visszautazásnál.
33%-ob külön kedvezmény a magyar
vidék látogatáséra.
VlxumnélkBli k»l4r4llépt. «tól.go. »1*— 3 
pe»g8,*t U.ph.tó Budapesten- 

k.d,„-í-T.k lgdoTb.rck.t8k mindenki 41.nl, 
üti «éj.. 3-tól 15-ig -1“^ B.dnp..lcc-

W.gymórra kedrezmények Syóájlurdókbe, ninhá-
xakba és szórakozóhelyekre,

telefon
28-11

NOVISAD
JEVREJSKA UL. Z

Sörgönycimi
JUGOSEME

Vetőburgonya
Kulturált külföldi burgonya 

Legkorábbi rózsa - Legkorábbi sárga

HOLLANDIÁBÓL IMPORTÁLT

Virággumók
Dahlia - Begonia - Gladiolus - Gloxinia 

az összes színekben kaphatók

a, »,„« vetőmagvak
a legolcsóbb napi árakon.

Canna

Kérje főárjegyzékünket, díjmentesen küldjük. 
Tiszteljen meg egyszer látogatásával, mi a 

Bánszka Uprava-val szemben vagyunk.

PHLICS-FÜRDŐ
Sabolica mellett a legkellemesebb 
és legolcsóbb nyári üdülőhely

Sti. Ux.p- 4. mei.glü,d6k klt-ne gyó«- 
hnl4x.nl ixnl.il bet.gs4g.kn41 4. .ti« «« 
xar.rokn41. Vixlsport, kll.no tenlxzpálye. 
ping-pong, borg4xx4«. Naponta I4rze,e. 
Estinként I4nc. Moxgó.zlnh4x n .zabad .- 
vcgSn. Modernül berendezett h4rom ..411o- 
j. V..V vigadó étteremmel kávéházi»). Ítiieü pScn.lon n.pl 45-70 düUHg. Fáidén, 
Inniu. 15-tól angn.ztn. 31-ig. *■}*• im ui)"
Idénybeu 10»/» kedvezmény. FurdS-orvox. 
Gyógyszertár. Po.tn- im tévlrdnhtratnl.

Visszautazás! kedvezmény 
a jugoslav vasutakon.

Prospektus a. -taxiét Irodáktól ragra 
10rdölntéz6eégt81 kapható, 1,5

Noviszád szenzációja
*s ejonnsn i 
Napi poastlo

aeenrilt „KÜT ANGYAL“ étterem és elálló. 
S?-7 dinér Abonoma 550'- dinár haxonta. 

Knleglnle Zorka tér 15. 948

Rózsák magról nevelt, tőbe oltott nia- 
, gas és alacsony, mezei és 

legújabb futórózsák, minden színben, sokvlrágu Ibo­
lyák' (viola trlcolar) színekben és siortákban, nefe­
lejtsek, szegtük, eprek és más virágok L. K E G L 
kertészetében, Subotica, Markoviiévá lb-18.

Drótkerítés kukorica-ültető, mezőgaz­
dasági gépek és vas árúk 

olcsón kaphatók 
MÜLLER PÉTER vaskeraikíd5né1 

Sombor

ROBING- ATLAS
kerékpár szaküzlete

Nagyban és kicsinyben 1347 Novisad, levrejska n. ih

NEG0ND0LK0D10Ü!
A legszebb fee letfujabb 
tavaszi bécsi és párisi
kslapujdonsájokat

w STYLE * halapgmslopb»«
Krall» Petra «Uca 7.
szerezheti be. Férti 4#
oft! kalapok lestéso 
*s átalakítása. 957

A Drtavna Hipotekarna Ban­
kának az épületében két 

ntáy komplett átrenováit lakás 
május l-tól

KIADÓ
amelyek esetleg irodahelyi­
ségnek is alkalmasak. Érdek­
lődni wßynnott a bankißazjja- 

tósájjnál. 1507

pr
____  »Bi .-.i.

Drótkerítések
legjobb minőséi ben

Kovácsnál
Sabotlca, Lifka-mozi épfllet 

Uionnan cinezett transport tejes- 
kancák kaphatók. 1'9

Vasi szerencsés» a. a* kö- 
söos4|ret értcsltsal, hogy 
reklám árba»

149 dinárért
B legjobb minőségű

CIPŐ

A szuboticai vasúti váltóüzlet
vesz és elad mindenféle valutát a legjobb, továb­
bá A gr ár bank-részvényeket és mindenféle

Állampapírt. - A váltóüzlet nyitva van:
d. e. 5—6-30 óráig 
d. e. 11-13-30 .
d. ti. 16-18

A papírok eladásánál legitimáció szükséges. 168

kapható
nálam

VELÍEK JOVAN, cipész 
Nevisad, Katolikus porta

I Válasszuk a legjobbat -
a legjobbakból.

A VILÁGHÍRŰ

„His Master’s Voice“
gyártmányú eredeti amerikai 8 csöves R. 7. 
egyetlen minden igényt kielégítő RÁDIÓ

Truppéi Béla Hovisad
D ina ucca 10. Telefon 26-69.

Nagy raktár mindennemű hangszerekben 
zongorák és pianinókban.

Állandó nagy választék tánc sláger kottákban

TELEFON : 24-83 TELEFON : 24-83

„CARBON“
7 7 ADOLF NATHAN I DRUG K. D.

NÖVI SAP, KRALJA PETRA 30 
szAllit eredeti bAnyaArbani

Cséplőgépek részére: Rtan|l brikettel, lnxll4l, Inez -v. i f
Malmok részére : belISldl xzenet, retortn ée e-rnv.

InezBiel, ralnmint 111x1141,
Téglagyárak részére :

Fűszert
legjobban és legolcsóbban

Gausx Viktor nál
vásárolhat (Noviszád, Hal-tér)

Nagy üzlethelyiseg 
és raktár kiadó
Gausz János, Noviszád, Futakl ut 68.

Kovácsok részére :

tatai, valamint belföldi szenet 
ée tűzifát,

a közismert kitűnő RTANJI <^| 
kov&csszenet.

Hői kézimunkák
kész diszzsebkendők, monogram, azsu- 

rozás, apltkálás. ElOnyomda, kézi- és 
géphímzés, pUssé gombáthuzás, 

csipke, pamut és mindennemű 
kézimunkakellékek olcsó árban

NAGYFEJEÖ
...~ - KÉZIMUNKAÜZLLTÉBEN

NOVISAD, KRALJICA MARIJA UT 2.

II

Halottalnk emlékének _ megőrzése 
a legszebb emberi erény!

Golgota
temetkezési vállalat a legmesszebb menő 
igényeknek megfelelően elsőrendű uj j " 
szereléssel, villanyvilágítással és falvedo 
szerkezettel (a falakba nem verünk sze­
get), nagy raktár érc és saját készítésű 
fakoporsókban, szemfedelek és koszorú - 
ban, exhumálást és szállítást bárhonnan 
bárhová vállalunk. A legolcsóbb kiszolga a .

LEN KEY IMRE ÉS FIA
»GOLGOTA« TEMETKEZÉSI 
VaI I Al ATA
Noviszád, Us -penszka ul.12. Telefon 26-91

im


